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i. Misioni  
 
Misioni dhe qëllimi i punës së Institutit të Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit është 
grumbullimi, studimi, analizimi, evidentimi i fakteve dhe informimi i publikut në lidhje me 
periudhën komuniste në Shqipëri, në të gjitha aspektet e tij. Sipas nenit 5, të Ligjit Nr. 10 242, 
datë 25.2.2010, i ndryshuar, detyrat e këtij instituti janë:  
a) studion dhe vlerëson objektivisht periudhën e regjimit komunist;  
b) analizon, studion dhe dokumenton krimet e kryera nga organet e diktaturës komuniste, si dhe 
pasojat gjatë dhe pas periudhës së komunizmit;  
c) identifikon aktet ligjore dhe nënligjore, sekrete dhe josekrete, të përgatitura apo të miratuara 
nga të gjitha institucionet, organet e autoritetet shtetërore dhe kushtetuese, të cilat kanë shërbyer 
si bazë e organizimit dhe e funksionimit të të gjithë aparatit të sistemit komunist;  
ç) studion dhe vlerëson ndërtimin, organizimin institucional dhe veprimtarinë antidemokratike e 
kriminale të strukturave shtetërore, veçanërisht të organeve dhe të strukturave të Sigurimit të 
Shtetit;  
d) studion dhe vlerëson veprimtarinë kriminale të Partisë Komuniste të Shqipërisë, më pas të 
Partisë së Punës të Shqipërisë dhe të organizatave të tjera, të krijuara në mbështetje të ideologjisë 
së saj;  
dh) analizon shkaqet dhe rrugët e vendosjes së regjimit komunist, dokumentet, që vërtetojnë 
përfshirjen e personave shqiptarë a të huaj, që mbështetën ardhjen e këtij regjimi, si dhe të atyre, 
të cilët bënë rezistencë kundër këtij regjimi;  
e) grumbullon të dhëna, dokumente dhe dëshmi për ndriçimin e veprimtarisë së organeve dhe të 
strukturave të Sigurimit së Shtetit, të formave të persekutimit dhe formave të rezistencës kundër 
tyre, si dhe të të gjitha veprimtarive, që kanë çuar në dhunimin e të drejtave e të lirive themelore 
të njeriut në vitet e regjimit komunist;  
ë) evidenton personat, që kanë qenë pjesë e organeve apo autoriteteve vendimmarrëse, 
përgjegjëse për propagandën komuniste, për aktet administrative dhe vendimet, të cilat kanë 
çuar, në mënyrë të drejtpërdrejtë a të tërthortë, në veprime represioni, në jetën shoqërore dhe 
kulturore, përfshirë luftën e klasave, kolektivizimin, luftën kundër fesë, izolimin nga Perëndimi, 
pamundësinë për t'u informuar dhe censurën në art, kulturë e shkencë, si dhe kufizimin e 
furnizimit me ushqime, përmes tallonave të ushqimit;  
f) vë në dijeni publikun për krimet dhe rrjedhojat e tjera të luftës së klasave; 
g) sistemon dhe boton kujtimet e të dënuarve politikë, qoftë të atyre që u burgosën, edhe të atyre 
që u persekutuan në kampet e internimit;  
gj) përpunon, në formë elektronike, të gjithë dokumentacionin për krimet e regjimit komunist në 
Shqipëri;  
h) publikon dhe përhap materiale të shkruara, në letër dhe në rrugë elektronike, si dhe organizon 
ekspozita, seminare, konferenca e diskutime për krimet e komunizmit dhe pasojat e tij në 
Shqipëri;  
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i) bashkëpunon me institucionet kërkimore, kulturore, arsimore dhe institucione të tjera për 
shkëmbimin e informacionit e të përvojës, lidhur me objektin e punës së institutit;  
j) bashkëpunon me institucionet përgjegjëse të arsimit për përfshirjen, në planet dhe programet 
mësimore të shkollave të të gjitha niveleve, të informacionit të mjaftueshëm për krimet e 
komunizmit dhe të pasojave të tij në Shqipëri;  
k) bashkëpunon me institucionet homologe të huaja 
 
ii. Rekomandimet e Kuvendit të Shqipërisë për ISKK, 28 prill 2022 
 
Më 8 prill 2022, Kuvendi i Shqipërisë miratoi rezolutën “Për vlerësimin e veprimtarisë  së 
Institutit të Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në Shqipëri për vitin 2021”, e cila 
ishte shoqëruar me 7 rekomandime për punën e ISKK.  
Bazuar në këtë rezolutë, Kuvendi i Shqipërisë rekomandoi që ISKK të përmirësonte punën në 
këto drejtime: 

1. Të rinovojë marrëveshjen me ministrinë përgjegjëse për arsimin me qëllim rritjen e 
aksesit në sektorin e edukimit shkollor të informacionit për krimet e komunizmit dhe 
pasojave të tij në Shqipëri.  

2. Të krijojë një bazë të dhënash të viktimave të burgjeve dhe kampeve me të dhënat që 
ISKK disponon dhe të investohet në pasurimin e saj në mënyrë periodike.  

3. Të angazhohet për zhvillimin e aktiviteve në kuadër të edukimit qytetar, me fokus kryesor 
angazhimin e të rinjve duke përdorur forma inovative të informimit për krimet dhe 
pasojat e komunizmit në vendin tonë, përfshirë mjetet e teknologjisë së informacionit. 

4. Të intesifikojë bashkëpunimin me universitetet përmes ofrimit të trajnimeve për studentët 
në kuadër të praktikës profesionale mbi katalogimin arkivor, si objektiv i parashikuar në 
planin strategjik 2022-2025 të ISKK-së.  

5. Të zgjerojë bashkëpunimet me shoqatat vendase dhe të diasporës , me qëllim mbledhjen e 
dëshmive që janë jashtë kufijve, si një burim potencial për zgjermin e arkives audio-
vizuale apo kolanës së botimeve. 

6. Në funksion të transparencës dhe informimit të publikojë në faqen zyrtare procedurën e 
rekrutimit të Këshillit Shkencor dhe vendimarrjet e këtij Këshilli.  

7. Bordi i ISKK-së të angazhohet në zbatimin e Kodit të Etikës së institucionit për të 
siguruar paanësinë në ushtrimin e funksionit të anëtarëve të tij, si të zgjedhur nga 
Kuvendi i Shqipërisë, dhe parandalimin e rasteve të papajtueshmërisë. 

 
iii. Zbatimi i rekomandimeve të Kuvendit të Shqipërisë për ISKK 
 
Me daljen e rezolutës, ISKK hartoi një plan pune për plotësimin e rekomandimeve të Kuvendit të 
Shqipërisë, duke e trajtuar specifikisht çdo rekomandim. Disa nga rekomandimet kanë rezultate 
fikse dhe janë plotësuar, disa janë në formë orientimi tematik, të cilat gjenerojnë punë 
sistematike të orientuar në vazhdimësi.  
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Rekomandim nr. 1: Të rinovojë marrëveshjen me ministrinë përgjegjëse për arsimin me 
qëllim rritjen e aksesit në sektorin e edukimit shkollor të informacionit për krimet e 
komunizmit dhe pasojave të tij në Shqipëri.  
 
Realizimi: Marrëveshja me ministrinë e Arsimit dhe Sportit u realizua, më në fund, më 15 shkurt 
2023.4444 
 
Rekomandim nr. 2: Të krijojë një bazë të dhënash të viktimave të burgjeve dhe kampeve 
me të dhënat që ISKK disponon dhe të investohet në pasurimin e saj në mënyrë periodike.  
 
Realizimi: Krijimi dhe zgjerimi i një fondi me të dhëna për viktimat e burgjeve dhe kampeve të 
regjimit komunist ka qenë objektiv i ISKK që nga krijimi i tij. Arkivi i ISKK zotëron, në formë 
elektronike, një numër të madh dokumentesh për persekutimin politik gjatë regjimit komunist. 
Bazuar në këto të dhëna, të cilët kanë ardhur gjithmonë në rritje, janë botuar 11 vëllime të 
Enciklopedisë së Viktimave të Terrorit Komunist, tetë vëllime interviste në kolanën Zërat e 
Kujtessës, dhe janë përdorur për botime të tjera. Në dhjetor 2022 dolën nga shtypi botimet e vitit 
2022, mes të cilave përfshihen: vëllimi i 11-të i Fjalorit Enciklopedik, 547 faqe; vëllimi i 8-të i 
Zërave të Kujtessës, 298 faqe; përmbledhja dokumentare Dokumente mbi Divizionin e Mbrojtjes 
së Popullit, 1945-1946, 716 faqe, etj. ISKK ka botuar vazhdimisht kujtimet e ish-të përndjekurve 
politikë, të cilët përmbajnë të dhëna për viktimat e burgjeve dhe kampeve. Dy nga autorët e 
veprave të botuara gjatë vitit 2022, kanë qenë të burgosur politikë gjatë regjimit komunist. Të 
gjitha këto botime kanë të dhëna për viktimat e burgjeve dhe kampeve gjatë regjimit komunist. 
Pasurimi i bazës së të dhënave është proces i vazhdueshëm, që zhvillohet pa ndërprerje. 
Në përputhje me këtë rekomandim, specialistët e ISKK janë orientuar të mbledhin dokumente 
me të dhëna për viktimat e kampeve dhe burgjeve të komunizmit. Në planin vjetor 2023 është 
parashikuar botimi i vëllimit 12 i Fjalorit Enciklopedik të Viktimave të Terrorit Komunist, botim 
unik me të dhëna për viktimat e kampeve dhe burgjeve të regjimit komunist; do të botohet një 
vëllim me intervista; është parashikuar një ekspozitë për persekutimin e fëmijëve, me internim 
ose burg. Drejtoria e Arkivit planifikon këtë vit të mbleldhë 1000 dosje dokumente, të cilat do të 
kenë fokus objektin e punës së ISKK. 
 
Rekomandim nr. 3: Të angazhohet për zhvillimin e aktiviteve në kuadër të edukimit 
qytetar, me fokus kryesor angazhimin e të rinjve duke përdorur forma inovative të 
informimit për krimet dhe pasojat e komunizmit në vendin tonë, përfshirë mjetet e 
teknologjisë së informacionit. 
 
Realizimi: Informimi i të rinjve për historinë e regjimit komunist në Shqipëri është parë me 
vëmendje të veçantë nga ISKK në vite, dhe me rekomandimin e Kuvendit është kthyer në 
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përparësi. Nënshkrimi i marrëveshjes me ministrinë e Arsimit dhe Sporteve është një garanci 
institucionale për konsolidimin e punës së ISKK me të rinjtë.  
Qëllimi informimit synon njohjen e të rinjve me historinë e komunizmit, sidomos atë pjesë që 
nuk është trajtuar nga historiografia e deritanishme, përfshirjen e të rinjve në debatin për të 
shkuarën, dhe konsolidimin e njohjes si një komponent i rëndësishëm në vendimarrjen për të 
ardhmen. 
Bazuar në rekomandimin e Kuvendit, ISKK ka kryer në gjysmën e dytë të vitit 2022 një numër 
aktivitetesh me fokus informimin/sensibilizimin/edukimin e të rinjve: 
 

• “Jeta në komunizëm”- takim me nxënësit e shkollës së mesme “Ernest Koliqi” në Tiranë, 
4 maj 2022 

• “Zërat e kujtesës: roli i dëshmisë në zbardhjen e historisë së komunizmit” – diskutim me 
studentët e UET, 14 qershor, 2022 

• Shfaqja e filmit dokumentar “Arkitektura në komunizën” në Qendrën Rinore ATA, 30 
qershor, 2022 

• Prezantimi i librit me ilustrime mbi Sabiha Kasimatin në Bibliotekën Publike “Hamit 
Beqja”, në Tiranë, 1 korrik 2022 

• Leksion në Shkollën Verore, organizuar nga Departamenti i Historisë, në Universitetin e 
Tiranës, 14 korrik, 2022 

• Hapja e ekspozitës “45 vjet nga ekzekutimi i poetëve Vilson Blloshmi dhe Genc Leka”, 12 
korrik - 21 korrik 2022   

 
Krahas punës direkt me të rinjtë, është punaur dhe për përmirësimin e kapaciteteve të brendshme 
të ISKK, në lidhje me format inovative të edukimit të rë rinjve. ISKK dërgoi dy specialistë në 
forumin Remember & Future, edicioni i tretë, organizuar nga Platforma Evropiane e Kujtesës 
(PEMC), në Wroclaw të Polonisë, prej datave 10-12 tetor 2022. Specialistët e ISKK u bënë pjesë 
e dy grupeve pune për ndërgjegjësimin evropian mbi krimet e komunizmit në Evropë. Ky 
edicion, shërbeu si një workshop trajnimi lidhur me edukimin dhe informimin publik. 
Një specialiste e ISKK mori pjesë në seminarin “Totalitarian Regimes, Doomed to Repeat?” të 
organizuar nga Pilecki Institute, në Poloni, ë 26 korrik-3 gusht 2022. Ky seminar kishte në fokus 
edukimin e brezit të ri mbi regjimet diktatoriale dhe pasojat e tyre në shoqërinë e sotme.  
Gjatë vitit 2022, ISKK botoi një teskt që do të përdoret posaçërisht për të njohur brezin e ri me 
historinë e komunizmit. Ky tekst është një udhëzues metodik për mësuesit për librin “Kundër 
rrymës”,një libër me ilustrime për fëmijë, kushtuar ihtologes Sabiha Kasimati, e ekzekutuar nga 
regjimi komunist më 1951. 
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Rekomandim nr. 4: Të intesifikojë bashkëpunimin me universitetet përmes ofrimit të 
trajnimeve për studentët në kuadër të praktikës profesionale mbi katalogimin arkivor, si 
objektiv i parashikuar në planin strategjik 2022-2025 të ISKK-së. 
 
Realizimi: Në bashkëpunim me Departamentin e Historisë, Fakulteti i Histori-Filologjisë, 
Universiteti i Tiranës, pranë ISKK kanë ndjekur praktikën 4 studentë të Masterit në Histori, ku 
për dy muaj janë trajnuar mbi katalogimin arkivor dhe përdorimin e dokumenteve historike për 
qëllime studimore. 
Në bashkëpunim me Ministrinë e Shtetit për Rininë dhe Fëmijët, ISKK është bërë pjesë e 
Programit Kombëtar të Praktikave të Punës për vitin 2022 dhe që nga data 12 shtator ka pranuar 
dy studentë, në kuadër të këtij programi, të cilët po trajnohen për katalogimin e arkivit, zbardhjen 
e materialeve arkivore, si dhe cështje të tjera administrative. Kjo praktikë do të zgjasë deri në 
datën 12 dhjetor. 
 
Rekomandim nr. 5: Të zgjerojë bashkëpunimet me shoqatat vendase dhe të diasporës , me 
qëllim mbledhjen e dëshmive që janë jashtë kufijve, si një burim potencial për zgjermin e 
arkives audio-vizuale apo kolanës së botimeve. 
 
Realizimi: ISKK është projektuar që në ligj të ketë marrëdhënie të ngushta me shoqatat e të 
përndjekurve politikë të regjimit komunist. Përherë kanë qenë në Bordin Drejtues të ISKK, 
minimalisht, tre anëtarë të propozuar nga Institut i Integrimit të ish të Përndjekurve Politikë, të 
cilët janë padyshim përfaqësues të të mbijetuarve të persekutimit komunist. Numri i anëtarëve të 
Bordit me origjinë nga shtresa e të përndjekurve ka qenë edhe më i madh, sepse dhe anëtarë të 
propozuar nga entitete të tjere kanë qenë me origjinë nga shtresa e të përndjekurve. 
Të përndjekurit politikë kanë qenë përherë pjesë e veprimtarive të ISKK. Ata janë të pranishëm 
në të gjitha aktivitetet publike që zhvillon ISKK. 
Vitet e fundit ISKK i ka kushtuar rëndësi të veçantë mbledhjes së dëshmive të personave të 
mbijetuar nga persekutimi komunist, të cilët janë larguar jashtë vendit. Gjatë vitit 2022, janë 
regjisistruar 12 orë dëshmi audio-vizuale me individë nga diaspora. Në dhjetor 2022, doli nga 
shtypi vëllimi i 8-të i Zërave të Kujtesës, pjesë e të cilët janë 8 orë intervista të transkriptuara, të 
bëra me persona që jetojnë në diasporë. ISKK ka bërë përpjekje për vendosjen e marrëdhënieve 
formale me organizatat që ekzistojnë në diasporë, dhe shpresojmë që gjatë këtij viti të 
organizojmë takime të ndryshme për të formalizuar bashkëpunimin, pse jo dhe në projekte të 
përbashkëta. 
Sa i përket shoqatave brenda vendit, ISKK ka pasur dhe ka një bashkëpunim të ngushtë. ISKK 
është pjesë e grupit të shoqatave dhe institucioneve që merren me organizimin e veprimtarive për 
përkujtimin e 50-vjetorit të revoltës në burgun e Spaçit në maj 2023, të cilat janë takime 
periodike. Deri tani janë zhvilluar dy takime të tilla, një në Rrëshen, më 13 janar 2023, dhe një 
në Tiranë, më 13 shkurt 2023. Përveç objektit specifik të takimeve, përfaqësuesit tanë kanë 
mundësinë e komunikimit me përfaqësuesit e shoqatave të të përndjekurve që marrin pjesë për të 
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trajtuar çështje të tjera, si mbledhja e kujtimeve të të përndjekurve politikë, dhe shkëmbehen të 
dhëna për kontakte personash.  
 
Rekomandim nr. 6: Në funksion të transparencës dhe informimit të publikojë në faqen 
zyrtare procedurën e rekrutimit të Këshillit Shkencor dhe vendimarrjet e këtij Këshilli.  
 
Realizimi: Procedura e rekrutimit të anëtarëve të Këshillit Shkencor është e përcaktuar në 
dokumentin “Rregullore për organizimin dhe funksionimin e këshillit shkencor të Institutit të 
Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit”, neni 3, miratuar nga Bordi Drejtues më 7 
korrik 20121. 
Kjo rregullore gjendet e publikuar në faqen e ISKK tashmë, në këtë link: 
http://www.iskk.gov.al/rregullore-dhe-pershkrim-i-punes/  
 
Rekomandim nr. 7: Bordi i ISKK-së të angazhohet në zbatimin e Kodit të Etikës së 
institucionit për të siguruar paanësinë në ushtrimin e funksionit të anëtarëve të tij, si të 
zgjedhur nga Kuvendi i Shqipërisë, dhe parandalimin e rasteve të papajtueshmërisë.  
 
Realizimi: ISKK e ka vënë në dijeni Bordin Drejtues për rekomandimin nr. 7 dhe Bordi e ka 
diskutuar atë me frymën e përhershme të përkushtimit për të qenë korrekt me ligjin dhe aktet 
nëligjore që përbëjnë kornizën etike të ISKK. Diskutimi i rekomandimit të Kuvendit për Bordin 
ishte një nga çështjet e trajtuara në mbledhjen e Bordit Drejtues, 29 shtator 2022. 
 
 
iv. Konkluzionet 
 
E ushtruar në përputhje me kornizën ligjore, veprimtaria e ISKK gjatë vitit 2022 u përqëndrua 
kryesisht në:  
 

1. Dokumentimin e dhunës së ushtruar ndaj qytetarëve nga Divizioni i Mbrojtjes së Popullit 
dhe informimin e publikut për veprimtarinë e kësaj strukture të armatosur të paligjshme. 

2. Dokumentimin e paligjshmërisë së veprimtarisë së Sigurimit të Shtetit. Përmes një 
hulumtimi të gjerë u realizua një botim i posaçëm i platformave të punës së Sigurimit të 
Shtetit dhe të Ministrisë së Brendshme, të cilat nuk bazoheshin në ndonjë ligj. 

3. Evidentimin e e viktimave të regjimit komunist dhe informimin e publikut me 
përmbajtjen e tyre.  

4. Mbledhjen e ligjeve represive të regjimit komunist, si dëshmi e dhunës së strukturuar 
shtetërore ndaj qytetarëve. 

5. Dokumentimin dhe publikimin e të gjitha marrëveshjeve ekonomike mes Shqipërisë dhe 
Jugosllavisë, 1945-48. Ky është një botim i rëndësishëm për dy arsye:  

http://www.iskk.gov.al/rregullore-dhe-pershkrim-i-punes/
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a. Për herë të parë i jepet publikut informacion i plotë dhe i detajuar për 
marrëdhëniet ekonomike të Shqipërisë me Jugosllavinë, që mendojmë se është i 
nevojshëm për studiuesit e të gjitha fushave, por dhe publikun e gjerë.  

b. Raporti artikulon qëllimet e shtetit jugosllav në marrëdhëniet mes dy vende, të 
cilat, referuar raportit, nuk ishin marrëdhënie reciprociteti. 

6. Studimin e politikave të brendshme të regjimit komunist për periudhën 1960-1980.  
Ky punim rrëzon, për shembull, mitin e zhdukjes së vdekshmërisë foshnjore dhe mitin e 
papunësisë gjatë regjimit komunist, duke ofruar statistika reale, të cilat mbaheshin sekret 
për publikun. 

7. Botimin e artikujve studimorë për çështje ekonomike gjatë regjimit komunist: 
legjislacioni, reformat, abuzimi i shtetit me pronën private, izolimi i ekonomisë, ngurrimi 
për hapjen e ekonomisë në dekadën e fundit. 

8. Realizimin e një konference shkencore për artitekturën gjatë regjimit komunist, ku u 
trajtuan:  

• Aspekte të rëndësishme të tipologjisë, stilistikës, estetikës së arkitekturës 
shqiptare gjatë komunizmit, shfaqjet e nevojave të regjimit për propagandë dhe 
pamundësitë materiale për të ndërtuar.  

• Tiparet e zhvillimit urban gjatë kësaj periudhe, kushtet e jetesës, konceptimit i 
jetës urbane, si dhe problemet ekonomike dhe varfërinë gjatë kësaj periudhe.  

• Vizioni totalitar mbi arkiktekturën, estetikën dhe propagandën, komunikimi 
përmes ndërtesave, përçimi i mesazheve totalitare përmes ndërtimit.  

9. Mbledhjen e dëshmive të të dënuarve për arsye politike, botimin e tyre dhe informimin e 
publikut për jetën në burgje, internim, dëbim dhe forma të tjera persekutimi. 

10. Përgatitjen e materialeve didaktike për mësuesit e historisë, për mënyrën e dhënies së 
temave mbi regjimin komunist në lëndën e historisë. 

11. Njohja e të rinjve dhe informimi i publikut të gjerë me aspekte ideologjike të artitekturës 
në komunizëm.  

12. Përkujtimi i ngjarjeve të rëndësishme ngjarjeve të ndryshme Njohja e publikut me një nga 
ngjarjet më kriminale të regjimit komunist, dënimin dhe ekzekutimin e dy poetëve 

13. Rritjen e aksesit publik mbi historinë e komunizmit në Shqipëri, përmes publikimit online 
të botimeve të ISKK dhe publikimit të aktiviteteve, në faqen zyrtare, në rrjetet sociale dhe 
media.  

14. Rritjen e aksesit publik përmes promovimit të gjërë të veprave të ISKK dhe shpërndarjes 
së tyre falas në të gjitha bibliotekat e vendit. 

15. Bashkëpunimin me institucione të tjera homologe jashtë vendit përmes aktivitetesh të 
përbashkëta.  

16. Rritjen e efikasitetit të aktivitetit të Institucionit, përmes zgjerimit të bashkëveprimit me 
institucionet të tjera, universitete apo qendra studimore.  

17. Ndërkombëtarizimin e historisë së komunizmit në Shqipëri, përmes zgjerimit të rrjetit të 
aktiviteteve dhe partnerëve ndërkombëtarë.  
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18. Pasurimin e database-s me të dhëna statistikore dhe cilësore të viktimave të komunizmit 
në Shqipëri, në të gjitha kategoritë: ekzekutim, burgim, internim, dëbim.  

 
Statistika  
 
Viti 2022 ka qenë një vit i mbushur me veprimtari për ISKK. I përkthyer në statistika, është si 
më poshtë: 
 

• Konferencë shkencore: 1. 
• Ekspozitë: 1. 
• Konferenca/ ekspozita/ workshop-e/ në bashkëpunim: 2. 
• Pjesëmarrje në aktivitete të tjera (konfernca/ trajnime/ leksione): 13. 
• Projekte studimore: 3.   
• Projekte dokumentare/ arkivore: 4. 
• Projekte informuese/sensibilizuese: 6. 
• Projekte dëshmuese: 1. 
• Projekte promovuese: 3. 
• Botime: 14 
• Pasqyrimi në media, tituj të evidentuar: 16. 
• Buxheti është realizuar 89%. 
• Ankesa nga publiku: 0 
• Rekomandime për institucione të tjera: 4. 
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II. AKTIVITETET  
 
1. KONFERENCA/ EKSPOZITA/ WORKSHOP-e 
 
1.2 Konferenca/ ekspozita/ workshop-e/ organizuar nga ISKK 
 
1.1.1 
TITULLI I 
PROJEKTIT 

 
“Arkitektura gjatë regjimit komunist në Shqipëri 1945-1990” 
Konferencë shkencore ndërkombëtare 
 

KOHA E 
REALIZIMIT 

  
       17-18 nëntor 2022 

 
PËRMBAJTJA 

 
Përshkrimi i projektit 
 
Në vijimësi të projekteve të tij, me natyrë studimore, me datë 17 dhe 18 nëntor 
2022, Instituti i Studimit për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit  (ISKK), 
realizoi konferencën ndërkombëtare “Arkitektura gjatë regjimit komunist në 
Shqipëri 1945-1990”, në të cilën morën pjesë studiues të historisë dhe fushave 
të tjera, shqiptarë dhe të huaj.  
 
Konferenca u zhvillua në tiranë në datë 17 nëntor 2022 në Hotel “Rogner” dhe 
18 nëntor 2022, online, në platformën Zoom. 
Ajo zhvilloi një debat shkencor rreth arkiktekturës, ndërtimit dhe urbanizimit 
gjatë regjimit komunist, si dhe trashëgiminë e saj në ditët e sotme. Në të morën 
pjesë studiues nga fusha të ndryshme – arkitektë, urbanistë, historianë, 
sociologë, politologë, etj, të cilët trajtuan në mënyrë shkencore këto çështje.  
Gjatë referateve, por edhe diskutimeve në hapësirat e përcaktuara për debat u 
trajtuan çështje të tilla si: 
 
1. Aspekte të rëndësishme të tipologjisë, stilistikës, estetikës së 

arkitekturës shqiptare gjatë komunizmit, shfaqjet e nevojave të regjimit 
për propagandë dhe pamundësitë materiale për të ndërtuar.  

2. Tiparet e zhvillimit urban gjatë kësaj periudhe, kushtet e jetesës, 
konceptimit i jetës urbane, si dhe problemet ekonomike dhe varfërinë 
gjatë kësaj periudhe.  

3. Vizioni totalitar mbi arkiktekturën, estetikën dhe propagandën, 
komunikimi përmes ndërtesave, përçimi i mesazheve totalitare përmes 
ndërtimit.  



 

 

12 
 

 
 
Qëllimi i projektit: qëllimi i kësaj konference ishte analizimi dhe trajtimi i 
çështjeve të arkitekturës në komunizëm, duke mbushur kështu një boshllëk në 
fushën e studimeve historike, urbanistike dhe arkitektonike të transformimit të 
qyteteve sias modelit komunist, duke injoruar ccdo formë të ruajtjes së 
trashëgimisë kulturore dhe materiale të vendit.  
 
 
Qëllimi aftagjatë i projektit: në një plan më të gjerë, konferenca synoi të japë 
përgjigje për çështje të cilat shkojnë përtej njohurive bazë dhe që ngjallin 
interesin jo vetëm në botën akademike por edhe më gjerë, si: cilat janë pasojat 
e adaptimit të modelit socialist të arkitekturës, ngritjen e ndërtyimeve të cilat 
do ti shërbenin regjimit pa marrë parasysh të kaluarën e qytetit duke e vënë atë 
në funksion të qartë të ekonomisë së centralizuar dhe kontrollit shtetëror; 
si ndryshon marrëdhënia e individit në raport me hapësirën si pasojë e 
konfigurimit të ri klasor;  
 
Një tjetër objektiv i kësaj konference, ishte inkurajimi i studjuesve, jo vetëm 
historianëve, por edhe studiuesve të urbanistikës dhe arkitekturës, mbi 
ndikimin e modelit të centralizuar të vendimarrjes lidhur me vënien në 
funksion të ideologjisë hapësirat publike dhe ndërtimet, sipas modelit sovjetik 
të cilat inkurajojnë idenë e njëtrajtësisë.  
Konferenca u zhvillua në formë hibride, në dy ditë të organizuar në tre panele, 
dy prej të cilave në sallë, ditën e parë. Një panel i tretë u zhvillua online, në 
datën 18 nëntor. 
Panelin e parë e drejtoi Ergys Martiri, përgjegjës i Sektorit të Medias dhe 
Edukimit, në mungesë të historianit Dorian Koçi, i cili nuk u paraqit.  
Pas fjalës përshëndetëse të Drejtorit të ISKK-së Çelo Hoxha, u mbajtën 
kumtesat prej studiuesve Besnik Aliaj, Gentiana Kera, Eled Fagu, Enkeleida 
Prifti.  
Paneli i dytë u drejtua nga Profesoreshë Gentiana Kera, gjatë të cilit kumtuan 
Merita Selimi, Denada Veizaj, Andi Arifa, Ergys Martiri.  
Pjesëmarrja në këtë ditë të konferencës u pasqyrua edhe në një listëprezencë të 
nënshkruar nga të gjithë të pranishmit.  
Paneli i tretë u mbajt online ditën e dytë të konferencës, 18 nëntor. Ai u drejtua 
nga Drejtori i ISKK-së Çelo Hoxha dhe morën pjesë me kumtesat e tyre 
Blerina Kellezi, Anjeza Llubani, Desara Pula, Enriketa Papa, Suzana Kuka. 
Konferenca u regjistrua dhe materiali ruhet në ISKK.      
   



 

 

13 
 

 
                                    PROGRAMI  
Nëntor 17 
 
9:30-10:00  Regjistrimi (coffee-break) 
 
Sesioni I:  10:00 – 12:10 
Moderator: Ergys Martiri 
 
10:00 – 10:10 Hapja e Konferencës dhe fjala përshëndetëse e Drejtorit të 
ISKK  
                        Dr. Çelo HOXHA, ISKK 
 
10:10 – 10:30 Arkitektura, Urbanistika dhe Politikat e Territorit ne Shqiperi    
gjatë viteve 1945-1990 
                        Prof. Dr. Besnik Aliaj 
 
10:30 – 10:50 Debati publik mbi trashëgiminë vizuale socialiste në Tiranë 
                         Prof. Asoc. Dr. Gentiana Kera 
 
10:50 – 11:10 Arkitektura në komunizëm 
                        Dr. Arch. Eled Fagu 
 
11:10 – 11:30 Reflektimi ideologjisë, brutalizmit dhe modernizmit socialist në        
arkitekturën e godinës së Muzeut Historik Kombëtar 
                         Dr. Dorian Koçi  
 
11:10 – 11:40 Autonomi dhe Heteronomi. Estetika e Ideologjisë në Kosovë 
dhe Shqipëri” 
                         PhDc. Desara Pula  & PhD. Valerio Perna 
 
11.40 - 12:10 Diskutim 
12:10 – 13:10  Drekë 
 
Sesioni II: 13:10 – 15:00 
Moderator: Prof.Asoc. Dr. Gentiana Kera 
 
13:10 – 13:30 Arkitektura e Transportit në Shqipërinë Socialiste. Stacionet 
hekurudhore si ndërtesa publike ikonike për imazhin e qytetit socialist 
                         Prof. Asoc. Denada Veizaj & Gjergji Islami 
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13:30 – 13:50 Politika dhe ideologjia përmes monumenteve në peisazhin 
memuaristik në Shqipërinë komuniste  
              Prof. Asoc. Dr. Enriketa Pandelejmoni (Papa) 
 
13:50 – 14:10 Arkitektura Socialiste Shqiptare shfaqjet e huaja 1970-1975 
                        Msc. Andi Arifaj 
 
14:10 – 14:30 Estetika muzeale e disa prej veprave monumentale të periudhës 
së realizmit socialist        
              Dr. Merita Selimi 
 
14:30 – 15:00 Diskutim 
15:00 Mbyllja e Konferencës 
 
Nëntor 17, 2022       (Online, ZOOM) 
Moderator:    Dr. Çelo Hoxha 
 
10:00- 10: 15      Arkitektura dhe komunizmi ne Shqiperi  
                            Prof. Asoc. Dr. Blerina Kellezi 
 
10:15- 10:30       Vende të Memories Dhe Kundër-Memories 
                            PhDc. Anjeza Llubani 
 
10:30- 10:45       Te projektosh për të zgjidhur problemet e strehimit; tradita,  
    aventura dhe të rejat. 
                   Msc. Arch. Enkelejda Prifti     
 
10:45- 11:00 Ideologjia dhe propaganda socialiaste si kupola mbrojtëse të 
artit monumental në Shqipërinë komuniste të periudhës 1944-1990 aventura 
dhe të rejat. 
        Suzana Varvarica     
 
11:00- 11:15 E reja kundër të vjetrës: Komunikimi simbolik në shembjen e 
pazarit të vjetër dhe ndërtimit të Pallatit të Kulturës 
Ergys Martiri  
 
 
11:00-11: 45      Diskutime 
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Baza ligjore: 
Realizimi i këtij projekti, përputhet me detyrat e ngarkuara ndaj institucionit 
në bazë të Ligjit Nr. 10 242, datë 25.2.2010, për “Institutin e Studimeve për 
Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në Shqipëri”, sipas të cilit ISKK: 
 
h) publikon dhe përhap materiale të shkruara, në letër dhe në rrugë 
elektronike, si dhe organizon ekspozita, seminare, konferenca e diskutime për 
krimet e komunizmit dhe pasojat e tij në Shqipëri; 
 

  
Pamje nga konferenca shkencore“Arkitektura gjatë regjimit komunist në 
Shqipëri 1945-1990” 
 

 
GRUPI I 
PUNËS 

 
Luljeta Lleshanaku (drejtuese e projektit) 
Ergys Martiri (Përgjegjës i Sektorit të Medias dhe edukimit) 
Brisejda Lala (Përgjegjës i Sektorit të Kërkimit Shkencor) 
Violeta Murati (media dhe komunikimi) 
Daniela Runa (Koordinimi dhe organizimi i aktivitetit) 
Juljana Uznova Kurti  
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1.1.2. 
 
TITULLI I 
PROJEKTIT 

 
Ekspozitë me me rastin e 45-vjetorit të ekzekutimit të poetëve Vilson 
Blloshmi dhe Leka 

KOHA E 
REALIZIMIT 

         
                           12 korrik 2022 

 
PËRMBAJTJA 

 
Objekti: Organizimi i një ekspozite me objekte, dokumente, dhe sende të tjera, 
që ilustronin historinë e dënimit dhe ekzekutimit të dy poetëve, Vilson 
Blloshmi e Genc Leka, në 45-vjetorin e pushkatimit nga regjimi komunist (17 
korrik 1977-17 korrik 2022). 
 
Qëllimi: Njohja e publikut me një nga ngjarjet më kriminale të regjimit 
komunist, dënimin dhe ekzekutimin e dy poetëve 
 
Më 12 korrrik 2022, ISKK hapi një ekspozitë kushtuar poetëve të ekzekutuar 
nga regjimi komunist më 17 korrik 1977.  
Ekspozita u hap me mbështetjen e familjarëve. Z. Bedri Blloshmi vuri në 
dispozicion të ekspozitës sende origjinale, të ruajtjura nga i vëllai, Vilsoni, si 
dhe dokumente të përndjekjes së dy poetëve.  
Ekspozita tërhoqi vëmendjen edhe për shkak të peshës historike. Në të u 
ekspozuan për herë të parë objekte të veçanta si plumbit i zbuluar gjatë procesit 
të zhvarrimit të dy poetëve, një ditar etj.  
Ekspozita e vendosur në hollin e godinës së ISKK, qëndroi e hapur  më shumë 
se një javë, nisur edhe nga fluksi  dhe kërkesa e vizitorëve. 
 
Baza ligjore: 
Realizimi i këtij projekti, përputhet me detyrat e ngarkuara ndaj institucionit 
në bazë të Ligjit Nr. 10 242, datë 25.2.2010, për “Institutin e Studimeve për 
Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në Shqipëri”, sipas të cilit ISKK: 
 
h) publikon dhe përhap materiale të shkruara, në letër dhe në rrugë 
elektronike, si dhe organizon ekspozita, seminare, konferenca e diskutime për 
krimet e komunizmit dhe pasojat e tij në Shqipëri; 
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N/drejtoresha e ISKK, A. Hysa, gjatë prezantimit të ekspozitës. 

 
GRUPI I 
PUNËS 

 
Armanda Hysa 
Brisejda Lala 
Zoica Graçi 
Miran Butka 
Violeta Murati 

 
 
1.2 Konferenca/ ekspozita/ workshop-e/ në bashkëpunim  
 
1.2.1 
 
TITULLI I 
PROJEKTIT 

 
Ekspozitë “Fytyrat e Diktaturës” 

  
KOHA E 
REALIZIMIT 

         
                             21-23 shkurt 2022 

 
PËRMBAJTJA 

 
Në kuadër të “Ditëve të Kujtesës 2022” ISKK, Instituti i Studimeve për Krimet 
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dhe Pasojat e Komunizmit dhe IDMC, Instituti për Demokraci, Media dhe 
Kulturë, çelën ekspozitën “Fytyrat e Diktaturës”. 
 
Kjo ekspozitë erdhi si një reflektim që duhet të kemi mbi ata individë që 
mbajnë përgjegjësi direkte për instalimin dhe mirëfunksionimin e 
mekanizmave që mbanin të ngritur regjimin komunist duke përdorur si forma 
të vetme represionin, përndjekjen, dhunën dhe terrorin. 
 
Në murin e kësaj ekspozite u ekspozuan foto të atyre personave, të cilët 
mbajnë përgjegjësi për vendime të rëndësishme që kanë të bëjnë me shkeljen e 
të drejtave të individit dhe represionin e ushtruar nga regjimi komunist. 
Kategoritë që përfshihen në të janë: Anëtarët e Byrosë Politike, si organi më i 
lartë ekzekutiv i PPSH-së, Drejtorët e armës së Sigurimit të Shtetit, kryesisht të 
asaj që më pas njihet si Drejtoria e Parë e Sigurimit të Shtetit, gjyqtarë, 
prokurorë, hetues, kryetarë degëve të punëve të brendshme, oficerë sigurimi, 
komandantë e komisarë burgjesh e kampesh. 
 
Ceremonia e hapjes u zhvillua më 21 shkurt 2022, në orën 17:00, në ish-vilën e 
diktatorit Enver Hoxha. Ekspozita qëndroi e hapur deri më 23 shkurt 2022. 
 
Baza ligjore: 
Realizimi i këtij projekti, përputhet me detyrat e ngarkuara ndaj institucionit 
në bazë të Ligjit Nr. 10 242, datë 25.2.2010, për “Institutin e Studimeve për 
Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në Shqipëri”, sipas të cilit ISKK: 
i) bashkëpunon me institucionet kërkimore, kulturore, arsimore dhe 
institucione të tjera për shkëmbimin e informacionit e të përvojës, lidhur me 
objektin e punës së institutit;  
j) bashkëpunon me institucionet përgjegjëse të arsimit për përfshirjen, në 
planet dhe programet mësimore të shkollave të të gjitha niveleve, të 
informacionit të mjaftueshëm për krimet e komunizmit dhe të pasojave të tij në 
Shqipëri;  
k) bashkëpunon me institucionet homologe të huaja. 
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Në foto, drejtori ekzekutiv i ISKK, Dr. Ç. Hoxha, duke përshëndetur hapjen e 
ekspozitës. 
 

 
GRUPI I 
PUNËS 

 
ISKK dhe IDMC 

 
1.2.2 
TITULLI I 
PROJEKTIT 

 
Pjesëmarrje në Shkollën Verore, organizuar nga Departamenti i 
Historisë, në Universitetin e Tiranës 
 

KOHA E 
REALIZIMIT 

 
24 qershor 2022 

 
PËRMBAJTJA 

 
Në kuadër të Shkollës Verore mbi “Dëshmitë gojore si burim shkencor në 
Historinë Bashkëkohore Shqiptare”, të organizuar nga Departamenti i 
Historisë , në Universitetin e Tiranës, Insituti i Studimeve të Komunizmit, 
u angazhua si pjesë e këtij programi përmes leksionit me temë “Roli i 
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pazëvendësueshëm i dëshmive të të mbijetuarve nga burgjet dhe  
kampet, në zbardhjen e periudhës së komunizmit” , të mbajtur nga Znj. 
Luljeta Lleshanaku, drejtore e Drejtorisë së Studimeve dhe drejtuese e 
projektit të “Zërat e kujtesës”, pranë këtij Instituti.  
 
Drejtuesja e programit, Asoc. Dr. Enriketa Pandelejmoni (Papa) e cila 
edhe hapi këtë orë mësimore, bëri një paraqitje të aktivitetit së ISKK në 
zbardhjen e periudhës së Komunizmit, qasjet e ndryshme ndaj kësaj 
periudhe përmes projekteve kërkimore, informuese, arsimore, dhe atyre të 
informimit publik, duke u ndalur në vendin që zë dëshmia në gjithë format 
e veta, që ishte edhe objekti i gjithë programit.  
 
Në fillim të leksionit të saj, znj.Lleshanaku bëri një historik të shkurtër të 
dëshmisë si mjet në periudha kyçe të historisë në përgjithësi, deri në 
Gjyqin e Adolf Eichmann në Jeruzalem, ku ajo fitoi një autoritet të 
jashtëzakonshëm. Pastaj, duke përdorur shembuj nga puna e saj, ajo u ndal 
në sfidat etike të punës mbi krijimin e arkivës së dëshmive në raport me 
ngjarjen, duke qenë se në dallim nga dokumenti, dëshmitë ndryshojnë 
midis tyre nga nuancat subjektive të rrëfimit, aftësia për të kujtuar, 
personaliteti, përvojat e mëvonshme jetësore, mosha dhe gjinia.  
 
Në vijim ajo analizoi procesin e përpunimit të të dhënave të dëshmisë në 
raport me dokumentacionin, në aspektin e saktësisë, ndarjet dhe kategoritë 
e dëshmive, shkallën e besueshmërisë, prioritetet mes dëshmive etj. Ajo 
trajtoi gjithashtu rolin e dëshmive në përcjelljen e mesazheve morale, dhe 
duke i shndërruar audiencat në bartëse dhe përcjellëse të këtyre 
mesazheve morale. Në fund të leksionit, për studentët u shfaq një montazh 
filmik 12 minutësh, me pjesë të ndryshme nga dëshmitë e të mbijetuarve 
të burgjeve dhe kampeve të Shqipërisë Komuniste, të cilat janë tashmë 
pjesë e Arkivës së ISKK. 
 
Baza ligjore: 
Realizimi i këtij projekti, përputhet me detyrat e ngarkuara ndaj 
institucionit në bazë të Ligjit Nr. 10 242, datë 25.2.2010, për “Institutin e 
Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në Shqipëri”, sipas të 
cilit ISKK: 
i) bashkëpunon me institucionet kërkimore, kulturore, arsimore dhe 
institucione të tjera për shkëmbimin e informacionit e të përvojës, lidhur 
me objektin e punës së institutit;  
j) bashkëpunon me institucionet përgjegjëse të arsimit për përfshirjen, në 
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planet dhe programet mësimore të shkollave të të gjitha niveleve, të 
informacionit të mjaftueshëm për krimet e komunizmit dhe të pasojave të 
tij në Shqipëri;  
k) bashkëpunon me institucionet homologe të huaja. 
 
 

 
 
Ilustrim nga aktiviteti: Shkollë verore, 24 Tetor 2022. 

 
GRUPI I PUNËS 

 
Luljeta Lleshanaku  
Violeta Murati  
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1.3 Pjesëmarrje/ kontribute në konferenca/projekte/aktivitete të kujtesës 
 
1.3.1 
TITULLI I 
PROJEKTIT 

 
Diskutim me temë “Ishim mirë ateherë?!” 
 

KOHA E 
REALIZIMIT 

 
Shkurt  2022 

 
PËRMBAJTJA 

 
Në kuadër të Ditëve të Kujtesës, në Bibliotekën Kombëtare, Tiranë, u 
organizua diskutimi me temë “Ishim mirë atëherë?!” Diskutimi ishte 
projektuar rreth temave të librit “Nostalgjia post komuniste”, i përgatitur 
nga historiania bullgare Maria Todorova, e cila ishte folësja kryesore në 
takim. Një nga anëtarët e panelit të diskutimit ishte Luljeta Lleshanaku, 
drejtoreshë e studimeve në ISKK. Ajo është dhe një nga autorët shqiptarë 
e përfshirë në antologjinë “Nostalgjia post komuniste”. Takimi u 
përshëndet nga drejtuesi i Fondacionit Konrad Adenauer Tiranë, Tobias 
Ruttershof, dhe u moderua nga gazetari Alfred Lela. 
 

 
GRUPI I PUNËS 

 
Luljeta Lleshanaku  
 

 
 
1.3.2 
TITULLI I 
PROJEKTIT 

 
Pjesëmarrje në takimin e organizuar në Spaç nga 
institucionet e kujtesës 
  

KOHA E 
REALIZIMIT 

 
21 maj 2022 

 
PËRMBAJTJA 

   
Në kuadër të veprimtarisë “Ditët e Qendresës”, shoqata "Drejtësi dhe paqe", 
në bashkëpunim me institucione dhe shoqata të tjera të kujtesës: IDMC, 
Shoqata Antikomuniste e ish të Përndjekurve Politik, Konrad Adenuaer- 
Stiftung si dhe Instituti i Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit, si 
edhe me Konrad Adenuaer- Stiftung, organizoi një takim përkujtimor  në 
përvjetorin e 49-të të Revoltës së Spacit. Nga rrënojat e këtij ish kampi-burg, 
të pranishmit, ripërsëritën idenë e ngritjes së Muzeut Kombëtar, si një projekt 
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i munguar prej vitesh në këtë vend të dëshmisë.  
Në emër të ISKK foli zv. drejtoresha Armanda Hysa, e cila, tha se brezat e 
rinj nuk arrijnë të marrin as informacionin bazik mbi të shkuarën komuniste. 
Duke u bashkuar me apelin e pjesëmarrësve në ceremoni, Hysa kujtoi se para 
disa viteve ish drejtori i ISKK, z. Agron Tufa, i ka kërkuar zyrtarisht 
Ministrisë së Kulturës shpalljen Muze Mombëtar të kampeve të Spaçit e 
Tepelenës, si dhe shtëpisë së Vilson Blloshmit. Ajo tha se para dy viteve, 
kanë kërkuar si institucion, se ku është ky proces, “por me këto shkresa mund 
të përpiqemi pa fund pa nxjerrë gjë në dritë”. Hysa u bëri thirrje të gjitha 
institucioneve, shoqatave dhe organizmave të kujtesës, që kanë në fokus të 
misionit të tyre të kaluarën komuniste, si dhe institucioneve mbështetëse, që 
të bëhen bashkë për të këmbëngulur që kjo çështje, pra ngritja e Muzeut, të 
bëhet realitet.  
 

 
 
Dr. A. Hysa, Spaç, 21 maj 2022 

 
GRUPI I PUNËS 

 
Dr. Armanda Hysa 
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1.3.3 
TITULLI I 
PROJEKTIT 

 
Konferenca “Dritëhijet” e organizuar nga Muzeu Shtëpia me Gjethe 

KOHA E 
REALIZIMIT 

 
23 maj 2022  
 

 
PËRMBAJTJA 

 
Në Konferencën e “Dritëhijet”, i organizuar nga Muzeu Shtëpia me 
Gjethe, morën pjesë si ligjërues dy specialistë nga drejtoria e studimeve të 
të ISKK.  
 

• Dr. Brisejda Lala, Përgjegjëse e Sektorit të Kërkimit Shkencor, 
mbajti ligjiratën me tëmën: “Aspekte të jetës sociale në internim.” 

• Florin Zyberaj, specialist në Sektorin e Kërkimit Shkencor, mbajti 
ligjëratën me temën: “Detyrat e Divizionit të Mbrojtjes së 
Popullit”. 

 
Drejtori ekzekutiv, Dr.  Çelo Hoxha, ishte anëtar i komisionit të 
Konferencës, i cili u mor me organizimin e saj në spektin shkencor: 
përcaktimin e temës, vlerësimin e abstrakteve, dhe, në fund, vlerësimin e 
ligjëratave të konferencës. 
 

 
Florin Zyberaj, duke referuar temën: “Detyrat e Divizionit të Mbrojtjes së 
Popullit” 
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1.3.4 
TITULLI I 
PROJEKTIT 

 
Pjesëmarrje në konferencën shkencore: “Qasje mbi historinë e 
Shqipërisë së viteve 1945-1990” 

KOHA E 
REALIZIMIT 

 
10 Qershor 2022  
 

 
PËRMBAJTJA 

 
1. Dr. Çelo Hoxha, drejtori ekzekutiv i ISKK, mori pjesë në 

konferencën shkencore: “Qasje mbi historinë e Shqipërisë së 
viteve 1945-1990”, organizuar nga Instituti i Historisë dhe 
Fondacioni Konrad Adenauer, 10 qershor 2022. Ai mbajti temën: 
“Çështje të ligjshmërisë së pushtetit gjatë regjimit komunist në 
Shqipëri”. Në këtë temë studimore trajtohet çështje të ligjshmërisë 
së pushtetit të PKSH/PPSH, e cila pretendonte se ishte parti 
politike, por nuk regjistrohej në zgjedhjet elektorale të 
përgjiththshme si subjekt elektoral. Autori shtron disa pyetje, të 
cilat marrin përgjigje brenda këtij studimi si: A mund të 
konsiderohet në pushtet, juridikisht, një subjekt politik që nuk 
merrte pjesë në zgjedhje elektorale? Nëse jo, si mund të 
përkufizohet juridikisht forma e pushtetit të një subjekti të tillë? 

2. Dr. Armanda Hysa, n/drejtoreshë e ISKK, mori pjesë me me 
kumtesën “Shkrimi i historisë së periudhës së komunizmit: 
historiani mes subjektivitetit, instrumentalizimit dhe përpjekjeve 
për të vërtetën.”  
Të dy kumtesat janë dorëzuar për botim pranë Institutit të 
Historisë. 
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1.3.5 
TITULLI I 
PROJEKTIT 

 
Pjesëmarrje në aktivitetin “Totalitarian Regimes, Doomed to repeat” 
  

KOHA E 
REALIZIMIT 

 
26 korrik-3 Gusht 2022 

 
PËRMBAJTJA 

   
Më 26 korrik-3 gusht 2022, nga Instituti Pilecki, Poloni, u zhvillua si një 
vizitë studimore në vendet e kujtesës në Poloni. Ky trajnim përfshinte 
vizita në 10 muzeume dhe vende kujtese si edhe leksione dhe Workshope. 
Në vazhdim të programit nga data 2-3 gusht u zhvillua një kongres 
edukues me temë “Challenges of teaching 20th-century history”. Gjatë 
këtij kongresi u zhvilluan 6 panele diksutimi qe përfshinin institucionet 
më active në fushën e kujtesës. Në këtë aktivitet mori pjesë Përgjegjësja e 
Sektorit të Kërkimit Shkencor, Dr. Brisejda Lala. 
 

GRUPI I PUNËS  
Dr. Brisejda Lala 

 
 
1.3.6 
TITULLI I 
PROJEKTIT 

 
Pjesëmarrje në shfaqjen e filmit dokumentar “Life of an Agent” 

KOHA E 
REALIZIMIT 

 
26 Shtator 2022 

 
PËRMBAJTJA 

 
IDMC shfaqi një film dokumentar mbi institucionet e terrorit komunist, 
“Life of an Agent”, i cili trajtonte mënyrat se si policia sekrete përndiqte e 
survejonte persona të pafajshëm dhe se si trajnoheshin agjentët për të 
përgjuar e bastisur qytetarët. Në shfaqjen e filmit morën pjesë të rinj nga 
shkolla të ndryshme të kryeqytetit, të cilët patën edhe një bisedë me 
studiues dhe aktivistë mbi kujtesën historike dhe krimet e së shkuarës.  
ISKK ishte pjesë e panelit, e përfaqësuar nga Ergys Martiri, i cili diskutoi 
mbi efektet dhe traumat e terrorit komunist si dhe nevojën e shoqërisë së 
sotme për të zbardhur të vërtetat e asaj periudhe.  
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Pamje nga diskutimi për filmin “Life of an Agent” 

 
 
 
1.3.7 
TITULLI I 
PROJEKTIT 

 
Bisedë me studentë në ekspozitën “Laboratori i Kujtesës” 

KOHA E 
REALIZIMIT 

 
24 Tetor 2022 

 
PËRMBAJTJA 

 
ISKK ishte e pranishme në ekspozitën e hapur nga organizata “Qëndresa 
Qytetare e titulluar “Laboratori i Kujtesës”, në të cilën paraqitej 
shkatërrimi dhe krimi gjatë regjimit komunist, i përqendruar tek goditjet e 
intelektualëve dhe shtresës së arsimuar të vendit.  
 
Me rastin e kësaj ekspozite, Ergys Martiri nga ISKK, zhvilloi një diskutim 
me studentë, aktivistë e përkrahës të kesaj organizate, duke ndarë 
mendime mbi Shqipërinë e viteve 45’-90’ dhe Shqipërinë sot. Diskutimi u 
përqendrua tek shkatërrimi i elitave nga sistemi komunist, lufta e klasave 
dhe varfërimi kulturor që pasoi gjatë 45 viteve duke u ndalur në fund në 
efektet që e gjithë kjo ka mbi shoqërinë në ditët e sotme. Kriza e sotme e 
shoqërisë shqiptare u trajtua mbi një analizë të mbështetur mbi studimet 
moderne mbi totalitarizmin, të cilat ofrojnë një perspektivë të velfshme 
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për raprotet e shoqërisë me të shkuarën.  
 

 
 
GRUPI I PUNËS 

 
Ergys Martiri 

 
1.3.8 
TITULLI I 
PROJEKTIT 

 
Seminar organizuar nga Cultural Heritage without Borders (CHWB), 
Albania, me temë “Vendet e vuajtjes vende mësimi” 
 

KOHA E 
REALIZIMIT 

 
24-28 Tetor 2022 
 

 
PËRMBAJTJA 

 
Nga data 24-28 tetor, Cultural Heritage without Borders Albania, në 
bashkëpunim me KZ-Gedenkstätte Neuengamme / Neuengamme 
Concentration Camp Memorial dhe Mémorial National de la Prison de 
Montluc, organizuan seminarin "Vende të Dhunës, Vende Mësimi". 
Në kuadër të këtij seminari, studiuesia Dr. Brisejda Lala prezantoi punën e 
ISKK dhe muzetë 
virtualë mbi Kampin e Maliqit dhe Tepelenës. Plani afatgjatë i CHwB 
është kthimi i burgut të Spaçit në një muze për të ruajtur gjatë kujtesën 
historike dhe evidentuar represionin e ushtruar nga regjimi komunist. 
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Pjesë e programit ishte edhe një vizitë në burgun e Spaçit ku pjesmarrësit 
u njohën me historinë e dëshmuar nga një person që vuajti dënimin në 
këtë burg. 
 
Baza ligjore: 
Realizimi i këtij projekti, përputhet me detyrat e ngarkuara ndaj 
institucionit në bazë të nenit 5 te Ligjit Nr. 10 242, datë 25.2.2010, për 
“Institutin e Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në 
Shqipëri”, sipas të cilit ISKK: 
f) vë në dijeni publikun për krimet dhe rrjedhojat e tjera të luftës së 
klasave;  
h) publikon dhe përhap materiale të shkruara, në letër dhe në rrugë 
elektronike, si dhe organizon ekspozita, seminare, konferenca e diskutime 
për krimet e komunizmit dhe pasojat e tij në Shqipëri;  
i) bashkëpunon me institucionet kërkimore, kulturore, arsimore dhe 
institucione të tjera për shkëmbimin e informacionit e të përvojës, lidhur 
me objektin e punës së institutit. 
 

GRUPI I PUNËS  
Dr. Brisejda Lala 

 
 
1.3.9 
TITULLI I 
PROJEKTIT 

 
Pjesëmarrje në tavolinën e rrumbullakët mbi filmat e komunizmit, 
organizuar nga IDMC 

KOHA E 
REALIZIMIT 

 
10 Nëntor 2022 

 
PËRMBAJTJA 

 
ISKK, mori pjesë në tryezën e rrumbullakët që IDMC-Instituti për 
Demokraci, Media dhe Kulturë, organizoi më datën 10 nëntor, në kuadër 
të 55 vjetorit të shpalljes së Shqipërisë si vendi i parë ateist në botë. Në 
tryezë merrnin pjesë drejtues të komuniteteve fetare, institucioneve të 
pavarura dhe shoqërisë civle si Autoriteti i Medias Audiovizive, Forumi i 
Mbrojtjes për Autorë të Audiovizualit, Autoriteti për Informimin mbi 
Dokumentet e Ish-Sigurimit të Shtetit, Komisioneri për Mbrojtjen nga 
Diskriminimi, Komisioni për Edukimin dhe Mjetet e Informimit Publik, 



 

 

30 
 

Komiteti Shqiptar i Helsinkit, Departamenti i Gazetarisë në UT, anetarë të 
Këshillit drejtues të RTSH, Konrad-Adenauer-Stiftung Albanien, 
Koalicioni pro Familjes dhe Jetës etj.  
 
ISKK u përfaqësua nga Ergys Martiri, Përgjegjës i Sektorit të Medias dhe 
Komunikimit Publik, i cili shtroi problemin e abuzimit me prodhimtarinë 
filmike të kohës së diktaturës dhe hezitimin e institucioneve për ta trajtuar 
këtë problem me seriozitetin e duhur. Z. Martiri u shpreh se, edhe pa pasur 
nevojë për ndryshime ligjore, ligjet ekzistuese, duke nisur që nga 
kushtetuta, e dënojnë gjuhën e urrejtjes dhe diskriminimin e shfaqur në 
media, çfarë i bën produktet e kinematografisë së Kinostudios Shqipëria e 
re, subjekte të këtij ligji. Ajo çfarë është e nevojshme, sipas tij, është që 
institucionet të veprojnë dhe të kryejnë detyrën, për të marrë në shqyrtim 
këtë fenomen, në respekt të detyrës së tyre dhe të shoqërisë, e cila nuk 
mund të lejojë indiferencën ndaj shfaqjes së propagandës së ideologjive 
totalitare në ekranet televizive.  
 

 
Ilustrim nga aktiviteti: “Pjesëmarrje në tavolinën e rrumbullakët mbi 
filmat e komunizmit, organizuar nga IDMC” 

 
GRUPI I PUNËS 

 
Ergys Martiri 

 
 
 
 
 

https://www.facebook.com/konradadenauer.albania?__cft__%5b0%5d=AZWusxN2kSPcOjQitQW88XZ258OtmpHn1ZPbS3CLR4Jt5WiUGqNuGpU48y8uTmsVvWKxXn2zlmaqJeztwml4I91DC_Q8QFm3efn5RgDBftpP4B5QLMhuA0N27heqd1Lk1pgScFJx0LcAWA0GcFEPROgHzboihwcq1hJlo7m5qKCV-WbFNwpQAD6ld92MyVkp_yY&__tn__=-%5dK-R
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1.3.10 
TITULLI I 
PROJEKTIT 

 
Pjesëmarrje në aktivitete të tjera 

KOHA E 
REALIZIMIT 

 
2022 

 
PËRMBAJTJA 

 
 Dr. Leka Ndoja, spcialist i arkivit, ka marrë pjesë në një numër 
aktivitetesh të organizuara nga ISKK ose entitete të tjera, me ligjërata të 
veçanta:  

• Ligjëratë e mbajtur me 19 prill ne MHK: "Mbi politikat e 
censures se botimeve te tradites, rasti i Asdrenit". 

• Ligjëratë e mbajtur me 30 maj ne QKLL me teme "E drejta e 
autorit dhe informalitetit" : "Mbi tjetersimin e veprave gjate 
komunizmit dhe pervetesimi i autoresise ne botimet 
dokumentare. 

• Ligjëratë e mbajtur me 13 shtator, në QKLL, mbi pervjetorin e 
115 të lindjes se Mitrush Kutelit “Mbi procesin e dënimit 
lidhur me Gjyqin e Deputeteve”. 

• Ligjëratë e mbajtur me 15 nëntor në AIDSSH “Persekutimi i 
parisë së Dibrës dhe mbijetesa gjate regjimit komunist” në 
konferencën për librin me dokumete të Jozef Radit “Njeriu 
përballë përbindëshit”. 

 
 
GRUPI I PUNËS 

 
Leka Ndoja 
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1.3.11 
TITULLI I 
PROJEKTIT 

 
Aktivitete ndërkombëtare/ Seminar ndërkombëtar organizuar nga 
Platforma Europiane e Kujtesës dhe e Ndërgjegjes, mbi koordimin e 
punës ndërmjet dy institucioneve  
 

KOHA E 
REALIZIMIT 

 
10- 12 tetor 2022 
 

 
PËRMBAJTJA 

  Në datat 10- 12 tetor, Instituti i Studimeve për Krimet e 
Komunizmit mori pjesë në edicionin e tretë të Forumit të Kujtesës dhe të 
Ardhmes, të organizuar nga Platform of European Memory and 
Conscience, (PEMC) mbajtur në qendrën historike Zajezdnia, Wroclaw të 
Polonisë. 
Mes vendeve të tjera antare të PEMC, edhe ISKK u përfshi me 
angazhimin e saj, konkret, me pjesëmarrjen e historianes Dr. Brisejda Lala 
dhe Violeta Murati.  
Qëllimi i këtij aktiviteti është shkëmbimi i përvojës dhe rritja e aktivitetit 
të Platformës në forcimin e bashkëpunimit ndërinstitucional ndërmjet 
pjesëmarrësve të saj. 
Edicioni i tretë i Forumit kishte në vemendje gjetjen e formave dhe 
mënyrën e njohjes së krimeve të komunizmit nga secili prej vendeve 
përfaqësuese. 
Shkëmbimi i ideve, diskutimet dhe rrjetëzimi janë pjesë shumë e 
rëndësishme e aktiviteteve të PEMC. Për këtë, Platforma ka ngritur 3 
grupe pune, të fokusuar në aspekte të ndryshme, anëtarët e së cilës, të cilët 
vijnë nga organizatat partnere angazhohen të japin kontributin e tyre për të 
realizuar aktivitete të ndryshme; Drejtësia tranzitore, edukimi dhe 
Muzetë/ekspozita si, dhe punën me mediat. Në grupin e punës për 
edukimin dhe muzetë/ekspozita, ISKK u përfaqësua nga historiania, dr. 
Brisejda Lala; si dhe Violeta Murati në grupin e punës për mediat. 
Këmbimi i ideve për ngritjen e një rrjeti të përbashkët online, ishte fokusi 
në grupin e punës për mediat ne këtë Forum. Njohja, prezantimi i secilit 
vend përmes institucionit që përfaqësonim merrte po aq rëndësi, sa puna e 
përbashkët për të ngritur një projekt të rrjetit social. Kështu, në grupin e 
punës me mediat, secili vend u angazhua për të pasur, në muajt në 
vazhdim një prezantim të Institucionit që përfaqëson, përmes një video të 
shkurtër ku do të tregohet historiku dhe veprimtaria për njohjen dhe 
dëshmimin e krimeve të komunizmit, një angazhim që do të konkretizohet 
vitin e ardhshëm, përmes ngritjes së rrjetit të përbashkët social të PEMC. 
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Platforma e Kujtesës dhe Ndërgjegjes Evropiane është një projekt 
ndërkombëtar i krijuar për të investiguar aktivitetin dhe krimet e 
regjimeve totalitare në Evropë në shekullin e 20-të dhe për të parandaluar 
rivendosjen e totalitarizmit në Evropë. 
 
Morrën pjesë:   

• Dr. Brisejda Lala, si eksperte për edukimin dhe ekspozitat  
Violeta Murati, eksperte për mediat dhe koordinimin e eventeve me 
Platformën Europiane të Ndërgjegjes dhe Kujtesës.   
 
Baza ligjore: 
Realizimi i këtij projekti, përputhet me detyrat e ngarkuara ndaj 
institucionit në bazë të nenit 5 te Ligjit Nr. 10 242, datë 25.2.2010, për 
“Institutin e Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në 
Shqipëri”, sipas të cilit ISKK: 
k) bashkëpunon me institucionet homologe të huaja. 
 

GRUPI I PUNËS  
Dr. Brisejda Lala 
Violeta Murati 

 
1.3.12 
TITULLI I 
PROJEKTIT 

 
Aktivitete ndërkombëtare/ Konferenca ndërkombëtare “Russia’s 
Hybrid War Against the Democratic world a challenge for european 
remembrance policy” (Lufta hibride e Rusisë kundër botës 
demokratike, sfidë për politikat europiane të kujtesës) 
 

KOHA E 
REALIZIMIT 

 
16-18 nëntor 2022 
 

 
PËRMBAJTJA 

   
Më 16-18 nëntor 2022, në Pragë, u zhvillua konferenca ndërkombëtare 
“Russia’s Hybrid War Against the Democratic world a challenge for 
european remembrance policy” (Lufta hibride e Rusisë kundër botës 
demokratike, sfidë për politikat europiane të kujtesës). Kjo konferencë u  
organizua nga Qeveria e Republikës së Çekisë, në bashkëpunim me 
Institutin e Studimeve të Regjimeve Totalitare dhe PEMC (Platforma 
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Europiane e Kujtesës dhe Ndëregjegjes). ISKK u përfaqësua në këtë 
konferencë nga drejtoresha e Dr. Armanda Hysa dhe përgjegjësja e 
sektorit të studimeve, Dr. Brisejda Lala. 
 
Baza ligjore: 
Realizimi i këtij projekti, përputhet me detyrat e ngarkuara ndaj 
institucionit në bazë të nenit 5 te Ligjit Nr. 10 242, datë 25.2.2010, për 
“Institutin e Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në 
Shqipëri”, sipas të cilit ISKK: 
k) bashkëpunon me institucionet homologe të huaja. 
 

GRUPI I PUNËS  
Dr. Armanda Hysa 
Dr. Brisejda Lala 

 
 
 
1.3.13 
Realizimi i aktivitetit “Rrno për me tregue”- bisedë me nxënësit e Shkollës së Mesme 
‘Dhaskal Todri’ në Elbasan  
 
Më 25 shkurt, 2022, drejtoresha e stutidimeve në ISKK, Luljeta Lleshanaku zhvilloi një bisedë 
me nxënësit e shkollës së mesme Dhaskal Todri në Elbasan. 
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2. STUDIME  
 
2.1 Projekte studimore  
 
2.1.1 
TITULLI I 
PROJEKTIT 

 
Hartimi i volumit Shtesa 2 të “Fjalorit enciklopedik të viktimave të 
terrorit komunist”, shkronjat E-M  
 

KOHA E 
REALIZIMIT 

  
       Janar - dhjetor 2022 

 
PËRMBAJTJA 

 
Përshkrimi i projektit 
 
Gjatë vitit 2022, u punua për realizimin e vëllimit të dytë shtesë të “Fjalorit 
Enciklopedik të Viktimave të Terrorit Komunist” 
Vëllimi Shtesa 2 i Fjal;orit përfshin shtesat për shkronjat E, Ë, F, G, GJ, H, I, J, 
K, L, LL, M.   
Puna për përgatitjen e Fjalorit Enciklopedik të Viktimave të Terrorit Komunist 
përfshin disa procese: përzgjedhjen e materialve për vëllimin përkatës, 
zbardhjen (radhitjen) e dokumenteve, redaktimi, korrektimi.   
 
Për këtë vëllim, si për gjithë vëllimet e tjera, puna nis në vitet e mëhershme me 
grumbullimin e materialeve dokumentare.  
  
Baza ligjore: 
Realizimi i këtij projekti, përputhet me detyrat e ngarkuara ndaj institucionit 
në bazë të Ligjit Nr. 10 242, datë 25.2.2010, për “Institutin e Studimeve për 
Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në Shqipëri”, sipas të cilit ISKK: 
b) analizon, studion dhe dokumenton krimet e kryera nga organet e diktaturës 
komuniste, si dhe pasojat gjatë dhe pas periudhës së komunizmit;  
 e) grumbullon të dhëna, dokumente dhe dëshmi për ndriçimin e veprimtarisë 
së organeve dhe të strukturave të Sigurimit së Shtetit, të formave të 
persekutimit dhe formave të rezistencës kundër tyre, si dhe të të gjitha 
veprimtarive, që kanë çuar në dhunimin e të drejtave e të lirive themelore të 
njeriut në vitet e regjimit komunist;  
f) vë në dijeni publikun për krimet dhe rrjedhojat e tjera të luftës së klasave;  
g) sistemon dhe boton kujtimet e të dënuarve politikë, qoftë të atyre që u 
burgosën, edhe të atyre që u persekutuan në kampet e internimit;  
gj) përpunon, në formë elektronike, të gjithë dokumentacionin për krimet e 
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regjimit komunist në Shqipëri;  
h) publikon dhe përhap materiale të shkruara, në letër dhe në rrugë 
elektronike, si dhe organizon ekspozita, seminare, konferenca e diskutime për 
krimet e komunizmit dhe pasojat e tij në Shqipëri; 
 

 
GRUPI I 
PUNËS 

 
Dr. Çelo Hoxha, Dr. Armanda Hysa, Dr. Hasan Bello, Xhafer Sadiku, Florin 
Zyberaj, Violeta Murati 

 
 
2.1.2  
TITULLI I 
PROJEKTIT 

 
Studim shkencor: “Fëmijët e ‘Armiqve të klasës’”: trajtimi represiv ndaj 
fëmijëve, 1944- 1990”  
 

KOHA E 
REALIZIMIT 

  
      Nëntor 2020- dhjetor 2022 

 
PËRMBAJTJA 

 
Përshkrimi i projektit: 
 
Menjëherë pas marrjes së pushtetit, komunistët krijuan kampet e internimit me 
tela, në të cilat u deportuan familjet e kundërshtarëve politikë, familjet e të 
arratisurve dhe të dezertorëve brenda radhëve të partizanëve. Aspekti më i 
hidhur e kësaj historie ishte internimi i të miturve, një pjesë e madhe e të cilëve 
nuk arritën t’i mbijetonin urisë, të ftohtit, sëmundjeve dhe trajtimit mizor. Por, 
ndërsa kampet me tela u mbyllën në vitin 1953, internimet vazhduan deri ditën 
e rënies të regjimit, dhe bashkë me ta edhe internimi i të miturve. Forma po 
kaq të rënda persekutimi të të miturve për arsye politike, apo thjesht si fëmijë 
të “armiqve të popullit”, ishte edhe burgosja apo shfrytëzimi si krah pune. 
 
Duke pasur parasysh ndjeshmërinë ndaj kësaj teme dhe kryesisht interesin e 
madh pranë institutit nga studjues, gazetarë dhe organizata shqiptare, si edhe të 
huaja që merren e respektimin e Të Drejtave të Njeriut, ISKK gjatë muajve të 
fundit të vitit 2020 caktoi një grup pune të merret me një studim të posaçëm 
mbi këtë aspekt të krimeve të komunizmit. 
 
Qëllimi i këtij studimi është pikërisht evidentimi i viktimave të mitur, për 
arsye politike, si një akt jo vetëm në kundërshtim të plotë me të drejtat e njeriut 



 

 

37 
 

por edhe me ligjet e vetë shtetit komunist.  
 
Përmes sjelljes së rasteve dhe analizimit të fakteve, studimi synon të bëjë edhe 
një autopsi të natyrës së regjimit komunist, mekanizmit politik dhe ideologjik 
të Luftës së Klasave, si dhe kuadrit ligjor mbi të cilat u mbështet përndjekja 
ndaj të miturve. 
 
Faza e parë e këtij projekti, konsistoi në metodat statistikore, në krijimin e 
database-s së të dhënave ekzituese rast pas rasti, të intenimit të të miturve në 
kampet me tela (1945-1954), dhe në kampet e internimit (1954-1990), si edhe 
me burgosjet e kësaj grupmoshe me motivacion politik, përmes dokumenteve 
të Ministrisë së Drejtësisë, Ministrisë së Punëve të Brendshme, Institutit të 
Integrimit të të Përndjekurve Politikë dhe Drejtorisë së Arkivave, dhe në 
Fjalorin e viktimave të Terrorit Komunist (vëllimi III, IV, V, VI, VII, VIII, 
IX). Në një listë me të dhënat personale prej 42.000 personash, janë 
përzgjedhur 10.000 të mitur, të cilët i përkasin kësaj kategorie. Shumica e 
këtyre fëmijëve rezulton të kenë lindur në kampe. Nga selektimi, deri tani, 
është nxjerrë edhe numri i të burgosurve të mitur (615 persona) dhe të 
pushkatuar, ose të vdekur në kampe nën moshën 18 vjeç (204 persona).   
 
Faza e dytë, përmes metodave cilësore, konsiston në përpunimin dhe 
analizimin e të dhënave dhe përvojave individuale dhe në grupe, të cilat vijnë 
kryesisht përmes dëshmive të të mbijeturave, memuareve dhe dokumenteve të 
paktë që gjenden në arkiva. Gjatë kësaj periudhe është bërë selektimi i 
informacionit primar dhe sekondar, të përfshirë në studim. Më konkretisht:  
Grumbullimi i dokumenteve që gjenden në AQSH. Krysesisht në këto dosje 
gjendet informacion mbi ligjshmërinë e procesit të internimit, ku dokumente 
mjaft interesante hedhin dritë mbi paligjshmërinë e internimit si proces, kushtet 
e jetesës në vendet e internimit etj. Është kryer puna kërkimore pranë Arkivit 
të Ministrisë së Punëve të Jashtme për të siguruar dokumente arkivore lidhur 
me konventat që janë nënshkruar gjatë diktaturës mbi të drejtat e fëmijëve si 
edhe fjalimet e diplomatëve shqiptarë në organizatat ndërkombëtare mbi këtë 
temë. Është shfrytëzuar dokumentacionin që është vënë në dispozicion nga 
AIDSSH për të krijuar një narrative mbi internimet dhe dokumentet që ka 
prodhuar sigurimi mbi këtë temë. Pjesë e punës ka qënë edhe hulumtimi i  
literaturës lidhur me studimin mbi internimet e të miturve gjatë periudhës së 
komunizmit. Duke iu referuar kryesisht kolanës “Zërat e Kujtesës”, janë 
gjurmuar mënyra se si shteti komunist cënonte të drejtat e subjekteve të mitur 
nëpërmjet përdorimit të presionit psikologjik gjatë hetimeve dhe shfrytëzimit të 
tyre si krahë pune në kampe e burgje. Në rrëfimet e tyre vend të veccantë 
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gjithashtu zënë edhe vështirësitë që ata hasnin në jëtën e përditshme. Në bazë 
të marterialeve të hulumtuara, strukturimi i studimit në një këndvështrim të 
përgjithshëm paraqitet në tematika si: ligjshmëria e internimeve (rregulloret 
mbi internimin dhe dëbimin), konventat ndërkombëtare të të drejtave të 
fëmijëve, kushtet e jetesës dhe të higjenës në vendet e internimit si edhe 
statistika të përgjithshme të internimeve në vite të ndryshme. 
 

Baza ligjore: 
Realizimi i këtij projekti, përputhet me detyrat e ngarkuara ndaj institucionit 
në bazë të nenit 5 te Ligjit Nr. 10 242, datë 25.2.2010, për “Institutin e 
Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në Shqipëri”, sipas të cilit 
ISKK:  
e) grumbullon të dhëna, dokumente dhe dëshmi për ndriçimin e veprimtarisë së 
organeve dhe të strukturave të Sigurimit së Shtetit, të formave të persekutimit 
dhe formave të rezistencës kundër tyre, si dhe të të gjitha veprimtarive, që kanë 
çuar në dhunimin e të drejtave e të lirive themelore të njeriut në vitet e regjimit 
komunist;  
f) vë në dijeni publikun për krimet dhe rrjedhojat e tjera të luftës së klasave. 
  

 
GRUPI I 
PUNËS 

 
Dr. Brisejda Lala (autore)  

 
 
2.1.3 
TITULLI I 
PROJEKTIT 

 
Drejtoria e Mbrojtjes së Popullit: Një histori e shkurtër e Sigurimit të 
Shtetit në fillimet e tij (Dhjetor 1944-Prill 1946) 
 

KOHA E 
REALIZIMIT 

  
      2022-2023 

 
PËRMBAJTJA 

 
Objekti: Studimi i Sigurimit të Shtetit në vitet e para të veprimtarisë së tij. 
 
Qëllimi: Njohja dhe ekspozimi i veprimtarisë së Sigurimit të Shtetit.   
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Përshkrimi i projektit 
Punimi ndahet në katër kapituj: 

• Në kapitullin e parë trajtohet krijimi i DMP, struktura dhe kuadri 
drejtues, detyrat e drejtorisë, si dhe problemi i legjitimitetit.  

• Kapitulli i dytë merr në trajtim çështjet që kanë të bëjnë me 
veprimtarinë ose me punën në DMP, si ngritja e rrjetit informative, 
komisionet për dënimin e “kriminelve të luftës”, lufta kundër 
kundërshtarëve politikë, internimi si masë dënuese, dhe mbyllet me 
çështjen e titulluar “drejtësia në dorën e drejtorisë”.  

• Kapitulli i tretë flet mbi kontrollin shtetëror, ku trajtohet lejet e 
qëndrimit dhe largimit të të huajve të lëshuar nga DMP, mbrojtja e 
pushtetit, ruajtja e pasurive shtetërore dhe censura në vitet 1945-1946.  

• Kapitulli i katërt flet për raportet e drejtorisë me organet e tjera të 
diktaturës, me Divizionin e Mbrojtjes së Popullit, policinë, me organet 
e drejtësisë etj. Studimi mbyllet me përfundimet dhe bibliografinë. 

 
Studimi është mbështetur tërësisht në dokumente arkivore. Për këtë punim janë 
shfrytëzuar 11 fonde të AQSH, 5 fonde nga AMB, 1 fond në AMEPJ, 3 në 
AQFA, dhe nga 1 fond nga ASHV. Si burim dokumentar i jashtëm është 
shfrytëzuar edhe dokumentacioni i deklasifikuar nga CIA.  
 
Projekti zhvillohet në dy faza.  
Faza e parë konsiston në mbledhjen e informacioneve rreth temës, kërkimi 
arkivor, lexim burimesh të botuara, etj. 
Faza e dytë konsiston në përpunimin e të dhënave të grumbulluara në 
përputhje me temën, që është veprimtaria e Sigurimit të Shtetit në vitet e para 
të ekzistencës së tij, kur quhej Drejtoria e Mbrotjes së Popullit. 

Baza ligjore: 
Realizimi i këtij projekti, përputhet me detyrat e ngarkuara ndaj institucionit 
në bazë të nenit 5 te Ligjit Nr. 10 242, datë 25.2.2010, për “Institutin e 
Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në Shqipëri”, sipas të cilit 
ISKK:  
e) grumbullon të dhëna, dokumente dhe dëshmi për ndriçimin e veprimtarisë së 
organeve dhe të strukturave të Sigurimit së Shtetit, të formave të persekutimit 
dhe formave të rezistencës kundër tyre, si dhe të të gjitha veprimtarive, që kanë 
çuar në dhunimin e të drejtave e të lirive themelore të njeriut në vitet e regjimit 
komunist;  
f) vë në dijeni publikun për krimet dhe rrjedhojat e tjera të luftës së klasave. 
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GRUPI I 
PUNËS 

 
Florin Zyberaj (autor)  

 
 
 
2.2 Projekte studimore/ dokumentare 
 
 2.2.1  
TITULLI I 
PROJEKTIT 

 
Përmbledhje dokumentesh: “Roli i divizionit të mbrojtjes së popullit për 
shuarjen e rezistencës antikomuniste. 1947-1949/dokumente, Vol. II.”  
 

KOHA E 
REALIZIMIT 

  
       Janar 2022-2025 

 
PËRMBAJTJA 

 
Gjatë vitit 2022, është punuar për vëllimin e dytë mbi veprimtarinë e Divizionit 
të Mbrojtjes së Popullit. 
 
Objekti: mbledhja dhe publikimi i dokumenteve lidhur me veprimtarinë e 
Divizionit të Mbrojtjes së Popullit, për periudhën 1947-1949. 
 
Qëllimi: dokumentimi dhe publikimi i veprimtarisë së Divizionit të Mbrojtjes 
së Popullit për dhunimin e kundërshtarëve politikë të regjimit komunist. 
 
Përshkrimi i projektit: 
Ky volum është pjesë e një botimi me disa vëllime. Vëllimi i parë u botua gjatë 
vitit 2022 (shih botimet).  
Vëllimi i dytë fillon me dokumente që tregojnë shkrirjen e komandave të 
qarqeve të Divizionit për Mbrojtjen e Popullit dhe krijimin e një sërë 
regjimentesh që kanë funksionuar në vitin 1947-1948. Pra, në vitin 1947, 
Divizioni i Mbrojtjes së Popullit organizohet në njësi operative me një 
strukturë të re organike sipas urdhërit të datës 17 shkurt 1947 të Ministrisë së 
Mbrojtjes Kombëtare, ku Komandat e qarqeve dhe ato të rretheve suprimohen 
dhe në vend të tyre formohen regjimentet dhe repartet e tjera autonome. Në 
këtë volum jepen të dhëna shumë të rëndësishme mbi aktivitetin e divizionit në 
ndjekjen e kundërshtarëve politikë që kundërshtonin regjimin komunist. 
Divizion gjatë ekspeditave ndëshkimore ndaj kundërshtarve të qeverisë, bëri 
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edhe survejime, arrestime, pushkatime pa gjyq, torturime, burgosje të 
ashtuquajturve «kriminel lufte» etj. Këto bëheshin në kuadrin e zbulimin 
politik, mbrojtjes së pushtetit të qeverisë, kundërspiunazhin dhe për mbrojtjen 
e ushtrisë etj. Studimi mbyllet me shkrirjen e divizionit në vitin 1949. 
 
Përmes dokumenteve AMPB, AQSH, AQFA, ky projekt arkivor i nisur gjatë 
vitit 2022, synon evidentimin e rolit të “Divizionit të Mbrojtjes së popullit”, në 
ndjekjen dhe eleminimin e elementëve dhe grupeve antikomuniste, kryesisht 
grupeve të “të arratisurve”, gjatë periudhës 1947-1948. Në mënyrë 
kronologjike, dokumentohen operacionet e zhvilluara në Dibër, Kukës, 
Mirditë, Shkodër, Durrës, Elbasan, dhe trajtimi i familjeve dhe popullsisë së 
këtyre zonave. Ky studim ofron të dhëna të rëndësishme edhe mbi dezertimet 
në radhët e ushtrisë, si formë pakënaqësie ndaj instalimit përmes forcës i këtij 
regjimi të ri.  
 
Baza ligjore: 
Realizimi i këtij projekti, përputhet me detyrat e ngarkuara ndaj institucionit 
në bazë të nenit 5 te Ligjit Nr. 10 242, datë 25.2.2010, për “Institutin e 
Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në Shqipëri”, sipas të cilit 
ISKK:  
c) identifikon aktet ligjore dhe nënligjore, sekrete dhe josekrete, të përgatitura 
apo të miratuara nga të gjitha institucionet, organet e autoritetet shtetërore 
dhe kushtetuese, të cilat kanë shërbyer si bazë e organizimit dhe e funksionimit 
të të gjithë aparatit të sistemit komunist;  
ç) studion dhe vlerëson ndërtimin, organizimin institucional dhe veprimtarinë 
antidemokratike e kriminale të strukturave shtetërore, veçanërisht të organeve 
dhe të strukturave të Sigurimit të Shtetit;  
f) vë në dijeni publikun për krimet dhe rrjedhojat e tjera të luftës së klasave.  
 

 
GRUPI I 
PUNËS 

 
Florin Zyberaj (autor) 
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2.2.2 
TITULLI I 
PROJEKTIT 

 
Projekt kërkimor- shkencor dhe dokumentues “Institucionalizimi i 
shkencave në Shqipëri në kushtet e represionit politik dhe ideologjik 
1945 - 1972”.  
 

KOHA E 
REALIZIMIT 

Faza e parë, viti 2021-22, konsiston në mbledhjen e materialeve arkivore 
mbi Institutin e Shkencave, deri në krijimin e Akademisë së Shkencave. 
(Është realizuar) 
 
Faza e dytë 2023-2024 konsiston në përpunimin dhe përgatitjen për botim 
të përmbledhjes së dokumenteve mbi këtë çështje. 
 
Përgatitja e vëllimit, dhjetor 2023 
 
Faza e tretë 2024-2026 do të jetë faza e shkrimit dhe botimit të një 
studimi monografik mbi këtë temë. 
 

 
PËRMBAJTJA 

 
Përshkrimi i projektit 
Kërkimet arkivore hapin një fushë më të gjerë për të rikonstruktuar 
strukturat shtypëse dhe kontrolluese shtetërore mbi mendimin dhe 
shkencën në një dimension makro historik e social, duke dëshmuar se 
uniformizimi dhe kontrolli shtetëror e politik është shtrirë e degëzuar në 
përmasa shumë më të gjera dhe në pamje të parë, të padukshme. 
 
Qëllimi kryesor 
Synimi kryesor i këij projekti është të dëshmojë prmes të dhënave 
dokumentare se ajo që quajmë rëndom ‘vëmëndje dhe investim shtetëror’ 
në fushën e shkencave ishte më së shumti kontroll i rreptë ideologjik mbi 
shkencën dhe represion mbi studiuesit.  
 
Pyetje të tjera kërkimore: 
Cilat ishin pasojat e represionit ideologjik dhe politik mbi vetë produktin 
shkencor? Cilat ishin arritjet reale shkencore në kohën e marrë në 
shqyrtim? Sa të lirë ishin studiuesit shqiptarë në komunikim me kolegët 
dhe literaturën e huaj? Çfarë intensiteti kishin marrëdhëniet me jashtë? 
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Baza ligjore: 
Realizimi i këtij projekti, përputhet me detyrat e ngarkuara ndaj 
institucionit në bazë të nenit 5 te Ligjit Nr. 10 242, datë 25.2.2010, për 
“Institutin e Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në 
Shqipëri”, sipas të cilit ISKK:  
c) identifikon aktet ligjore dhe nënligjore, sekrete dhe josekrete, të 
përgatitura apo të miratuara nga të gjitha institucionet, organet e 
autoritetet shtetërore dhe kushtetuese, të cilat kanë shërbyer si bazë e 
organizimit dhe e funksionimit të të gjithë aparatit të sistemit komunist;  
 
ç) studion dhe vlerëson ndërtimin, organizimin institucional dhe 
veprimtarinë antidemokratike e kriminale të strukturave shtetërore, 
veçanërisht të organeve dhe të strukturave të Sigurimit të Shtetit;  
d) studion dhe vlerëson veprimtarinë kriminale të Partisë Komuniste të 
Shqipërisë, më pas të Partisë së Punës të Shqipërisë dhe të organizatave 
të tjera, të krijuara në mbështetje të ideologjisë së saj. 
 

 
GRUPI I PUNËS 

 
Armanda Hysa dhe Kolë Kamsi (autorë për përmbledhjen e dokumenteve) 
Armanda Hysa (autore për monografinë) 

 
 
2.2.3 
TITULLI I 
PROJEKTIT 

 
Studime arkivore “Ligje dhe akte represive gjatë komunizmit në 
Shqipëri:1945-1990”. 
 

KOHA E 
REALIZIMIT 

   Janar 2021 – Dhjetor 2022. Përfunduar vëllimi i parë në dhjetor 2022. 
Përgatitja e vëllimit II për Dhjetor 2023 
 

 
PËRMBAJTJA 

 
Përshkrimi i projektit 
Ky studim përfshin gjetjen, mbledhjen, radhitjen dhe botimin e akteve ligjore 
dhe nënligjore represive të krijuara gjatë regjimit komunist, të botuara ose të 
fshehta. 
 
Qëllimi i projektit  
Botimi i ligjeve represive të krijuara gjatë regjimit komunist dhe informimi i 
publikut 
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Baza ligjore: 
Realizimi i këtij projekti, përputhet me detyrat e ngarkuara ndaj institucionit 
në bazë të nenit 5 te Ligjit Nr. 10 242, datë 25.2.2010, për “Institutin e 
Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në Shqipëri”, sipas të cilit 
ISKK:  
c) identifikon aktet ligjore dhe nënligjore, sekrete dhe josekrete, të përgatitura 
apo të miratuara nga të gjitha institucionet, organet e autoritetet shtetërore 
dhe kushtetuese, të cilat kanë shërbyer si bazë e organizimit dhe e funksionimit 
të të gjithë aparatit të sistemit komunist. 
 

 
GRUPI I 
PUNËS 

 
Leka Ndoja  

 
 
2.2.4 
TITULLI I 
PROJEKTIT 

 
Projekt arkivor-studimor “Tortura si mekanizëm i dehumanizimit të 
kundërshtarit politik në Shqipërinë komuniste” 
 

KOHA E 
REALIZIMIT 

  
Dhjetor 2023 

 
PËRMBAJTJA 

 
Objekti: Kërkimi arkivor dhe mbledhja e çdo informacioni që tregon 
mekanizmat e dhunës të përdorur nga insititucionet represive të regjimit 
komunist ndaj kundërshtarëve politikë të tij. 
 
Qëllimi: Gjetja, mbledhja, publikimi i dokumenteve që dëshmojnë 
mekanizmat e dhunës të përdorur nga insititucionet represive të regjimit 
komunist ndaj kundërshtarëve politikë të tij, dhe informimi i publikut. 
 
Përshkrimi i projektit 
Studimi përfshin periudhën e viteve 1945-1960. Ky studim do të bazohet 
kryesisht në dokumente arkivore të AQSH-së dhe AIDSSH-së, nga literatura 
dytësore bibliografike, si dhe nga dëshmitë e persekutuarve politikë. Studimi 
fillon me vendosjen e regjimit komunist, si dhe me spastrimin e vendit nga 
kundërshtarët politikë. Specifikisht do të trajtohen torturat që janë aplikuar, 
llojet, si dhe shembuj nga përdorimi i tyre sipas rrethanave. Gjerësisht do të 
jepen të dhëna edhe për dhunimin e të dënuarve në burgje dhe kampet e 
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ndryshme, fakt ky i pranuar edhe nga vetë Byroja politike. 
 
Baza ligjore: 
Realizimi i këtij projekti, përputhet me detyrat e ngarkuara ndaj institucionit 
në bazë të nenit 5 te Ligjit Nr. 10 242, datë 25.2.2010, për “Institutin e 
Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në Shqipëri”, sipas të cilit 
ISKK:  
c) identifikon aktet ligjore dhe nënligjore, sekrete dhe josekrete, të përgatitura 
apo të miratuara nga të gjitha institucionet, organet e autoritetet shtetërore 
dhe kushtetuese, të cilat kanë shërbyer si bazë e organizimit dhe e funksionimit 
të të gjithë aparatit të sistemit komunist;  
ç) studion dhe vlerëson ndërtimin, organizimin institucional dhe veprimtarinë 
antidemokratike e kriminale të strukturave shtetërore, veçanërisht të organeve 
dhe të strukturave të Sigurimit të Shtetit;  
e) grumbullon të dhëna, dokumente dhe dëshmi për ndriçimin e veprimtarisë së 
organeve dhe të strukturave të Sigurimit së Shtetit, të formave të persekutimit 
dhe formave të rezistencës kundër tyre, si dhe të të gjitha veprimtarive, që kanë 
çuar në dhunimin e të drejtave e të lirive themelore të njeriut në vitet e regjimit 
komunist.  
 

 
GRUPI I 
PUNËS 

 
Brunilda Doçi, Armanda Hysa 
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3. PROJEKTE  
 
3.1 Projekte informuese-sensibilizuese 
 
3.1.1 
TITULLI I 
PROJEKTIT 

 
Prezantimi i dokumentarit “Ndërtesa që na rrëfejnë diktaturën” 

  
KOHA E 
REALIZIMIT 

         
                             23 shkurt 2022 

 
PËRMBAJTJA 

 
Dokumentari ”Arkitektura në komunizëm” është realizuar nga Drejtoria  
Studimeve gjatë 2021, dhe u prezantua për herë të parë me rastin e Ditëve të 
Kujtesës. 
Prezantimi u bë nga Ergys Martiri, përgjegjës i Sektorit të Edukimit dhe 
Komunikimit publik, në hotel Rogner.  
 
Në aktivitet morën pjesë të qytetarë të ndryshëm, gazetarë, intelektualë, të 
përndjekur politikë, por edhe të rinj gjimnazistë.  
 
Filmi ka si qëllim të inkurajojë tek të rinjtë një mënyrë të re reflektimi mbi 
estetikën komuniste si projektim ideologjik, dhe përmes kesaj, t’i nxisë ata të 
njihen më nga afër me natyrën e komunizmit në Shqipëri dhe të regjimeve 
totalitare në përgjithësi. Kjo iniciativë përkon me rekomandimet e Projekt-
Rezolutës së Kuvendit të Shqipërisë për ISKK për vitin 2021, mbi aplikimin e 
formave inovative dhe zgjerimin e audiencave. 
 
Baza ligjore: 
Realizimi i këtij projekti, përputhet me detyrat e ngarkuara ndaj institucionit 
në bazë të nenit 5 te Ligjit Nr. 10 242, datë 25.2.2010, për “Institutin e 
Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në Shqipëri”, sipas të cilit 
ISKK: 
f) vë në dijeni publikun për krimet dhe rrjedhojat e tjera të luftës së klasave; 
h) publikon dhe përhap materiale të shkruara, në letër dhe në rrugë 
elektronike, si dhe organizon ekspozita, seminare, konferenca e diskutime për 
krimet e komunizmit dhe pasojat e tij në Shqipëri;  
i) bashkëpunon me institucionet kërkimore, kulturore, arsimore dhe 
institucione të tjera për shkëmbimin e informacionit e të përvojës, lidhur me 
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objektin e punës së institutit. 
 

 
  
 

 
GRUPI I 
PUNËS 

 
Ergys Martiri  
Violeta Murati  
Daniela Runa  
 

 
3.1.2 
TITULLI I 
PROJEKTIT 

 
Shfaqje e dokumentarit “Ndërtesa që na rrëfejnë diktaturën”  

KOHA E 
REALIZIMIT 

 
30 qershor 2022 

 
PËRMBAJTJA 

 
Instituti i Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit shfaqi, në 
Qendren Rinore "ATA", në Kamzë, dokumentarin “Ndërtesa që na 
rrëfejnë diktaturën” – një film, i prodhuar nga ISKK, I cili na njeh me 
trashëgiminë arkitekturore dhe planifikimin urban të periudhës komuniste, 
përmes një udhëtimi të një grupi të rinjsh nëpër Tiranë.  
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Pas shfaqjes se dokumentarit, për më shumë se një ore, të rinjtë u 
përfshine në një bisedë mbi të shkuarën komuniste, si regjimi e reflektoi 
natyren e tij diktatoriale mbi estetikën urbane të qytetit. Të rinjtë ishin të 
interesuar mbi lëndën e ketij dokumentari, që u realizua pas tri tureve 
udhëtimi me autobus të nxënësve të shkollave të mesme nëpër qytetin e 
Tiranës, të udhëhequr historiani i artit, Eled Fagu dhe sociologu Ergys 
Martiri.  
 
Filmi i prezanton shikuesit me gjurmët dhe historikun e arkitekturës 
komuniste, me influencat e huaja ideologjike në arkitekturë, planifikimin 
urban dhe në veprat monumentale të trashëguara nga ajo kohë; ai shpjegon 
se si regjimi prodhoi Tiranën e vet, duke u imponuar qytetarëve shijet, 
dinamikën dhe mënyrën e vet të jetesës, duke filluar nga objektet e kultit 
të propagandës komuniste si ish Kinostudio "Shqipëria e re", krenaria e 
mitit të industrializmit shfaqur tek Kombinati i Tekstileve, e deri tek 
uniformiteti zymtë i shtëpive- blloqe të banimit. Ai gjithashtu ofron 
njëfarë analize mbi atë që fshihet përtej pamjes së ndërtesave: jetën në 
komunizëm dhe ndikimin psiko-social të këtij mjedisi estetik tek individi 
dhe gjithë shoqëria. 
 
Martiri iu përgjigj të rinjve edhe mbi efektet në jetën sociale të familjeve 
shqiptare në diktaturë, si u konceptuan në këtë drejtim godinat, pallatet 
dhe gjithë rezidencat e reja që u ndërtuan me ardhjen e regjimit komunist.  
 
Baza ligjore: 
Realizimi i këtij projekti, përputhet me detyrat e ngarkuara ndaj 
institucionit në bazë të nenit 5 te Ligjit Nr. 10 242, datë 25.2.2010, për 
“Institutin e Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në 
Shqipëri”, sipas të cilit ISKK: 
f) vë në dijeni publikun për krimet dhe rrjedhojat e tjera të luftës së 
klasave; 
h) publikon dhe përhap materiale të shkruara, në letër dhe në rrugë 
elektronike, si dhe organizon ekspozita, seminare, konferenca e diskutime 
për krimet e komunizmit dhe pasojat e tij në Shqipëri;  
i) bashkëpunon me institucionet kërkimore, kulturore, arsimore dhe 
institucione të tjera për shkëmbimin e informacionit e të përvojës, lidhur 
me objektin e punës së institutit. 
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GRUPI I PUNËS 

 
Luljeta Lleshanaku 
Ergys Martiri 
Violeta Murati 

 
 
3.1.3 
TITULLI I 
PROJEKTIT 

 
Rrëfim me ilustrime i historisë së Sabiha Kasimatit 
 

KOHA E 
REALIZIMIT 

  
                1 Korrik 2022 

 
PËRMBAJTJA 

 
Drejtoresha e Drejtorisë së Studimeve Luljeta Lleshanaku dhe redaktorja e 
ISKK Violeta Murati, mbajtën një bisedë me fëmijët në bibliotekën 
publike “Hamit Beqja” në Tiranë, ku prezantoi librin me ilustrime për 
jetën e Sabiha Kasimatit “Kundër rrymës” të autorëve Vytene Muschik 
dhe Lina Itagaki. Libri me ilustrime u drejtohet kryesisht fëmijëve dhe të 
rinjve dhe është një mënyrë mjaft e efektshme komunikimi për të përcjellë 
historinë dhe sensibilitetin e duhur mbi fatin tragjik të shkencëtares 
shqiptare. 
Aty tregohet jeta e biologes dhe iktiologes Sabiha Kasimati përmes 
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ilustrimeve nga perspektiva e peshqve, të cilët ajo i studioi intensivisht, 
duke ngritur edhe të parin muze të shkencave të natyrës, pasi kishte 
studiuar peshqit e ujërave të Shqipërisë. Ky libër ka si qëllim të ndihmojë 
lexuesit e rinj, të kuptojnë terrorin e regjimit komunist në Shqipëri, si dhe 
t’i vetëdijësojë ata, se krijimtaria në shkencë dhe në jetë mund të lulëzojë 
vetëm në liri. 
 
Baza ligjore: 
Realizimi i këtij projekti, përputhet me detyrat e ngarkuara ndaj 
institucionit në bazë të nenit 5 te Ligjit Nr. 10 242, datë 25.2.2010, për 
“Institutin e Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në 
Shqipëri”, sipas të cilit ISKK: 
f) vë në dijeni publikun për krimet dhe rrjedhojat e tjera të luftës së 
klasave; 
h) publikon dhe përhap materiale të shkruara, në letër dhe në rrugë 
elektronike, si dhe organizon ekspozita, seminare, konferenca e diskutime 
për krimet e komunizmit dhe pasojat e tij në Shqipëri;  
i) bashkëpunon me institucionet kërkimore, kulturore, arsimore dhe 
institucione të tjera për shkëmbimin e informacionit e të përvojës, lidhur 
me objektin e punës së 
institutit.
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GRUPI I PUNËS 

 
Luljeta Lleshanaku 
Violeta Murati 

 
 
3.1.4 
TITULLI I 
PROJEKTIT 

 
Bisedë dhe shfaqje filmike në qendrën social kulturore “Tek Bunkeri” 

KOHA E 
REALIZIMIT 

 
26 Tetor 2022 
 

 
PËRMBAJTJA 

 
Në kuadër të bashkëpunimit mes Institutit të Studimeve për Krimet e 
Komunizmit me organizatën social kulturore “Tek Bunkeri”, u mbajt një 
takim me temë “Roli i dëshmive”, referuar projektit “Zërat e kujtesës”, me 
dëshmi e intervista të të mbijetuarve nga burgjet dhe kampet të periudhës 
së komunizmit. Violeta Murati, drejtuesja e këtij projekti, ka treguar sfidat 
etike të punës mbi krijimin e arkivës së dëshmive në raport me ngjarjen, 
duke qenë se në dallim nga dokumenti, dëshmitë ndryshojnë midis tyre 
nga nuancat subjektive të rrëfimit, aftësia për të kujtuar, personaliteti, 
përvojat e mëvonshme jetësore, mosha dhe gjinia. Ajo foli gjithashtu mbi 
rolin e pazëvendësueshëm të dëshmive në ndërtimin e historisë së 
komunizmit si dhe rëndësinë e botimit te tregimeve memuaristike. Në 
veçanti, ajo u ndal tek metodologjia e marrjes së këtyre dëshmive, duke 
marrë më të mirën e përvojave të mëparshme. Këto dëshmi, sipas saj, në 
ditët e sotme, kanë, mes të tjerave, edhe një rol të rëndësishëm si mjet ri-
humanizues të viktimave, indentifikimin e tyre, duke i lidhur 
emocionalisht viktimat me ngjarjet. 
Biseda qe interaktive ku te rinjte moren deshmite e vendosura mbi karrige, 
per secilin prej tyre, duke I lexuar ato, e ndare mes tyre mendimet, 
reflektimin mbi çfare perjetuan ne ato pak çaste. Në fund të takimit për të 
pranishmit u shfaq një montazh filmik 12 minutësh, me pjesë të ndryshme 
nga dëshmitë e të mbijetuarve të burgjeve dhe kampeve të Shqipërisë 
Komuniste, të cilat janë tashmë pjesë e Arkivës së ISKK. 
 
Baza ligjore: 
Realizimi i këtij projekti, përputhet me detyrat e ngarkuara ndaj 
institucionit në bazë të nenit 5 te Ligjit Nr. 10 242, datë 25.2.2010, për 
“Institutin e Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në 
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Shqipëri”, sipas të cilit ISKK: 
f) vë në dijeni publikun për krimet dhe rrjedhojat e tjera të luftës së 
klasave;  
g) sistemon dhe boton kujtimet e të dënuarve politikë, qoftë të atyre që u 
burgosën, edhe të atyre që u persekutuan në kampet e internimit;  
h) publikon dhe përhap materiale të shkruara, në letër dhe në rrugë 
elektronike, si dhe organizon ekspozita, seminare, konferenca e diskutime 
për krimet e komunizmit dhe pasojat e tij në Shqipëri;  
i) bashkëpunon me institucionet kërkimore, kulturore, arsimore dhe 
institucione të tjera për shkëmbimin e informacionit e të përvojës, lidhur 
me objektin e punës së institutit. 
 

 
 
 

GRUPI I PUNËS  
Violeta Murati 
Briseida Lala 
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3.1.5 
TITULLI I 
PROJEKTIT 

 
Bisedë me të rinj për transformimin e familjes në komunizëm, në 
qendrën social kulturore “Tek Bunkeri” 

KOHA E 
REALIZIMIT 

 
2 Nëntor 2022 
 

 
PËRMBAJTJA 

 
ISKK zhvilloi me të rinjtë e qendrës social-kulturore "Tek Bunkeri" nje 
bisede mbi transformimin e familjes dhe kontrollin totalitar mbi te gjate 
regjimit komunist. Biseda u zhvillua nga Ergys Martiri, i cili trajtoi një 
sërë çështjesh sociologjike e historike që lidhen me shtypjen e individit, 
terrorin, atomizimin e shoqërisë dhe shkatërrimin e lidhjeve dhe 
strukturave sociale gjatë komunizmit. Ndër të tjera, u një fenomen 
interesant si kontrolli mbi intimitetin, i cili hedh dritë mbi thellësinë e 
ndikimit të pushtetit totalitar dhe nivelin e dominimit të tij tek individi.  
Biseda u zhvillua midis debateve të shumta me të rinjtë, të cilët shfaqën 
interes të madh mbi tematikën e diskutuar. 
 
Baza ligjore: 
Realizimi i këtij projekti, përputhet me detyrat e ngarkuara ndaj 
institucionit në bazë të nenit 5 te Ligjit Nr. 10 242, datë 25.2.2010, për 
“Institutin e Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në 
Shqipëri”, sipas të cilit ISKK: 
f) vë në dijeni publikun për krimet dhe rrjedhojat e tjera të luftës së 
klasave; 
h) publikon dhe përhap materiale të shkruara, në letër dhe në rrugë 
elektronike, si dhe organizon ekspozita, seminare, konferenca e diskutime 
për krimet e komunizmit dhe pasojat e tij në Shqipëri;  
i) bashkëpunon me institucionet kërkimore, kulturore, arsimore dhe 
institucione të tjera për shkëmbimin e informacionit e të përvojës, lidhur 
me objektin e punës së institutit. 
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GRUPI I PUNËS  
Violeta Murati 
Ergys Martiri 
Briseida Lala 

 
 
3.1.6 
TITULLI I 
PROJEKTIT 

 
Diskutim mbi filmin propagandistik të Kinostudios Shqipëria e Re 
“Vitet e Para”. 

KOHA E 
REALIZIMIT 

 
8 Nëntor 2022 
 

 
PËRMBAJTJA 

 
ISKK zhvilloi një bisedë me të rinj e activistë të qendrës social-kulturore 
“Tek Bunkeri”, mbi propagandën komuniste përmes filmave, duke iu 
referuar filmit “Vitet e Para”, i cili ekranizon ngjarjet në kënetën e 
Maliqit. Diksutimi u zhvillua nga Ergys Martiri dhe Violeta Murati, 
ndërsa morën pjesë edhe drejtori i ISKK-së Çelo Hoxha si dhe regjisorja 
dhe ish-drejtoresha e Arkivit të Filmit Iris Elezi.  
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Filmi u trajtua, jo vetëm mbi një analizë nga perspektiva e fushës së 
komunikimit për të kuptuar elementët propagandistikë, klishetë, mënyrën 
e komunikimit dhe efektet e tij mbi shikuesit, por edhe në një perspektivë 
historike në ballafaqim me faktet dhe dokumentet që na rrëfejnë të 
vertetën mbi ngjarjet dhe shtrembërimin e tyre nga propaganda.  
 
Filmi trajton gjyqin që nisi më 8 nëntor 1946, për "sabotatorët" e kënetës 
së Maliqit, i cili çoi në ekzekutimin e inxhinierëve më të mirë që kishte 
Shqipëria. Diskutimi mbi të rinjtë solli në dritë aspketet se si u manipulua 
e vërteta, perse diktatorit iu desh një roman dhe një histori filmi për të 
fshehur të vërtetën, çfare ndodhi pas këtij produkti kinematografik, etj.  
 
Regjisorja Elezi, foli mbi gjuhën filmike të filmave të prodhuara nga 
Kinostudio, efektet e tyre dhe investimin e regjimit në propagandë 
nëpërmjet flimit.  
 
Baza ligjore: 
Realizimi i këtij projekti, përputhet me detyrat e ngarkuara ndaj 
institucionit në bazë të nenit 5 te Ligjit Nr. 10 242, datë 25.2.2010, për 
“Institutin e Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në 
Shqipëri”, sipas të cilit ISKK: 
f) vë në dijeni publikun për krimet dhe rrjedhojat e tjera të luftës së 
klasave; 
h) publikon dhe përhap materiale të shkruara, në letër dhe në rrugë 
elektronike, si dhe organizon ekspozita, seminare, konferenca e diskutime 
për krimet e komunizmit dhe pasojat e tij në Shqipëri;  
i) bashkëpunon me institucionet kërkimore, kulturore, arsimore dhe 
institucione të tjera për shkëmbimin e informacionit e të përvojës, lidhur 
me objektin e punës së institutit. 
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Pamje nga aktiviteti: Diskutim mbi filmin propagandistik të Kinostudios 
Shqipëria e Re “Vitet e Para” 

GRUPI I PUNËS  
Violeta Murati 
Ergys Martiri 

 
 
 
3.2 Projektet dëshmuese  
 
3.2.1 
TITULLI I 
PROJEKTIT 

 
Pasurimi i arkivës audiovizuale të dëshmive të ish-persekutuarve politikë. 
 

KOHA E 
REALIZIMIT 

  
               Janar - Dhjetor 2022 



 

 

57 
 

 
PËRMBAJTJA 

 
Gjatë vitit 2021, Drejtoria e Studimeve realizoi 25 orë të tjera intervistash, në 
formë video-regjistrimesh të cilat bëhen pjesë e Arkivës audio-vizuale e ISKK, 
që është një projekt afatgjatë i nisur që në vitin 2012, i cili bazohet në marrjen 
e dëshmive të të mbijetuarve nga burgjet dhe kampet e diktaturës, dhe që 
plotëson një pjesë të madhe të informacionit në mungesë të dokumentacionit 
zyrtar. Ky faktor dhe distanca e gjatë kohore nga ngjarjet, e bëjnë këtë projekt 
një nga prioritetet tona. 
 
Pjesë e këtyre video-regjistrimeve janë edhe rrëfimet e hollësishme mbi jetën 
në internime ku dëshmitë tregojnë jetën e vështirë, diskriminimin si dhe 
përfshirjen e banorëve të fashatrave në luftën e klasave, duke bërë që, përveç 
shtetit, edhe vetë banorët të bëheshin pjesë e persekutimit, për shkak të 
indoktrinimit të thellë me psikozën e armikut.  
 
Përveçse e shfytëzueshme nga studjuesit, kjo arkivë po transkriptohet dhe 
zbardhet gradualisht; deri tani janë botuar tetë volume me dëshmi, si pjesë e 
kolanës “Zërat e kujtesës”. Ndërkohë, pjesë nga videoregjistrimet, janë 
planifikuar të shfaqen nëpër shkolla, si pjesë e projekteve tona bashkëpunuese 
me arsimin. Përdorimi i dëshmive audio-vizuale, është provuar si një mjet i 
fuqishëm në rritjen e efiçencës së komunikimit, përmes konkretizimit të 
historisë, përcjelljes së mesazheve morale, vetë-ndërgjegjësimi dhe 
memorizimit të historisë. 
 
Në total, përgjatë vitit 2022 janë realizuar 10 intervista të cilat kanë sjellë një 
material filmik prej 24 orësh regjistrime audio-vizuale. Materiali është 
depozituar dhe ruhet në arkivin e ISKK, ndërkohë që teksti i tyre është 
transkiptuar në material të shkruar i cili ze një hapësirë prej 155 faqe format 
A4 me shkrim Times New Roman 12.  
Intervistat përfshijnë persona të cilët kanë qenë të perndjekur politikë gjatë 
regjimit komunist: Beshir Kurti, Dragush Kurti, Fatbardha Alla, Fejzi Kurti, 
Servete Agaçi, Shefqet Gjana, Sezai Hysenbegasi, Feim Ahmeti, Lalo Kurti 
Shakaj. Një pjesë prej këtyre intervistave janë botuar në numrin 8 të kolanës 
“Zërat e Kujtesës”, e botuar gjatë vitit 2022, ndërsa pjesa tjetër do të botohet 
në kolanën nr. 9 e cila është planifikuar të botohet në vitin 2023. Në numrin 8 
janë botuar intervistat e: Beshir Kurti, Dragush Kurti, Fatbardha Alla, Fejzi 
Kurti, - të tjerat, do të botohen numrin e ardhshëm.  
 
Baza ligjore: 
Realizimi i këtij projekti, përputhet me detyrat e ngarkuara ndaj institucionit 
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në bazë të Ligjit Nr. 10 242, datë 25.2.2010, për “Institutin e Studimeve për 
Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në Shqipëri”, sipas të cilit ISKK:  
f) vë në dijeni publikun për krimet dhe rrjedhojat e tjera të luftës së klasave; 
g) sistemon dhe boton kujtimet e të dënuarve politikë, qoftë të atyre që u 
burgosën, edhe të atyre që u persekutuan në kampet e internimit; 
e) grumbullon të dhëna, dokumente dhe dëshmi për ndriçimin e veprimtarisë së 
organeve dhe të strukturave të Sigurimit së Shtetit, të formave të persekutimit 
dhe formave të rezistencës kundër tyre, si dhe të të gjitha veprimtarive, që kanë 
çuar në dhunimin e të drejtave e të lirive themelore të njeriut në vitet e regjimit 
komunist. 
 

 
GRUPI I 
PUNËS 

 
Juljana Uznova Kurti 

 
 
3.3 Projekte promovuese  
 
3.3.1 
TITULLI I 
PROJEKTIT 

 
Promovim i librave të kolanës ISKK 2021 

  
KOHA E 
REALIZIMIT 

         
                  21-23 shkurt 2022 

 
PËRMBAJTJA 

 
Më 23 shkurt 2022, ISKK promovoi kolanën e botimeve të vitit 2021, në një 
takim të veçantë të orgnizuar në hotel Rogner, Tiranë.  
Promovimi u bë me pjesëmarrjen e autorëve, të cilët folën për botimet e tyre. 
Veprat e autorëve që mungonin u prezantuan nga specialistët e ISKK.  
Kolana që u prezantua ishte kjo:  

1. “Enciklopedia e Viktimave të Terrorit Komunist” 
2. “Tokë e bukur, kohë e shëmtuar”, kujtime, Kaso Hoxha  
3. “Mollat e Vjetit të Ri”, kujtime, Filip Guraziu 
4. “Arratisja”, kujtime, Ylli Tabaku 
5. “Zërat e Kujtesës,” intervista, Luljeta Lleshanaku 
6. “Zisi Vangjeli, Intelektuali i  Madh i Qytetit të Vogël”, studim, Xhafer 

Sadiku 
7. “Jeta e një fëmije ‘kulak’ në diktaturë”, kujtime, Ilmi Plaka 
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8. "Dokumente mbi cënimin e pronës në periudhën komuniste (1944-
1946)” dokujente, Alvin Saraçi 

9. “Nikollë Dakaj, mes përkthimit të Antikes dhe përndjekjes”, 
dokumente, Leka Ndoja 

10. “Aktet e Konferencës “Legjitimiteti gjatë regjimit komunist 1944-
1990”, artikuj shkencorë.  

11. Revista Shkencore “Memoria”, botim i ISKK 
12. “Fjalori i shtjelluem i gjuhës shqipe”, Benedikt Dema 

 
Baza ligjore: 
Realizimi i këtij projekti, përputhet me detyrat e ngarkuara ndaj institucionit 
në bazë të nenit 5 te Ligjit Nr. 10 242, datë 25.2.2010, për “Institutin e 
Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në Shqipëri”, sipas të cilit 
ISKK: 
f) vë në dijeni publikun për krimet dhe rrjedhojat e tjera të luftës së klasave;  
g) sistemon dhe boton kujtimet e të dënuarve politikë, qoftë të atyre që u 
burgosën, edhe të atyre që u persekutuan në kampet e internimit;  
h) publikon dhe përhap materiale të shkruara, në letër dhe në rrugë 
elektronike, si dhe organizon ekspozita, seminare, konferenca e diskutime për 
krimet e komunizmit dhe pasojat e tij në Shqipëri. 
 

  
Pamje nga aktiviteti i promovimit të kolanës ISKK 2021 

 
GRUPI I 
PUNËS 

 
Luljeta Lleshanaku 
Armanda Hysa 
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Ergys Martiri 
Brisejda Lala 
Violeta Murati 

 
 
3.3.2 
TITULLI I 
PROJEKTIT 

 
Prezantimi i librit "Mollat e vjetit të ri", i autorit Filip Guraziu 

KOHA E 
REALIZIMIT 

 
28.05.2022 

 
PËRMBAJTJA 

 
Instituti i Studimeve për Krimet e Komunizmit në bashkëpunim me 
Bibliotekën publike Marin Barleti, Shkodër, organizojnë promovimin e librit të 
Filip Guraziut "Mollat e vjetit te ri, dromca kujtimesh”. 
 
Takimi u realizua me pjesëmarrjen e Drejtorit Ekzekutiv të ISKK Çelo Hoxha, 
i cili mbajti edhe fjalën e rastit dhe Përgjegjësit të Sektorit të Edukimit dhe 
Komunikimit Publik Ergys Martiri.  
 
Libri bart pjesë kujtimesh nga jeta e autorit në komunizëm, të cilat rrëfehen në 
një mënyrë të letrarizuar dhe të mbushura me refleksione të autorit. Ai e afron 
lexuesin me të vërteta të hidhura nga realiteti në diktaturë, të cilat shikohen 
përmes distancës kohore dhe shërbejnë për të kuptuar më mirë raportin midis 
dy realiteteve: të shkuarës dhe të tashmes.  
 
Baza ligjore: 
Realizimi i këtij projekti, përputhet me detyrat e ngarkuara ndaj institucionit 
në bazë të nenit 5 te Ligjit Nr. 10 242, datë 25.2.2010, për “Institutin e 
Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në Shqipëri”, sipas të cilit 
ISKK: 
f) vë në dijeni publikun për krimet dhe rrjedhojat e tjera të luftës së klasave;  
g) sistemon dhe boton kujtimet e të dënuarve politikë, qoftë të atyre që u 
burgosën, edhe të atyre që u persekutuan në kampet e internimit;  
h) publikon dhe përhap materiale të shkruara, në letër dhe në rrugë 
elektronike, si dhe organizon ekspozita, seminare, konferenca e diskutime për 
krimet e komunizmit dhe pasojat e tij në Shqipëri. 
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Pamje nga promovimi i librit "Mollat e vjetit te ri", i autorit Filip Guraziu 

 
 
3.3.3 
TITULLI I 
PROJEKTIT 

 
Prezantim i kolanës “Zërat e Kujtesës” 

KOHA E 
REALIZIMIT 

  
14 Qershor 2022 

 
PËRMBAJTJA 

 
Drejtoresha e Drejtorisë së Studimeve Luljeta Lleshanaku dhe Violeta 
Murati, specialiste, mbajtën një bisedë në Universitetin Europian të 
Tiranës, mbi dëshmitë e përcjella përmes kolanës "Zërat e kujtesës". 
Aktiviteti u organizua nga ISKK në bashkëpunim me Fakultetin e 
Shkencave Humane, Edukimit dhe Arteve Liberale në UET, me studentë 
të këtij universiteti, ku u fol për rëndësinë dhe vlerën e dëshmive të tilla, si 
burime të zbardhjes së të vërtetave, si dhe ruajtjes dhe dokumentimit të së 
shkuarës sonë historike. 
 
Baza ligjore: 
Realizimi i këtij projekti, përputhet me detyrat e ngarkuara ndaj 
institucionit në bazë të nenit 5 te Ligjit Nr. 10 242, datë 25.2.2010, për 
“Institutin e Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në 
Shqipëri”, sipas të cilit ISKK: 
f) vë në dijeni publikun për krimet dhe rrjedhojat e tjera të luftës së 
klasave;  
g) sistemon dhe boton kujtimet e të dënuarve politikë, qoftë të atyre që u 
burgosën, edhe të atyre që u persekutuan në kampet e internimit;  
h) publikon dhe përhap materiale të shkruara, në letër dhe në rrugë 



 

 

62 
 

elektronike, si dhe organizon ekspozita, seminare, konferenca e diskutime 
për krimet e komunizmit dhe pasojat e tij në Shqipëri. 
 

 
Pamje nga prezantim i kolanës “Zërat e Kujtesës”, UET  
 

 
GRUPI I PUNËS 

 
Luljeta Lleshanaku 
Violeta Murati 

 
 
 
4. BOTIME 
 
Gjatë vitit 2022, ISKK botoi një numër librash të zhanreve të ndryshme si: studime shkencore, 
përmbledhje dokumentare, studime plus dokumente, kujtime, përmbledhje kujtimesh, 
enciklopedi, etj.  
E veçanta e botimeve të vitit të kaluar është botimi i udhëzuesit metodik për mësuesit, për librin 
me ilustrime për fëmijë “Kundër rrymës”. Ky është teskti i parë i këtij lloji i botuar nga ISKK. 
ISKK ka botuar vitin e kaluar 17 artikuj shkencorë, të cilët janë përmbledhur në dy botime: në 
revistën shkencore Memoria, nr. 1 dhe në aktet e konferencës shkencore “Ekonomia socialiste në 
Shqipëri  (1945-1990): baza ideologjike, dështimi dhe pasojat”, të realizuar nga 11 autorë të 
ndryshëm, shqiptarë dhe të huaj. Ky është numri më i madh i artikujve shkencorë të botuar 
brenda një viti me fokus historinë e regjimit komunist që është botuar ndonjëherë në Shqipëri. 
Prej disa vitesh tashmë, ISKK është kthyer në një qendër e prodhimit të mendimit shkencor 
lidhur me historinë e komunizmit në Shqipëri.  
Tashmë mund të themi, me krenari, se revista shkencore Memoria, e cila nisi vitin e kaluar, dhe 
botimi i akteve të konferencës shkencore që ka nisur pak më herët, e kanë realizuar objektivin e 
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tyre imediat që ishte mbushja e boshllëkut që ekzistonte në fushën e studimeve shkencore për 
periudhën e komunizmit. Ndërsa konferenca ofron shumë punime shkencore për një temë të 
caktuar, revista shkencore është një mundësi për trajtimin e shumë temave, duke shfrytëzuar dhe 
kapacitete profesionale të fushës jashtë organikës së ISKK. Botimi i artikujve shkencorë është 
një nga mënyrat më të përhapura në botën e shkencës për të trajtuar në mënyrë të thelluar temat 
më të prehta dhe në njësinë e kohës më të shkurtër. 
Tre libra të botuar nga ISKK vitin e kaluar u vlerësuan me çmimin letrar “At Zef Pllumi” 2023, 
çmim që jepet nga Bashkia e Lezhës. Librat e vlerësuar ishin: “Kodra e Guxhave: tregime 
memuaristike” (Memuaristikë), Mark Aliaj; “Përndjekja e Hajrie Mulletit: Stigma e një 
komedie” (Memuaristikë/ dokumente), Fatbardha Saraçi (Mulleti) “Dosja formulare kategoria 
2/A nr. 1594, për të dënuarin Bedri Blloshmi” (Dokumente), Bedri Blloshmi. Çmimet u dhanë 
më 25 shkurt 2023. 
Në vazhdim këto botime prezantohen shoqëruar me të dhëna të detajuara: titull, autor, abstrakt, 
foto. 
 
 
4.1 
 
TITULLI 
 
 

 
Revista studimore “Memoria”, nr. 2, 2022 
-Artikuj shkencorë 

 
 
AUTOR 

 
 ISKK, 2022 

PËRMBAJTJA  
            
 
 
 
 
 

 Numri i dytë  i revistës shkencore 6 artikuj shkencorë dhe dy artikuj të tjerë, një 
i zhanrit të memuaristikës dhe tjetri një refleksion. Artikujt janë të temave të 
ndryshme. Në këtë numër është botuar dhe një autore e huaj, historiania serbe, 
Dr. Bozhica Slavkoviq Miriq, e cila mori pjesë dhe në konferencën shkencore të 
ISKK (nëntor 2021), me temë çështje të ekonomisë. 
 

1. Dr. Klejd Këlliçi, “Në shtëpinë e ‘armikut’: Studentët shqiptarë në 
perëndim, 1970-1990” 

Abstrakt: Artikulli shqyrton konceptin e izolimit të Shqipërisë gjatë 
komunizmit, përmes raporteve me Perëndimin në rrafshin akademik dhe 
arsimor. Pavarësisht retorikës izoluese, antiperëndimore, autoritetet shqiptare, 
sa detyrohen aq edhe pranojnë, që të shkollojnë një numër të konsiderueshëm 
studentësh në disa vende si Italia, Franca, etj., por studentët në perëndim mund 
të infektoheshin nga mënyra e jetesës perëndimore. Artikulli evidenton raportin 
mes nevojës për të formuar kuadro në perëndim dhe format e kontrollit e frikës 
për “humbjen e njeriut të ri socialist” nga infektimi me kulturën perëndimore. 
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2. Dr. Bozhica Slavkoviq Miriq, “Mbi hulumtimin e marrëdhënieve 

ekonomike jugosllavo-shqiptre gjatë viteve 1945-48” 
Abstrakt: Artikulli hulumton marrëdhëniet ekonomike jugosllavo-shqiptare 
1945-1948: fillimin miqësor, traktatet dhe marrëveshjet, dhe prishjen e këtyre 
marrëdhënieve më 1948. Sipas autores, Stalini ia la Shqipërinë sferës së 
ndikimit jugosllav. Bashkëpunimi i Shqipërisë me Jugosllavinë u pezullua kur u 
miratua rezoluta e Informbyrosë dhe Shqipëria mori anën e BRSS-s. 
Marrëdhëniet mes Jugosllavisë dhe Shqipërisë u normalizuan pas vitit 1955, por 
mosbesimi dhe distanca mbetën. 

 
3. Dr. Blerina Këllezi dhe Msc. Aurora Guxholli, “Pasojat e krimeve të 

komunizmit dhe rëndësia e reformave ekonomike në drejtësinë 
tranzitore” 

Abstrakt: Krimet e diktatures komuniste në Shqipëri përfshinë shkeljen e të 
drejtave civile dhe politike si dhe të drejtave ekonomike, sociale dhe kulturore. 
Pasojat e këtyre krimeve shtrihen në breza dhe janë të pranishme edhe sot, mbi 
30 vjet pas rënies së regjimit komunist. Ky studim synon të hedhë dritë mbi 
perceptimet e të mbijetuarve të krimeve te diktatures dhe pasardhesve të tyre 
mbi zhvillimet e drejtësisë tranzitore në Shqipëri. Ai bazohet në ndërthurjen e 
metodologjisë cilësore (27 intervista) me atë sasiore (130 pyetësorë). 
 

4. Msc. Florin Zyberaj, “Organizimi dhe detyrat e Divizionit të 
Mbrojtjes së Popullit (1944-1949)” 

Abstrakt: Divizioni i Mbrojtjes së Popullitu përdor për të instaluar regjimin 
komunist menjëherë pas largimit të ushtrisë gjermane nga Shqipëria. Divizioni 
u kthye në një vegël për shtypjen e kundërshtarëve politikë duke përdorur 
survejimin, dhunën, përndjekjen dhe vrasjet. Artikulli është një analizë mbi 
organizimin dhe funksionimin e DMP. Ai prezanton të dhëna të rëndësishme 
mbi aktivitetin e këtij divizioni përgjatë viteve 1944-1949. 
 

5. Xhafer Sadiku, “Deformimi i historisë për të formuar shoqërinë 
socialiste dhe njeriun e ri” 

Abstrakt: Historia dhe letërsia do të ishin lëndë mësimore nga më kryesoret dhe 
me rol të rëndësishëm në formimin politik të brezit të ri. Partia e Punës së 
Shqipërisë (PPSH) kërkonte që historia e shkruajtur sipas teorisë marksiste - 
leniniste dhe letërsia e realizmit socialist t’u shërbente interesave politikë të saj, 
për mbajtjen e pushtetit. Sipas këtij studimi, nëpërmjet historiografisë dhe 
letërsisë e artit të realizmit socialist, PPSH shkatërroi shoqërinë tradicionale që 
kishte krijuar vlerat kombëtare nëpërmjet procesit të gjatë historik dhe krijoi 
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shoqërinë e re, nëpërmjet procesit politik dhe nëpërmjet luftës së klasës, vendosi 
sundimin afatgjatë. 
 

6. Msc. Lubjana Malaj “Përndjekja, kontrolli dhe trajtimi çnjerëzor 
që i`u bë individit gjatë periudhes komuniste” 

Abstrakt: Qëllimi i këtij artikulli është që të japë një tablo të plotë të ardhjes në 
pushtet të Partisë Komuniste, përdorimin e forcës për të mbajtur këtë pushtet, 
krijimit të mekanizmave që sigurojnë qëndrueshmërinë e këtij pushteti duke 
shpallur si armiq cilindo që tenton të dalë kunder parimeve dhe kundërshton 
sistemin e krijuar.  Artikulli fokusohet në ndërtimin e sistemit të drejtësisë 
penale, të funksionimit të burgjeve dhe kampeve, të trajtimin të dënuarve 
politikë, të funksionimit të përgjimeve dhe kontrollit të shoqërisë që i`u bë gjatë 
asaj kohe nga të ashtëquajturit “sigurimi i shtetit”.  
 
Kujtime/refleksione 

7. Uran Butka, “Larg njerëzve” 
8. Lindita Arapi, “Ngrehina e frikës: Diktatura ekziston si traumë e 

heshtur”. 
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4.2 
 
TITULLI 
 

 
Botim i akteve të konferencës shkencore: “Ekonomia socialiste në 
Shqipëri  (1945-1990): baza ideologjike, dështimi dhe pasojat”. 
-Artikuj shkencorë 
 

 
AUTORI 
  

 
 ISKK, 2022 
 

 
PËRMBAJTJA 

 
Më 17-18 nëntor 2021, ISKK realizoi konferencën shkencore ndërkombëtare 
“Ekonomia socialiste në Shqipëri  (1945-1990): baza ideologjike, dështimi 
dhe pasojat”. Materialet u përgatitën për botim gjatë vitit 2022 dhe u botuan 
në një vëllim më vete, i përbërë nga 11 punime shkencore: 
 

1. Engjëll Likmeta, “Mbrojtja e sistemit ekonomik në kuadër të mormave 
2. juridike penale në Shqipërinë moniste”  
3. Xhafer Sadiku, “Procesi i kolektivizimit. Politikat e diferencimit fshat-

qytet dhe pasojat që lanë pas”  
4. Florin Zyberaj, “Aspekte të abuzimit me pronat nga formacionet 
5. ushtarake shqiptare 1944-1946” 
6. Alvin Saraçi, “Prona private në Shqipërinë komuniste 1944-1948”  
7. Armando Boçe, Arbër Bilbili dhe Myrteza Sharra, ““Aksionet 
8. vullnetare” si mjet për forcimin e diktaturës së proletariatit” 
9. Brisejda Lala, “Marrëdhëniet ekonomike të Shqipërisë me BS, 1948-

61” 
10. Leonard Dervishi, “Stalinizimi ekonomik i Shqipërisë në vitet ‘50” 
11. Anelmo Spahija dhe Pjerin Mirdita, “Procesi i kolektivizimit, 

organizimi dhe funksionimi i kooperativave bujqësore në Shqipëri dhe 
propaganda komuniste”. 
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4.3 

 
TITULLI 
 

 
Fjalori Enciklopedik i Viktimave të Terrorit Komunist, shtesa II, 
-Enciklopedi/ studim shkencor  
 

 
AUTORI 

 
Dr. Çelo Hoxha, Dr. Armanda Hysa, Dr. Hasan Bello, Xhafer Sadiku, 
Florin Zyberaj, Violeta Murati 
 

 
PËRMBAJTJA 

Gjatë vitit 2022, u punua për realizimin e vëllimit të dytë shtesë të 
“Fjalorit Enciklopedik të Viktimave të Terrorit Komunist”. 
Vëllimi 2 i Fjalorit përfshin shtesat për shkronjat E, Ë, F, G, GJ, H, I, 
J, K, L, LL, M, gjithësej 547 faqe. 
Fjalori është një projekt i rëndësishëm për evidentimin e viktimave të 
komunizmit. Gjatë viteve janë mbledhur të dhëna në vazhdimësi, një 
pjesë e të cilave mungonin në vëllimet e botuara, kështu që vendosëm 
botimin e tyre në mbarim të botimit të serisë së plotë sipas alfabetit. 
Me botimin e shtesave mendojmë se të arrihet një evidentim sa më i 
plotë të jetë e mundur. Puna për realizimin e këtij vëllimi u krye gjatë 
vitit 2022, siç është pasqyruar dhe te kapitulli “Projekte botimi”, në 
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këtë raport. 
Botimi i Fjalorit mbështetet nga Fondacioni Konrad Adenauer, 
Tiranë. 
 

 
 

 
 
 
 
4.4 
 
TITULLI 
 

 
Zërat e kujtesës, Volumi VIII  

     -Memuaristikë  
 

 
AUTORI 

 
Luljeta Lleshanaku 
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PËRMBAJTJA 
 

 
Ky vëllim është numri i radhës i kolanës së dëshmive nga të mbijetuarit 
e burgjeve dhe kampeve në Shqipërinë komuniste, të cilat janë pjesë e 
arkivës audio-vizuale të ISKK. Secila nga përvojat personale, të sjella në 
forma të detajuara përmes intervistimit, sjell të dhëna të rëndësishme 
mbi persekutimin komunist në përgjithësi dhe atë individual në veçanti.  
Më konkretisht, të intervistuarit në këtë numër janë: Beshir Kurti, 
Dragush Kurti, Dudije Kupi, Fejzi Kurti, Flora Selfa, Fatbardha Alla, 
Shpresa Selfa. 
 

   
 

 
 
4.5 
 
TITULLI 

 
Platformat e fshehta të punës operative të MPB-së 
-Dokumente  
 

 
AUTORI 

 
Kastriot Dervishi 
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PËRMBAJTJA 
 
 
 

 
Autori për herë të parë sjell në vëmendje plaftformat e fshehta të punës 
operative të MPB-së, për vitet 1948, 1954, 1958, 1966, 1977 dhe 1985, 
të shoqëruara me një analizë studimore. Në studimet mbi diktaturën 
komuniste, dhe në veçanti të studimit të dhunës strukture të ish 
Ministrisë së Brendshme, ky libër është risi. Përmes një hulumtimi të 
gjerë shkresor duke pasur material arkivor të dorës së parë, autori ka 
sjellë me vërtetësi platformat e punës së ish Ministrisë së Brendshme të 
cilat ofrojnë një qartësi në mënyrën e operimit të strukturës në ushtrimin 
e dhunës politike. Veprimtaria e organeve të punëve të brendshme pas 
vitit 1948 mbështetej në platforma të fshehta, të cilat kishin një 
kategorizim njohjeje, sipas nivelit drejtues që e njihte atë. Asnjë ligj i 
kohës, kod, etj, nuk mundëson njohjen dhe funksionimit të diktaturës, 
nëse nuk njihet dokumenti bazë i fshehtë i miratuar nga Byroja Politike 
e Partisë së Punës, e cila kishte nivel klasifikimi tepër sekret. Me 
përjashtim të platformës së parë të vitit 1948 e cila ishte e përcaktuar 
vetëm për Drejtorinë e Sigurimit të Shtetit, të gjithë të tjerat vijuese janë 
për organet e Ministrisë së Punëve të Brendshme. Platformat nuk ishte 
akte ligjore, por mbetet deri në fund dokumente agjenturiale-operative të 
miratuara vetëm nga partia. Parimet mbi të cilat vepronte rrjeti sekret 
dhe ndaj kujt drejtohej tehu i luftës së klasave, ishin parimet kryesore të 
tyre. 
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4.6 
 
TITULLI 

 
Raport për marrëdhëniet ekonomike të Shqipërisë me Jugosllavinë, 
1945-1948 
-Dokumente  
 

 
AUTORI 

 
Çelo Hoxha, Florin Zyberaj   
 

 
 
PËRMBAJTJA 
 
 
 

 
Libri “Raport për marrëdhëniet ekonomike të Shqipërisë me 
Jugosllavinë, 1945-1948”, është një dokument zyrtar i përgatitur pas 
prishjes së marrëdhënieve të Shqipërisë me Jugosllavinë (1948). Raporti 
është përgatitur nga “Komisioni për shqyrtimin e marrëdhënieve 
ekonomike me Jugosllavinë,” i cili do t’i vihej në dispozicion një 
“delegacioni”, me shumë gjasë një delegacion i ngarkuar për diskutimin e 
çështjeve ekonomike mes dy vendeve. Raporti trajton në mënyrë të plotë 
të gjitha marrëveshjet ekonomike mes dy vendeve, aspketin juridik dhe 
ekonomik të tyre.   
Botimi i plotë i këtij raporti, në formë dokumenti, ka rëndësi për dy 
arsye. Një, për herë të parë i jepet publikut informacion i plotë dhe i 
detajuar për marrëdhëniet ekonomike të Shqipërisë me Jugosllavinë, që 
mendojmë se është i nevojshëm për studiuesit e të gjitha fushave, por dhe 
publikun e gjerë. Dy, raporti artikulon qëllimet e shtetit jugosllav në 
marrëdhëniet mes dy vende, të cilat deri më 1948 qarkullonin si teza të 
kundërshtarëve politikë të regjimit komunist në Shqipëri dhe Jugosllavi. 
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4.7 
 
TITULLI 

 
Dosja formulare kategoria 2/A nr. 1594, për të dënuarin Bedri 
Blloshmi 
Dokumente  
 

 
AUTORI 

 
Bedri Blloshmi 
 

 
 
PËRMBAJTJA 
 
 
 

 
Libri “Dosja formulare kategoria 2/A nr. 1594, për të dënuarin Bedri 
Blloshmi” me autor Bedri Blloshmin është një biografi mbi vuajtjen në 
diktaturë të autorit dhe të familjarëve të tij, e shoqëruar me një kërkim të 
gjerë të dokumentaciont arkivor, dëshmive personale, si dhe përpjekjen 
e gjatë në liri për dinjitet dhe drejtësi. Autori jep një informacion 
shterues mbi çështjen e dënimit të tij, një kërkim dhe përjetim mbi 
dënimit e dy poetëve, Vilson Blloshmit dhe Genc Lekës, por edhe gjithë 
dokumentacionin voluminoz të gjetur gjatë kërkimit të tij. Tregimi i 
Blloshmit vazhdon mbas lirimit të tij, në Mars 1991, me dramën e 
familjes në internimin dhjetëvjeçar, pastaj kërkimi këmbëngulës dhe 
gjetja e eshtrave të kushëririt dhe vëllait të pushkatuar në 1977, si dhe 
nderimet që iu bënë atyre me pjesëmarrjen në varrim të organeve më të 
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larta të shtetit në 1994. Kjo linjë bashkohet me fazat e rehabilitimit 
personal që nis disi mirë me punësimin, arsimin e lartë dhe vendosjen në 
Tiranë, dhe përfundon me zhgënjim të plotë kur mbështetja nga shteti 
për ish të përndjekurit dhe kauzën e tyre, merr fund me braktisjen në 
fatin e tyre. 
 

  
 
 
 
 
 
4.8 
 
TITULLI 

 
Politikat e regjimit komunist në Shqipëri, 1960-1980  
- Studim  
 

 
AUTORI 

 
Çelo Hoxha 
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PËRMBAJTJA 
 
 
 

 
Ky studim trajton politikat e regjimit komunist në Shqipëri gjatë 
periudhës 1960-1980, shoqëruar me elementë krahasues me vendet e 
tjera komuniste të Evropës Lindore. Kjo është një periudhë e gjatë dhe 
komplekse, por studimi është përqëndruar në disa nga temat që i kemi 
konisderuar ndër më të rëndësishmet. Temat krysore të trajtuara janë: 
prishja e marrëdhënieve me Bashkimin Sovjetik, zhvillimet në fushën e 
drejtësisë, të drejtat themelore të njeriut, ekonomia, punësimi, disa 
çështje demografike, dhe marrëdhëniet e jashtme. Pjesa më e madhe e 
punmit është bazuar në dokumente që prezantohen për herë të parë dhe 
hedh dritë mbi çështje të panjohuara për publikun. Mund të veçojmë 
çështjen e vdekshmërisë foshnjore dhe abortet; punimi ekspozon për 
herë të parë nivelin e lartë të vdekshmërisë foshnjore dhe aborteve, dhe, 
për rrjedhojë, hedh dritë, nga një kënvështrim tjetër, mbi nivelin e ulët të 
jetesës. Ky informacion mbahej sekret gjatë regjimit komunist, por nuk 
është përdorur as pas rënies së tij. Ky punim rrëzon, për shembull, mitin 
e zhdukjes së papunësisë gjatë regjimit komunist, duke ofruar statistika 
reale dhe prova për mënyrën si manipuloheshin statistikat për të fshehur 
papunësinë. Punimi gjithashtu zbulon për herë të parë një sërë shkeljesh 
kushtetuese të kryera nga PPSH, Kuvendi Popullor, Këshilli i Ministrave 
ose institucione të tjera. Paralel me zhvillimet në Shqipëri punimi ofron 
një këndvështrim mbi ngjarjet në vendet e tjera të Bllokut Komunist të 
Evropës Lindore, duke i vendosur ngjarjet lokale në një kontekst më të 
gjerë. 
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4.9 
 
TITULLI 

 
Dokumente mbi Divizionin e Mbrojtjes se Popullit 
- Dokumente  
 

 
AUTORI 

 
Florin Zyberaj 
 

 
 
PËRMBAJTJA 
 
 
 

 
Përmbledhja dokumentare “Dokumente mbi Divizionin e Mbrojtjes së 
Popullit 1944-1946” të autorit Florin Zyberaj, përbën një kontribut të 
vlefshëm në objektin e Institutit. Drafti përmbledh informacion të 
vlefshëm për dy vitet e para të instalimit të regjimit komunist në 
Shqipëri ku ka një aktivitet të gjerë për eleminimin dhe shtypjen e 
kundërshtarit politik. Autori Zyberaj ka përmbledhur dokumentente të 
vlefshme të Divizionit të Popullit, një institucion që shërbeu për 
persekutimin e kundërshtarëve të regjimit, ku munguan survejimet, 
vrasjet, plagosjet si dhe u ushtria dhunë në të gjithë Shqipërinë. 
Dokumentet në këtë libër janë të natyrave të ndryshme, përfshirë edhe 
lista të gjata emërore të përpiluar nga DMP, ose shtabet e tij, të cilët 
regjimi i konsideronte si kundërshtar politik. Autori shpjegon se është 
një nga dosjet më voluminoze, ku ka veçuar dhe paraqitur në libër, 
vetëm ato dokumente përmbajtja e të cilave është fokusuar në kryerjen e 
detyrave funksionale të Divizionit. Për këtë vëllim dokumentar janë 
shfletuar rreth 8 mijë fletë, material i nxjerrë nga arkivat shqiptare: 
AQSH, AMPB, AQFA, AMPJ. 
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4.10 
 
TITULLI 

 
Kodra e Guxhave: tregime memuaristike 
- Memuaristikë  
 

 
AUTORI 

 
Mark Aliaj                                                                                                            
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PËRMBAJTJA 
 
 
 

Përmbledhja “Tregime memuaristike” i Mark Aliajt është përmbledhje 
me tregime historike. Së pari, personazhet e mirëqenë, të vuajtuarit nga 
diktatura komuniste dhe persekutorët e tyre – janë të vizatuar me saktësi 
dhe korrektësi. Për hir të rrëfimit letrar autori nuk i ka 
hiperbolizuar/përkeqësuar/zbukuruar tipat, karakteret, situatat, 
marrëdhëniet ndërnjerëzore. Kjo është një vlerë e madhe morale e këtij 
libri. Së dyti: nëpërmjet ngjarjeve konkrete është bërë një mozaik 
përfaqësues i asaj çfarë ka ndodhur në vendin tonë në periudhën e 
sundimit komunist. Çdo episod, çdo ndodhi, çdo personazh, çdo 
perifrazim e sqarim autorial – është në dobi të së vërtetave të 
dhimbshme, të cilat i janë fshehur me kujdes publikut në periudhën 
përkatëse, por ende sot mbeten të panjohura. Kjo përmbledhje do të 
hedhë dritë në pjesët ende të errëta të historisë sonë të afërt në kohë por 
ende e pa eksploruar. Së treti: kjo përmbledhje është homazh për njerëzit 
e martirizuar për lirinë, demokracinë, për të drejtat individuale dhe 
shoqërore, dhe ky mision është njëkohësisht i përmbushur dhe i 
natyrshëm. Na jep faktet si modele, na jep personazhet si simbole të 
vlerave të rralla humane. 
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4.11 
 
TITULLI 

 
Kthimi i borxhit të madh 
- Publiçistikë 
 

 
AUTORI 

 
Enver Memishaj 
 

 
 
PËRMBAJTJA 
 
 
 

Analiza dhe vështrime kritike për vepra të të burgosurve dhe të 
persekutuarve politikë“ i autorit Enver Memishaj-Lepenica evidenton 
faktet historike dhe vlerën e këtyre veprave për historianët që 
hulumtojnë komunizmin si dhe per krejt shoqërinë shqiptare. Autori 
shpjegon që në fillim se qëllimi i tij është promovimi sa më i gjerë i 
veprave të analizuara, sidomos tek të rinjtë. Për të arritur këtë synim të 
rëndësishëm e fisnik teksti evidenton fakte nga veprat e ish-të 
burgosurve si një objektiv madhor i mjaftueshëm. Memishaj bën 
pasqyrim dhe evidentim të fakteve historike nisur nga premise të njohjes 
dhe komunikimit të sotëm të autorëve që vuajtën burgjet dhe internimet 
e komunizmit, dhe që na lanë trashëgimi dëshmitë e tyre.  Marrja në 
analizë e botimeve që rrëfejnë të kaluarën e komunizmit, nga autorë që e 
vuajtën diktaturën plotëson mangësitë që sot ekzistojnë në shkolla. Në 
këtë analizë, autori Enver Memishaj thotë se jemi i vetmi vend, nga ish 
vendet ku ka sunduar diktatura komuniste, që akoma nuk kemi në 
shkollë, një lëndë të posaçme ku t’u mësohet brezave se si ishte 
diktatura komuniste në Shqipëri. Kontekstet historike, që sjell autori 
përmes vëmendjes ndaj veprave dëshmuese në veçanti, dhe autorëve të 
tyre, i bashkangjiten materialeve arkivore prej të cilave çdo studiues do 
orientohej për shqyrtime shkencore. Nga ana tjetër, veprat që Memisha 
merr në konsideratë janë himn dhe homazh për ata që u pushkatuan, apo 
vuajtën nën terrorin komunist. Mesazhi i këtij libri është: drejtësia dhe 
humanizmi. 
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4.12 
 
TITULLI 

 
Përndjekja e Hajrie Mulletit: Stigma e një komedie 
- Memuaristikë/ dokumente 
 

 
AUTORI 

 
Fatbardha Saraçi (Mulleti) 
 

 
 
PËRMBAJTJA 
 
 
 

 
Dosja Formulare - Përbuzje, internim, dhunë e vuajtje psikologjike të 
rrëfyera nga Hajrie dhe Reshit Mulleti.  Gjatë regjimit komunist në 
Shqipëri, shumë familje u mbajtën në internime për 47 vite me rradhë. 
Një nga këto familje ishte ajo e kryetarit të Bashkisë së Tiranës (1939-
1940) dhe Prefektit të Tiranës (1943-‘44), por dhimbja e kësaj familjeje 
ishte shumë e madhe, sepse në mënyrë të veçantë ajo u stigmatizua nga 
propaganda artistike e regjimit, i quajtur ndryshe arti i realizmit 
socialist. Në komedinë “Prefekti” ishte vendosur emri i prefektit Qazim 
Mulleti. Jo vetëm kaq, autori i komedisë (shoku Besim Levonja) përdori 
dhe emrat realë të familjes së tij, gruas zonjës Hajrije dhe të djalit 
minoren, Reshitit. Një komedi groteske që u realizua në teatër dhe film, 
u luajt nga aktorë të mëdhenj, interpretuan në mënyrën më butaforike. 
Libri është interesant dhe i domosdoshëm. Autorja ka ditur të lidhë  
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faktet që njeh nga jeta e saj me dokumentet që përmban dosja formulare. 
 

 
 
 
 
4.13 
 
TITULLI 

 
Persekutimi i klerit mysliman nën regjimin komunist 
- Studim 
 

 
AUTORI 

 
Roald Hysa 
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PËRMBAJTJA 
 
 
 

 
Studimi “Persekutimi i klerit mysliman nën regjimin komunist”, me 
autor Roald Hysa plotëson një vepër të munguar deri më sot për klerin 
në fjalë. Informacioni është i bollshëm dhe i nxjerrë nga burime të 
shumta arkivore. Autori është marrë në këtë punim me dy elementë 
kryesorë: marrëdhëniet e shtetit komunist me komunitetin në fjalë në 
vitet 1945-1967, pra me anën juridike të tyre, si dhe me një element 
shumë të rëndësishëm që është persekutimi i klerikëve myslimanë ndër 
vite, para dhe pas ndalimit të fesë. Vepra për nga përmbajtja e 
informacionet mund të themi se do zërë vendin e parë në literaturën e 
studimeve mbi persekutimin e klerit mysliman në Shqipëri. Deri më sot, 
nuk janë vërejtur punime të plota, por përgjithësisht të cekëta dhe me 
mungesë burimesh arkivore. Autori ka ditur të harmonizojë politikat e 
regjimit komunist në drejtim të Komunitetit Mysliman me ato të 
përndjekjes individuale ndaj klerikëve, por edhe ndaj besimtarëve të 
kësaj feje. Jo pa qëllim në planet e punës së policisë politike të regjimit, 
kleri ka qenë gjithnjë i pranishëm si politikë goditje, deri në vitin 1967 
ndaj klerikëve dhe më pas ndaj ish klerikëve. Për këtë arsyeja, 
përndjekja politike, përfshinte patjetër edhe besimin fetar. Por studimi 
është pjesë e rëndësishme edhe e historisë së Komunitetit Mysliman. 
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4.14 
 
TITULLI 

 
Kundër rrymës, një histori për Sabiha Kasimatin-miken e peshqeve 
- Udhëzues metodik për mësuesit 
 

 
AUTORI 

 
Vytene Muschick 
Lina, Itagaki 
 

 
 
PËRMBAJTJA 
 
 
 

 
Ky botim është një udhëzues metodik për mësuesit për librin “Kundër 
rrymës” (botuar nga ISKK 2020) një libër me ilustrime për fëmijë, 
kushtuar ihtologes Sabiha Kasimati, pushkatuar nga regjimi komunist 
(1951). 
Librin përmban: 1) detyra për nxënësit bazuar në librin “Kundër 
rrymëss”, 2) udhëzime për mësuesit, për mënyrën si ata do të punojnë 
me këtë libër. 
Ky botim është realizuar në bashkëpunim me Fondacionin Konrad 
Adenauer, Tiranë. 
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5. MARRËVESHJE BASHKËPUNIMI 
 
Një nga marrëveshjet më të rëndësishme të ISKK me institucionet e tjera është marrëveshja me 
ministrinë e Arsimit dhe Sportit. Kuvendi ka rekomanduar rinovimin e kësaj marrëveshje prej dy 
vjetësh tashmë, me rezolutën për ISKK të vitit 2021 dhe të vitit 2022.  
Gjatë vitit 2022, korrik-dhjetor, u punua intesivisht me MAS-in për realizimin e draft-
marrëveshjes, e cila u firmos më 15 shkurt 2023. 
 
6. PARTNERITETE  
 
Gjatë vitit 2022, ISKK ka bashkëpunuar me një numër institucionesh dhe organizatash vendase 
dhe ndërkombëtare. Bashkëpunimin me to e kemi paraqitur më të zgjeruar në kapituj të veçantë 
të raporti. Këtu më poshtë po paraqesim një përmbledhje të tyre.  
 
6.1 Partnerë vendas  
 

• Drejtoria e Përgjithshme e Arkivave 
• Instituti i Integrimit të të Përndjekurve Politikë 
• Ministria e Arsimit dhe e Shkencave të Shqipërisë 
• Autoriteti për Informimin mbi Dokumentimin e Ish-Sigurimit të Shtetit  
• Muzeu historik “Shtëpia e gjetheve”  
• Instituti për Demokraci, Media dhe Komunikim  
• Universiteti i Tiranës, Departamenti i Historisë  
• Arkivit Qendror Shtetëror i Filmit  
• Shoqata Antikomuniste e Ish të Përndjekurve Politikë 
• Biblioteka publike “Hamit Beqja”, Tiranë 
• Qendra Rinore "ATA", në Kamzë 
• Biblioteka publike “Hamit Beqja”, Tiranë 
• Biblioteka publike Marin Barleti, Shkodër 
• Organizata social kulturore “Tek Bunkeri” 
• Biblioteka publike Marin Barleti, Shkodër 
• Universitetin Europian të Tiranës 
• Organizata Qëndresa Qytetare 

 
 
6.2 Partnerë ndërkombëtarë  

• Fondacioni “Konrad Adenauer”, në Tiranë (partner kryesor)  
• The Platform of European Memory and Conscience 
• Cultural Heritage without Borders Albania 
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• Pilecki Institute, Poloni 
• The Institute for the Study of Totalitarian Regimes, Çeki 

 
 
III. MENAXHIMI BUXHETOR  
 
3.1. Menaxhimi i burimeve njerëzore  
 
Për vitin 2022 Instituti i Studimit të Krimeve dhe Pasojave të Komunizmit është strukturuar në 3 
drejtori përkatësisht: Drejtoria e Arkivës dhe Bibliotekës, Drejtoria e Studimeve dhe Drejtoria e 
Financës dhe Shërbimeve Mbështetëse.  
Struktura, marrëdhëniet dhe detyrat e këtyre drejtorive, rregullohen përveç legjislacionit dhe 
akteve nënligjore në fuqi, edhe nga rregullorja e brendshme e institucionit, e cila ka përcaktuar 
në mënyrë të detajuar funksionet, përgjegjësitë dhe proçedurat për kryerjen e veprimtarisë së 
secilës prej këtyre drejtorive dhe sektorëve. 
 Emërimi i personelit të institucionit, është bërë në zbatim të ligjit nr.10242 datë 25.02.2010 “Për 
krijimin e Institutit të Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në Shqipëri” i ndryshuar, 
dhe neni 13 i tij i ndryshuar, si dhe në bazë të Vendimin e Kuvendit të Shqipërisë Nr. 11/2021, 
datë 01.02.2021, “Për miratimin e strukturës, organikës dhe kategorizimit të pozicioneve të 
punës të ISKK në Shqipëri”. 
Organika dhe Struktura e institucionit për vitin 2022 nuk ka pasur ndryshime.  
Gjatë vitit 2022 janë evidentuar zhvillimet e mëposhtme sa i përket burimeve njerëzore.  
Bazuar në pozicionin vakant në fillim të vitit 2022, si dhe bazuar në dispozitat ligjore dhe 
nënligjore të legjislacionit të shërbimit civil, u krye procesi i rekrutimit dhe emërimit në 
pozicionin: 1 (një) Specialist Jurist (në Drejtorinë e Financës dhe Shërbimeve Mbështetëse). 
Kjo proçedurë rekrutimi u krye 2 herë brenda vitit 2022. Shpallja e parë për këtë pozicion të lirë 
u mbyll pa fitues. Në shpalljen e dytë vendi vakant u plotësua me shpalljen fitues të një 
konkurenti.  
Për sa më sipër dhe në zbatim të ligjit nr.115/2021, “Për buxhetin e vitit 2022”, numri i 
punonjësve të ISKK për vitin 2022, ka qenë 19 punonjës. 
 

Struktura e Institutit të Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit 2022 
POZICIONI Numri 

I DREJTORI EKZEKUTIV (1) 
  

II 

DREJTORIA E ARKIVËS DHE BIBLIOTEKËS ( 5) 

Zv/Drejtor Ekzekutiv dhe Drejtor i Arkivës 1 
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Specialist (katalogim, inventarizim dhe përpunim i dokumentave) 1 
Specialist (katalogim, inventarizim dhe përpunim i dokumentave) 1 
Specialist Biblioteke (katalogim, Inventarizim i Fondit te Bibliotekës) 1 
Specialist 1 

III 

DREJTORIA E STUDIMEVE (7) 

 Drejtor Drejtorie 1 
Sektori i Kërkimit Shkencor 

 Përgjëgjes Sektori – Studiues  1 
Specialist  1 
Specialist - redaktor  1 
Sektori i Edukimit dhe Informimit Publik 

 Përgjëgjes Sektori – Studiues  1 
Specialist i Projekteve Audiovizuale 1 
Specialist i Mardhenieve me Publikun 1 

IV 

DREJTORIA E FINANCËS DHE SHËRBIMEVE MBËSHTETËSE (6) 

 Drejtor Drejtorie  1 
Specilalist i Financës dhe Buxhetit  1 
Specialist I Burimeve Njerëzore dhe sekretari/protokoll 1 
Specialist jurist dhe i shërbimeve me gjyqësorin  1 
Specialist IT (database iskk/arkiva elektronike) 1 
Shofer 1 

  PUNONJËS GJITHSEJ 19 
 

Në tremujorin e fundit të viti 2022 në Institut kanë dhënë dorëheqjen 3 nëpunës civil. 
Përkatësisht punonjësit në pozicionet e mëposhtme: 

• Drejtori i Drejtorisë së Studimeve. 
• Specialist i Mardhënieve me Publikun, Sektori i Edukimit dhe Informimit Publik, 

Drejtoria e Studimeve. 
• Specialist IT (database iskk/arkiva elektronike), Drejtoria e Financës dhe Shërbimeve 

Mbështetëse. 
Formularët e vlerësimeve të punës për vitin 2022 për nëpunësit janë bërë dhe janë dorëzuar nga 
të gjitha drejtoritë përkatëse. 
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Gjithashtu gjatë vitit 2022, ISKK në përputhje me detyrimet e përcaktuara nga ligji Nr.9049, datë 
10.4.2003 “Për Deklarimin dhe Kontrollin e Pasurive, të Detyrimeve Financiare të të 
Zgjedhurve dhe të disa Nëpunësve Publikë“ i ndryshuar, si dhe nga ligji Nr. 9367, datë 7.4.2005 
“Për Parandalimin e Konfliktit të Interesave në Ushtrimin e Funksioneve Publike“ i ndryshuar, 
janë njoftuar dhe janë asistuar për plotësimin e Deklaratave të Interesave Private nëpunësit me 
detyrim deklarimi si dhe anëtarët e Bordit Drejtues. Të gjithë nëpunësit i kanë plotësuar dhe 
dorëzuar në kohë këto deklarata brenda afateve të përcaktuara në ligj. 
Gjatë vitit 2022 janë kryer veprimet për pranimin, evidentimin dhe shpërndarjen e 
korrespondencës, është bërë protokollimi i dokumentave të brendshme që prodhon instituti dhe 
dokumentat të cilat hyjnë në institucion.  
Gjatë vitit 2022 sipas kërkesave të Ligjit Nr.9154, datë 6.11.2003 ”Për Arkivat” i ndryshuar, si 
dhe sipas Normave Tekniko-Profesional dhe Metodologjike të Shërbimit Arkivor në Republikën e 
Shqipërisë ka filluar përpunimi i dokumentave të prapambetura për vitet 2011 dhe 2012 dhe ka 
filluar dorëzimi i dokumentave me ruajtje të përhershme në Drejtorinë e Përgjithshme të 
Arkivave.  
Janë zhvilluar 9 mbledhje Bordi. Janë bërë njoftimet sipas kërkesës së Drejtorit Ekzekutiv dhe 
kërkesës së Kryetarit të Bordit, ku janë mbajtur procesverbalet e mbledhjeve dhe janë bërë 
zbardhjet dhe protokollimi i tyre. Janë zbardhur vendimet e mbledhjeve të Bordit dhe janë 
publikuar online në faqen web të ISKK-së.  
Janë zhvilluar 6 mbledhje të Këshillit Shkencor ku janë mbajtur procesverbalet e mbledhjeve dhe 
janë bërë zbardhjet dhe protokollimi i tyre. 
Për vitin 2022 është hartuar Regjistri i Parashikimit të Prokurimeve Publike, duke evidentuar në 
të gjithsej 25 elementë, i cili është dërguar për miratim në Degën e Thesarit me shkresën e datës 
04.02.2022  
Nga këta elemente të sipër përmendur janë realizuar me sukses 6 procedura prokurimi me vlerë 
të vogël online në sistemin e APP (SPE) 
Gjatë vitit kalendarik 2022 ISKK ka realizuar edhe 10 procedura nën vlerën 100.000 lekë, 
shoqëruar me faturat fiskale përkatëse sipas legjislacionit tatimor në fuqi. 
 
Po në këtë vit në mbështetje të Ligjit Nr.162 datë 23.12.2020 “Për prokurimin publik” neni 49 si 
dhe Vendimit të Këshillit të Ministrave nr. 285, datë 19.05.2021 “Për miratimin e rregullave të 
prokurimit publik”, i ndryshuar, ISKK ka realizuar 1 Procedurë të Hapur të thjeshtuar me objekt 
“Shtypshkrimi i kolanes se librave për vitin 2022”e cila është realizuar me sukses sipas 
parashikimeve të DST dhe sipas procesverbalit nr.123/45 datë 29.12.2022 i Komisionit të 
Marrjes në Dorëzim të librave të Kolanës për vitin 2022. 
Proçedurat e prokurimit të cilat mbetën të parealizuara gjatë kohëzgjatjes së vitit 2022 janë 6, të 
cilat nuk janë realizuar për shkak të restaurimit të godinës aktuale të ISKK-së dhe lëvizjen e 
zyrave të ISKK në një vendodhje tjetër për një kohë afërsisht 10 -12 muaj kjo sipas kërkesës për 
restaurimin e godinës së ISKK sipas shkresës me nr 1762 prot. datë 29.03.2022 ”Kërkesë për 
bashkëpunim në kuadër të Programit EU4Culture” e Ministrisë së Kulturës. 
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Nga sa më sipër rezulton se, ISKK në përgjithësi ka bërë nje realizim me sukses të afërsisht 80% 
të elementëve të Regjistrit të Prokurimeve Pubike të parashikuar për vitin 2022.  
Në vitin 2022 ISKK bazuar në nenin 192/b, neni 293/b te Kodit Penal, Ligjin nr.10 023 
dt.27.11.2008 për Disa Shtesa dhe Ndryshime në Ligjin Nr.7895, datë 27.1.1995 Kodi Penal i 
Republikës së Shqipërisë Nenet 15 dhe Neni 19, ka bërë një Kallëzim Penal pranë Drejtorisë së 
Policisë Tiranë, Departamenti i Krimit Kibernetik pasi ka konstatuar në datën 22.02.2022, 
mosfunksionim e faqes zyrtare në rrjetin social Facebook të Institutit të Studimeve për Krimet 
dhe Pasojat e Komunizmit nga administratorët e faqes. Faqja e cila shërbente për publikimin e 
informacioneve mbi aktivitetin zyrtar të ISKK: https://www.facebook.com/iskk.gov.al është 
sulmuar në një kohë shumë të shkurter është ndryshuar kodi dhe administratorët janë hequr nga 
rolet e menaxhimit të faqes zyrtare të Institutit. Rikthimi i faqes nga specialist IT ishte i 
pamundur, ju drejtuam Institucionit përkatës, për të bërë të mundur gjetjen e personave 
përgjegjës dhe rikthimin e faqes në gjendjen normale. 
Për vitin 2022 pranë ISKK-së nuk është paraqitur asnjë padi apo thirrje për gjykatë. 
 
3.2. Gjendja financiare e ISKK për vitin 2022  
 
Në mbështetje të Ligjit Nr.9936, datë 26.06.2008, “Për Menaxhimin e Sistemit Buxhetor në 
Republikën e Shqipërisë” i ndryshuar, Ligjit Nr.10296, datë 08.07.2010 “Për Menaxhimin 
Financiar dhe Kontrollin”, i ndryshuar, Ligjit nr. 115 datë 25.11.2021 “Për buxhetin e vitit 
2022”, Udhëzimit nr.9 datë 20.03.2018, “Për procedurat standarde të zbatimit të Buxhetit”, 
Udhëzimit plotësues të MFE nr.1, datë 10/01/2022 “Për zbatimin e buxhetit të vitit 2022” si dhe 
situatave buxhetore me treguesit e realizimit të buxhetit të Institutit të Studimeve të Krimeve dhe 
Pasojave të Komunizmit, për periudhën Janar - Dhjetor 2022, gjendja financiare paraqitet si në 
tabelën më poshtë: 
 
 
Nr 

Emërtimi Plan vjetor 
2022 

Plani i 
rishikuar 

2022 

Fakt 12 
mujori 

Në 
 % 

1 Shpenzime për Paga 21,700,000 20,787,000 20,038,722 96% 
2 Sigurime shoqërore 3,300,000 3,337,000  3,257,442 98% 
3 Mallra e Shërbime 12,960,000  12,398,000 9,656,281 78% 
4 Shpenzime për Investime  1,000,000  1,000,000  556,800 56% 
 Totali i Shpenzimeve 37,960,000  37,522,000 33,509,245 89% 
 
Në buxhetin e vitit 2022, ka patur rishikim buxheti gjatë vitit.  
Kjo ka ardhur si rezultat: 
 Pakësim fondesh sipas akteve normative të MFE.(Akti normative nr.3 dt.12.03.2022 dhe 

Akti normative nr.12 dt.29.07.2022). 

https://www.facebook.com/iskk.gov.al
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 Shtesë buxheti për marrje ambjentesh me qera si rezultat i rikonstruksionit të godinës së 
ISKK. 

 Rialokim fondesh buxhetore sipas nevojës për shpenzime të pa parashikuara gjatë vitit. 
Në fund të vitit 2022 të ardhurat totale nga buxheti i shtetit ishin 37,522,000 lekë, nga 
37,960,000 lekë që ishte buxheti në fillim të vitit 2022, dhe shpenzimet totale në vlerën 
33,509,245 lekë, duke u realizuar në masën 89% të planit vjetor të ISKK..Ndër treguesit kryesor 
të shpenzimeve,pjesën qendrore e përbëjnë pagat,realizuar në vlerën 20,038,722 lekë ose 96% 
dhe kontributet për sigurimet shoqërore/shëndetësore,realizuar në vlerën 3,257,442 lekë ose 
98%. Shpenzimet korente u realizuan në vlerën 9,656,281 lekë ose 78%, ndërsa investimet në 
vlerën 556,800 lekë ose 56%. 
Në tabelën e mëposhtme, evidentohet pesha e shpenzimeve sipas artikujve në raport me totalin e 
shpenzimeve: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Në buxhetin e vitit 2022, ka patur mos realizim buxheti gjatë vitit.  
Kjo ka ardhur si rezultat: 
 Shpenzimet në fondet e buxhetit në zërin “paga dhe sigurime shoqërore” rezultojnë me 

realizim vjetor prej 23,296,164 lekë, nga 24,124,000 lekë që ishin planifikuar me një 
mospërdorim të fondit prej 827,836 lekë, kjo si pasojë e dorëheqjes së tre punonjësve 
gjatë vitit 2022. 

 Shpenzimet në fondet e buxhetit në zërin “shpenzime për mallra e shërbime” rezultojnë 
me realizim vjetor prej 9,656,281 lekë, nga 12,398,000 lekë që ishin planifikuar me një 
mospërdorim të fondit prej 2,741,719 lekë. Kjo ka ardhur si pasojë e mos realizimit të 
disa shpenzimeve për arsye të dështimit të procedurave të prokurimit për shkak të 
operatorëve ekonomik, ku ofertat e paraqitura kanë rezultuar më të ulta ose më të larta se 
fondi limit i parashikuar si dhe arsye të tjera të pa parashikuara gjatë vitit 2022. 

 Shpenzimet në fondet e buxhetit në zërin “shpenzime kapitale” rezultojnë me realizim 
vjetor prej 556,800 lekë, nga 1,000,000 lekë që ishin planifikuar me një mospërdorim të 

 
Artikulli 

Emërtimi Realizimi 
vjetor 
2022  

Stuktura 
në %  

600 Shpenzime për Paga 20,038,722 59.8 
601 Sigurime shoqërore 3,257,442 9.7 
602 Mallra e Shërbime  9,656,281 28.8 
231 Shpenzime për Investime  556,800 1.7 
 Totali i Shpenzimeve 33,509,245  100 
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fondit prej 443,200 lekë, kjo si pasojë e lëvizjes me zyra për shkak të ristrukturimit të 
godinës së ISKK gjatë vitit 2022 dhe si rezultat investimi ka qenë i pa nevojshëm. 

Të gjitha shpenzimet për mallra dhe shërbime si dhe për shpenzimet kapitale për periudhën 
01.01.2022-31.12.2022, rakorduar dhe me faturat përkatëse janë realizuar sipas planifikimit në 
buxhet brenda afatit 30 ditor nga momenti i ardhjes së tyre në sistemin e fiskalizimit (fatura 
elektronike) dhe janë likujduar me vlerën e plotë të tyre.  
Në fillim të vitit 2022 është dërguar pranë MFE-së raportimi vjetor mbi sistemin e kontrollit të 
brendshëm dhe plotësimi i pyetësorit të rishikuar të vetvlerësimit për komponentët e menaxhimit 
financiar dhe kontrollit për vitin 2021 të institucionit të ISKK-së. Është realizuar në kohë 
përgatitja, raportimi dhe dërgimi i pasqyrave financiare vjetore për vitin 2021 pranë Degës së 
Thesarit Tiranë. Janë përgatitur dhe dërguar në kohë kërkesat buxhetore për fazën strategjike të 
PBA 2023-2025 pranë MFE-së. Janë përgatitur dhe dërguar në kohë kërkesat buxhetore për 
fazën teknike të PBA 2023-2025 pranë MFE-së. Janë hedhur brenda afatit të dhënat e 
përditësuara në sistemin AFMIS për fazën e tretë të PBA 2023-2025, si dhe është bërë dërgimi 
në kohë i Formatit 2 të përditësuar të të dhënave në sistemin AFMIS të PBA 2023-2025 pranë 
MFE-së. 
Në muajin nëntor të vitit 2022 është realizuar dhe përdorimi i arkivës elektronike (sistemi 
AFMIS) për ekzekutimin e shpenzimeve të buxhetit, duke bërë të mundur dërgimin dhe 
arkivimin në formë elektronike të dokumentacionit mbështetës për likujdim të shpenzimeve 
brenda rregullave dhe afateve të përcaktuara me ligj si dhe nënshkrimi elektronik i urdhër 
shpenzimeve. 
Gjithashtu institucioni ynë bën të mundur gjenerimin automatikisht të pagës për punonjësit 
"Paga" në sistemin e HRMIS. 
Është hartuar rregjistri i Riskut i Drejtorisë së Financës i cili ka për qëllim menaxhimin e riskut 
(identifikimin, analizimin dhe marrjen e masave për minimizimin e risqeve që vlerësohet se kanë 
rëndësi për arritjen e objektivave të ISKK-së, zbatimin e rregullave që lidhen me menaxhimin 
financiar, kontabilitetin dhe përgatitjen e pasqyrave financiare të ISKK-së, përdorimin sa më 
efiçient, efektiv dhe ekonomik të burimeve financiare duke respektuar parimet e transparencës 
dhe të ligjshmërisë, si dhe shmangien e shpërdorimit dhe keqpërdorimit të fondeve. 
Nga sa më sipër rezulton se, në përgjithesi buxheti është realizuar në kohë dhe me cilësi duke 
respektuar zërat e buxhetit, afatin e realizimit dhe fondet e parashikuara për shpenzime sipas 
zërave. 
Gjatë vitit 2022 ISKK është audituar nga Kontrolli i Lartë i Shtetit në bazë të programit të 
auditimit nr.811/3, datë 09.09.2022 me objekt “Mbi përputhshmërinë” për periudhën e 
veprimtarisë nga data 01.01.2018 deri më datë 30.06.2022, mbi shkallën e zbatueshmërisë nga 
ISKK të ligjeve dhe rregullore, i cili ka rezultuar në devijime të vogla bazuar në evidencat e 
auditimit dhe dokumentacionit të vënë në dispozicion. 
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IV. BORDI DREJTUES  
 
1. Vendime të Bordit Drejtues  
 
Bordi drejtues është organi drejtues më i lartë i ISKK, i cili drejton veprimtarinë e ISKK me 
vendimet që merr dhe sugjerimet që bën në mbledhjet periodike të tij. Gjatë vitit 2022 Bordi 
realizoi 9 mbledhje, në të cilat mori një sërë vendimesh. Vendimet gjenden të pasqyruara dhe në 
faqen zyrtare të ISKK.  
Vendimet janë:  

• Për miratimin e planit vjetor të punës së ISKK, 3  shkurt 2022.  
• Për miratimin e raportit vjetor të ISKK, miratimin e Planit Strategjik të ISKK 2022-2025, 

dhe miratimin e Kodit Etik, 28  mars 2022.  
• Për miratimin  e listës së librave për botim për vitin 2022; miratimin e Urdhrit  Nr .15  , 

Prot 70/3 ,date 21/06/2022 të Drejtorit Ekzekutiv për trasferimin e ISKK-së në ambientet 
e tjera që u morën  me qera, 7 korrik 2022. 

 
Baza ligjore: Ligji nr. 10242, datë 25 shkurt 2010, neni 10, 11. 
 
 
V. MARRЁDHЁNIET ME PUBLIKUN/PROBLEMATIKAT  
 
1. Problematikat 
 
ISKK ndodhet në zyra me qera prej tetë muajsh dhe parashikohet që brenda 5 muajve të kthehet 
në zyrat e e veta, të restauruara në bazë të programit EU4Culture financuar nga Bashkimi 
Europian (BE). 
Nga restaurimi, ISKK-së i pakësohet hapësira që përdorej si Biblioteka e librave dhe si Arkiv. 
Me shkurtimin e këtij ambjenti dhe me shtimin e numrit te punonjësve të miratuar së fundmi nga 
Kuvendi, ISKK ka nevojë edhe  për të pakten 2 ambjente shtesë ose një sipërfaqe prej 50 metra 
katror. 
 
2. Shpërndarja e botimeve  
 
Gjatë vitit 2022, ISKK i ka shpërndarë botimet e tij (kolanën e vitit 2021) në 38 biblioteka 
bashkissh dhe universitetesh në gjithë Shqipërinë. 
 

• Bibliotekat e bashkive 
(1) Shkodër, (2) Pukë, (3) Kukës, (4) Peshkopi, (5) Rrëshen, (6) Rubik, (7) Elbasan, (8) Berat, 
(9) Ersekë, (10) Vlorë, (11) Korçë, (12) Lezhë, (13) Fier, (14) Lushnjë, (15) Pogradec, (16) 
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Kavajë, (17) Burrel, (18) Kamëz, (19) Krujë, (20) Gjirokastër, (21) Vendi i Dëshmisë dhe 
Kujtesës Shkodër, (22) Memaliaj, (23) Kuvendi.  
 

• Bibliotekat e universiteteve  
(24) Fakulteti Histori- Filologji Tiranë, (25) Fakulteti i Shkencave Sociale Tiranë, (26) Fakulteti 
i Drejtësisë Tiranë, (27) UET, (28) Universiteti Mesdhetar, (29) Universiteti Marin Barleti, (30) 
Canadian Institute of Technology, (31) Albanian University, (32) Universiteti Luarasi, (33) 
Universiteti i Shkodrës, (34) Universiteti i Elbasanit, (35) Universiteti i Durrësit, (36) 
Universiteti i Korçës, (37) Universiteti i Gjirokastrës, (38) Universiteti i Vlorës. 
 
 
3. ISKK dhe mediat 
Aktivitetet e ISKK kanë pasur një pasqyrim të konsiderueshëm në media, me anë të kronikave të 
bëra nga gazetarët, intervistave ose pjesëmarrjes së specialistëvce të ISKK në emsione dhe 
programe të ndryshme. Në vijimi i jepet një listë titujsh të lajmeve të medisave të dnryshme. 
 

• Gazeta Panorama, artikull: “Me fotot e hetuesve, gjyqtarëve dhe drejtorëve të Sigurimit të 
Shtetit/ Çelet te “Vila e Enverit” ekspozita “Fytyrat e Diktaturës”, 20 shkurt, 2022. 

 
• Gazeta shqiptare, artikull: “Fytyrat e diktaturës, çelet neser tek vila e Enverit ekspozita 

multimediale që denoncon krerët dhe levat e komunizmit”, 20 shkurt, 2022. 
 

• Publike live TV, kronike: “Fytyrat e diktaturës, çelet nesër tek vila e Enverit ekspozita 
multimediale që denoncon krerët dhe levat e komunizmit”, 20 shkurt,2022. 

 
• Revista kulturore online, “Arteka”, artikulli: Ditët e Kujtesës 2022/ Ekspozita në vilën e 

diktatorit me 160 emra te ekzekutorëve të krimeve komuniste, 21 shkurt, 2022. 
 

• Vizion Plus TV, kronike: Hapet ekspozita “Fytyrat e Diktaturës”, 22 shkurt, 2022. 
 

• Shqiptarja.com, interviste drejtori i ISKK, Çelo Hoxha: Krimet ne diktaturë, 171 autorët 
në ish vilën e Enver Hoxhës…, 22 shkurt, 2022. 

 
• Revista kulturore, online “Arteka”: Ditët e Kujtesës 2022/ Ekspozita në vilen e diktatorit 

me 160 emra te ekzekutorëve të krimeve komuniste, 22 shkurt, 2022. 
 

• MCN TV, kronike: Ditët e Kujtesës 2022/ Hapet ekspozita “Fytyrat e Diktaturës” 
(VIDEO), 22 shkurt, 2022. 
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• Ballkan Web, artikull - interviste: Konferencë për mitet e komunizmit, Hoxha: Partia 
Komuniste e paligjshme, 21 shkurt, 2022. 

 
• Vizion Plus TV, speciale: Arkitektura në kohën e diktaturës/ Urbanistika në funksion të 

propagandës komuniste, 23 shkurt, 2022. 
 

• Agjencia Telegrafike e Lajmeve, artikull: “Arkitektura në komunizëm” film dokumentar 
për trashëgiminë arkitekturore të periudhës komuniste, 23 shkurt, 2022. 

 
• Ora News, kronike: Dokumentari për arkitekturën nën komunizëm, 23 shkurt, 2022. 

 
• Gazeta nga Kosova, Koha ditore, artikull: “Ish-vila e Enver Hoxhës pushtohet nga zërat 

që i denoncojnë krimet”, 24 shkurt, 2022. 
 

• Shqiptarja.com, TV, interviste me drejtoren e Drejtorise se Studimeve, Luljeta 
LLeshanaku: “‘Zërat e kujtesës’, Instituti i Studimeve të Krimeve të Komunizmit sjell 
kolanën e re studimore  dhe një  dokumentar! Lleshanaku me 12 dëshmi nga diaspora…”,  
24 shkurt, 2022. 

 
• Gazeta Sot, artikull: Arkitektura ne komunizem per trashegimine arkitekturore dhe 

planifikimin, 24 shkurt, 2022. 
 

• Revista kulturore online, Arteka, artikull: Ndërtesa që na rrëfejnë diktaturën, 25 shkurt, 
2022. 

 
• TOP Channel, kronike: Arkitektura në komunizëm/ Dokumentari për Tiranën që krijoi 

regjimi komunist, 28 shkurt, 2022. 
 

• Revista kulturore, online, “Arteka”, artikull: Konstruksioni Ligjor i regjimit komunist në 
Shqipëri, 14 mars, 2022. 

 
• Revista kulturore, online, “Arteka”, artikull: “11 prill 1985 në Spaç”, 11 prill, 2022. 

 
• Gazeta “Standard”, artikull, pjese nga libri i Bedri Blloshmit, te botuar nga ISKK: 11 prill 

1985/ Çfarë ndodhi në burgun e Spaçit? Rrefimi i rralle i Bedri Blloshmit per vdekjen e 
diktatorit, 11 prill, 2022. 

 
• ObeserveKult, reviste online, artikull nga botimi i ISKK: Çfarë ndodhi në Spaç më 11 

prill 1985, 12 prill, 2022. 
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• Konica.al, reviste online, artikull nga libri i Bedri Blloshmit, botim i ISKK: "NUK E 

FSHIHNIM DOT GËZIMIN"/ Çfarë ndodhi në Spaç,.. më 11 prill 1985? 11 prill, 2022. 
 

• Revista kulturore, online, “Arteka”, artikull: “Legjislacioni dhe mendimi juridik në 
fushën e së drejtës penale në Shqipërinë moniste”, 18 prill,2022. 

 
• ABC News, kronike: “Drejtori i SKK-së: Brezave të rinj nuk u themi që Partia e Punës 

ishte e paligjshme”, 28 prill, 2022. 
 

• Gazeta “STANDARD”, artikull: Deklarata e Hoxhës në Kuvend: Si t’ua themi brezave 
qe Partia e Punes ishte e paligjshme… 28 prill, 2022. 

 
• Revista kulturore online, “Arteka”, artikull: Çelo Hoxha: “Shkollat po iu përcjellin 

brezave një histori politike sipërfaqësore…”, 29 prill, 2022. 
 

• MACN TV, dokumentar: 1984: Bedri Blloshmi rrëfen Burgun e Qafë Barit, 21 maj 2022. 
 

• TV Channel, kronike: Revolta e Spaçit, përkujtohet 49 vjetori i revoltës 3 ditore të 1973-
shit, 22 maj, 2022. 

 
• Shqiptarja.com, artikull dhe kronike: Përkujtohet 49-vjetori i revoltës në ish-burgun e 

Spaçit, 23 maj, 2022. 
 

• Reporter.al, reportazh: “Tronditi diktaturën”: Të burgosurit politikë kujtojnë revoltën në 
burgun e Spaçit, 20 maj, 2022. 

 
• TV Channel, kronike: 'Mollat e vjetit të ri, promovohet libri i autorit Filip Guraziu, 28 

maj, 2022. 
 

• Platforma online italiane, Le banche di Italia, edicion special per Shqipërinë: Per non 
dimenticare: l’abbraçio di Tirana a Vilson Blloshmi e Gent Leka, poeti coraggio vittime 
del regime stalinista, 12 qershor, 2022. 

 
• Kujto.al, artikull: 45 vjet me parë, kur poetët u dënuan me vdekje! Ditët në sallën e 

gjyqit.... 13 qershor, 2022. 
 

• Gazeta Standard, artikull: Luljeta Lleshanku për rrëfimet e Zërat e kujtesës: Dëshmitarët 
e fundit nga krimet e diktaturës, ja pse kanë frikë të tregojnë… 23 qershor, 2022. 

https://arteka.al/celo-hoxha-shkollat-po-iu-percjellin-brezave-nje-histori-politike-siperfaqesore/
https://arteka.al/celo-hoxha-shkollat-po-iu-percjellin-brezave-nje-histori-politike-siperfaqesore/
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• ABC NEW, kronike: Ekspozohen dosjet hetimore të poetëve të pushkatuar, 13 korrik, 

2022. 
 

• Ora NEWS, kronike: Përkujtohet Vilson Blloshmi, u ekzekutua 45 vite më parë, i vëllai 
kërkon hapjen e gjyqit, 15 korrik, 2022. 

 
• RTSH emision, interviste me zv.drejtoreshen e ISKK, Armanda Hysa: Ekspozitë që sjell 

në vëmendje “45 vite nga jeta e poetëve Vilson Blloshmi dhe Genc Leka, 18 korrik, 
2022. 

 
• A 2 CNN TV, emision: “Blloshmi dhe Leka”, një ekspozitë me sendet personale të 

poetëve të vrarë, 18 korrik, 2022. 
 

• Bota Sot, artikull: Ekspozitë për dy poetët e pushkatuar, nga stilolapsi deri te plumbi i 
gjetur mes dy kafkave, 28 korrik, 2022. 

 
• Ora NEWS interviste: Çelo Hoxha: Hapja e dosjeve çliron bashkëpunëtorët e ish-

Sigurimit, nuk janë më peng, 27 gusht, 2022. 
 

• ABC NEWS, interviste: Dekomunistizimi i politikës, Çelo Hoxha në Abc Live: Ka pasur 
ish-kryetar parlamenti të lidhur me regjimin, 13 shtator, 2022. 

 
• Report TV, interviste: Debati për filmat e diktaturës, Hoxha: Artistët u paguan nga 

sistemi, pastrim si me nazistët! Kumbaro: Ky është diktat! Punuam me passion, 18 
shtator, 2022. 

 
• RTV ORA, interviste: “Politika në konflikt për çështjen e dekomunistizimit”, Hoxha: PD 

ka bërë shumë gjëra, 21 shtator, 2022. 
 

• Report TV, interviste: Nisma e PD për ndalimin e filmave të komunizmit/ Petro Koçi: 
Përpjekje për censurë! Hoxha: Kanë qenë komplet propagandë për krijimin e 'Njeriut të 
ri', 30 shtator, 2022. 

 
• Revista kulturore, online, “Arteka”, artikull: “Nuk i lejojmë!”: Shteti dual, martesat e 

shqiptarëve me të huajt dhe ligjshmëria socialiste, 4 tetor, 2022. 
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VI. VIZIONI PËR VITIN 2023  
 
Miratimi i ligjit nr. 10/2023, “Për informacionin e klasifikuar,” 2 mars 2023, ka hapur një 
mundësi shtesë për një zbatim më të plotë të detyrave të ISKK. 
Ligji nr. 10242, datë 25.2.2010, “Për Institutin e Studimeve të Krimeve dhe Pasojave të 
Komunizmit”, neni 5, parashikon që ISKK: 
“ç) studion dhe vlerëson ndërtimin, organizimin institucional dhe veprimtarinë antidemokratike 
e kriminale të strukturave shtetërore, veçanërisht të organeve dhe të strukturave të Sigurimit të 
Shtetit... 
e) grumbullon të dhëna, dokumente dhe dëshmi për ndriçimin e veprimtarisë së organe dhe të 
strukturave të Sigurimit të Shtetit, të formave të persekutimit dhe formave të rezistencës kundër 
tyre, si dhe të të gjitha veprimtarive, që kanë çuar në dhunimin e të drejtave e të lirive themelore 
të njeriut në vitet e regjimit komunist.” 
Deri pak kohë më parë dokumentet e Sigurimit të Shtetit kanë qenë të klasifikuara dhe të vështira 
për t’u aksesuar. Ligjit nr. 10/2023, “Për informacionin e klasifikuar,” 2 mars 2023, neni 22/4, e 
heq këtë pengesë, duke sanksionaur që: 
“konsiderohen të deklasifikuara dokumentet e ish-Sigurimit të Shtetit të Ministrisë së Punëve të 
Brendshme të Republikës Popullore Socialiste të Shqipërisë për periudhën 29 nëntor 1944 deri 
në ditën e krijimit të Shërbimit Informativ Kombëtar, 2 korrik 1991, të cilat disponohen nga të 
gjitha arkivat e rrjetit arkivor të Republikës së Shqipërisë. Nga zbatimi i kësaj dispozite, 
përjashtohen dokumentet e ish-Sigurimit të Shtetit që lidhen me marrëdhëniet ndërmjet shteteve 
dhe sigurinë kombëtare.” 
Me deklasifikimin e dokumenteve të Sigurimit të Shtetit, ISKK planifikon të fokusohet te kjo 
pjesë e historisë së komunizmit, për të zbardhur mënyrën e organizimit dhe funksionimit të 
Sigurimit të Shtetit.  
Në bashkëpunim me Ministrinë e Arsimit Rinisë dhe Sporteve gjatë vitit 2023, synojmë të 
realizojmë një bashkëpunim të ngushtë me insstitutcionet arsimore. Vitin e kaluar ISKK botoi 
një udhëzues për mësuesit e shkollës së historisë dhe tashmë është gati për përdorim nga 
institucionet arsimore. Zbatimi i këtij projekti, pritet të ketë një impakt të ndjeshëm në lidhje me 
informimit të brezit për historinë e komunizmit. 
Duke pasur si objektiv brezin e ri, gjatë vitit 2023, ISKK planifikon të realizojë një seri tjetër 
aktivitetesh informuese/sensibilizuese, duke nxitur reflektim dhe diskutim përmes pikënisjeve 
origjinale, inovative dhe tërheqëse për këtë brez, si psh: kinemaja dhe propaganda, shfaqja e 
filmave dokumentarë të realizuara nga ISKK, etj.  
Një tjetër aspekt, të cilit i jepet rëndësi gjatë këtij viti, është edhe nxitja dhe zgjerimi i interesit 
akademik rreth temës së komunizmit, përmes përfshirjes së studjuesve të fushave të ndryshme në  
aktivieteve të tilla si: realizimi i një konference ndërkombëtare mbi gjendjen e shqiptarëve gjatë 
regjimit komunist në gjithë Ballkanin, duke përfshirë Kosovën, shqiptarët e Maqedonisë së 
Veriut dhe të Malit të Zi.  
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Gjatë vitit 2023, me rastin e 50-vjetorit të revoltës në kamp-burgun e Spaçit, janë parashikuar të 
bëhen një radhë aktivitetesh: simpozium, ekspozitë, dhe dokumentar kushtuar kësaj ngjarjeje. Për 
përkujtimin e revoltës së Spaçit, ISKK do të bashkëpunojë me insititucione dhe enitetite të tjera 
për krijimin e një agjende kombëtare në përkujtimin e revoltës. 
Studimet, mbledhja e dëshmive, evidentimi i viktimave të regjimit komunist do të vazhdojnë të 
mbeten një pjesë shumë e rëndësishme e punës së ISKK.  
Me krijimin e faqes së re elektronike të institutit synohet të bëhet i mundur aksesimi online i 
informacionit të prodhuar nga ISKK. Përfitimi nga ky projekt është i dyfishtë: nga njëra anë ai 
zgjeron pa kufi informimin publik duke promovuar edhe aktivitetin e Institutit, nga ana tjetër 
zgjeron rrjetin e bashkëpunimit, veçanërisht në marrjen e dëshmive. Për këtë qëllim, në faqen e 
re parashikohet të instalohen edhe aplikacione, të cilat bëjnë të mundur dhënien e dëshmisë dhe 
të evidencave në formë elektronike nga gjithkund, dhe në çdo kohë.  
Kërkimet arkivore do të bëhen më të orientuara dhe të harmonizuara me planin vjetor të 
përgjithshëm dhe planin strategjik për realizimin e projekteve në bashkërendim të të dy 
drejtorive, e studimit dhe e arkivës. 
 
 
VII. REKOMANDIME 
 
7.1 Rekomandime dërguar institucioneve të ndryshme 
 
Gjatë vitit 2022, ISKK u ka dërguar rekomandime disa institucioneve, lidhur me gjetjet 
shkencore gjatë punës studimore të ISKK. 

• Kuvendit të Shqipërisë, me shkresën nr. 130 Prot., datë 2.9.2022, “Raport mbi studimin 
dhe vlerësimin e veprimtarisë së PKSH/PPSH dhe rekomandime”. 

• Ministrisë së Arsimit, me shkresën nr. 131 Prot., datë 2.9.2022, “Raport mbi studimin dhe 
vlerësimin e veprimtarisë së PKSH/PPSH dhe rekomandime”.  

Rekomandimet janë shoqëruar me raportin shpjegues, këtu por përcjellim vetëm rekomandimet. 
Rekomandimet e dhëna për institucione të tjera i jaarnë përcjellë Kuvendit në raportin vjetor të 
vitit të kaluar.  
 
REKOMANDIME PËR KUVENDIN E SHQIPËRISË 

1. Kuvendi i Shqipërisë duhet të plotësojë kornizën ligjore të drejtësisë tranzitore me 
dispozita detyruese dhe ndëshkuese për hetimin dhe gjykimin e veprave penale të kryera 
gjatë periudhës së komunizmit, të cilat janë frymëzuar, autorizuar/urdhëruar dhe drejtuar 
nga PKSH/PPSH. 
 

2. Kuvendi i Shqipërisë duhet të ndalojë me instrumente juridike promovimin e 
PKSH/PPSH dhe diktaturës komuniste: 

a. Të ndalojë ekspozimin e simboleve komuniste. 
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b. Të ndalojë emërtimin e objekteve publike – rrugë, godina, qytete, fshatra, etj. – 
me emra komunistësh ose personave që i kanë shërbyer PKSH/PPSH dhe regjimit 
diktatorial të saj. 

c. Të ndalohen objektet përkujtimore të krijuara gjatë regjimit për glorifikimin e 
PKSH/PPSH ose anëtarëve të saj. 

d. Të hiqen datat përkujtimore ose datat festive që janë të lidhura me historinë e 
PKSH/PPSH dhe të vendosura gjatë regjimit komunist. 

e. Të rregullojë mënyrën e shfaqjes/publikimit/ekspozimit të prodhimeve 
propagandistike të regjimit komunist. 
 

3. Kuvendi i Shqipërisë duhet të mbrojë me mjete juridike institucionet e administratës dhe 
institucioneve të pavarura nga ndikimi i ideologjisë totalitare të PKSH/PPSH: 

a. Të plotësojë ligjin për administratën, Kodin e Punës apo ligje të tjera që kanë 
kritere punësimi, përfshi ligjin e zgjedhjeve – pjesa e kritereve të kandidimit – me 
kriteret e veçanta të parashikuara në nenin 18, pika 1, të ligjit nr. 10242, 25 shkurt 
2010,  “Për Institutin e Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në 
Shqipëri”.  

b. Periudha e zbatimit të kritereve të veçanta për punësim dhe kandidim të lihet me 
efekt deri në vitin 2038. 

 
REKOMANDIME PËR MINISTRINË E ARSIMIT DHE SPORTIT 

1. Institucionet akademike duhet t’i kushtojnë më shumë vëmendje aspektit të 
ligjshmërisë në shkrimin dhe interpretimin (në tekste, klasa/auditore) e historisë 
së PKSH/PPSH dhe regjimit komunist në përgjithësi. 

2. Institucionet akademike duhet t’i kushtojnë vëmendje statusit juridik të partive 
politike, shoqatave kulturore etj., gjatë regjimit komunist, sipas parashikimeve të 
ligjit nr. 370, 6 dhjetor 1946, “Mbi formimin e partive politike dhe shoqatave 
kulturale, shkencore, profesionale etj., dhe mbi mbledhjet publike,” për të 
verifikuar ligjshmërinë ose paligjshmërinë e veprimtarisë së tyre. 

3.Institucionet akademike duhet të trajtojnë (në tekste, klasa/auditore) me prioritet 
ligjshmërinë e marrjes së pushtetit nga PKSH/PPSH, jo vetëm më 1944, por sa herë 
zhvilloheshin zgjedhjet për në Kuvendin Popullor, duke iu referuar ligjeve dhe 
procedurave ligjore, dhe realitetit të zhveshur nga propaganda. 

4. Institucionet akademike duhet t’i japin më shumë hapësirë (në tekste, klasa, auditore) 
historisë së institucioneve të shtetit, kushtetuese ose jo, gjatë regjimit komunist (përfshi 
PKSH/PPSH): baza ligjore, hierarkia e institucioneve, detyrat, ndërveprimi i tyre, etj. 

5. Insitutcionet akademike duhet ta studiojnë historinë e institucioneve gjatë regjimit 
komunist duke e ballafaquar veprimtarinë e tyre me këto parime kushtetuese (në 
kushtetutat e vetë regjimit):  
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a. Të gjitha organet e pushtetit shtetëror ushtrojnë funksionet e tyre në bazë të 
kushtetutës, ligjeve dhe urdhëresave të përgjithshme të nxjerra prej organave të 
larta të pushtetit shtetëror. 

b. Të gjitha veprimet e organeve të administratës së shtetit dhe të gjyakatave duhet 
të jenë të bazuar në ligj. 

c. Të gjithë shtetasit janë njëlloj përpara ligjit. 
 

6. Institucionet akademike duhet të shmangin shkrimin dhe interpretimin e historisë së 
regjimit komunist (në tekste, klasa/auditore) bazuar në fushatat propagandistike të atij 
regjimi, si kolektivizimi, zhdukja e analfabetizimit, industrializimi, etj., dhe të fokusohen 
te qëllimi real i tyre, i fshehur nga propaganda. (Kolektivizimi, p.sh, ishte shpronësim 
masiv, vendosje e pronës nën kontrollin okult të regjimit. Prona e kolektive nuk ishte 
realitet juridik, individi nuk e zotëronte juridikisht pjesën e tij në pronën gjoja të 
përbashkët. Qëllimi i kolektivizimit: pa pronë, popullsia kontrollohej më lehtë.) 

 
7.2 Konsiderata mbi bashkëpunimin me disa institucione dhe rekomandime 
 
Veprimtaria e ISKK është e lidhur ngushtë me arkivat. Nëse arkivat vonojnë në shërbimin e tyre, 
vonesa ka karakter zinxhir në projektet e ISKK.  
Bazuar në Ligjin nr. 10242, 25 shkurt 2010, neni 6/2, “të gjitha... arkivat dhe të gjitha njësitë apo 
strukturat e tjera, që disponojnë dokumente e materiale arkivore, që i përkasin periudhës së 
komunizmit dhe që mund t'i shërbejnë realizimit të veprimtarisë së institutit (ISKK), janë të 
detyruara t'ia vënë ato në dispozicion dhe t'i ofrojnë institutit asistencën e nevojshme, pa pagesë 
dhe pa vonesë të pajustifikuar.” 
Ky detyrim ligjor nuk respektohet nga të gjitha institucionet. Disa prej tyre nuk kanë as 
mundësitë ta respektojnë atë, për shkaqe të ndrysme: mungesë personeli, etj. 
Në vijim japim disa konsiderata mbi punën e disa prej arkivave, bazuar në vëzhgimin e 
kërkuesve shkencorë dhe arkivitëve të ISKK gjatë punës së tyre. 
 
Arkivi Qendror i Shtetit (AQSH) 

Ky është arkivi më i kompletuar në Shqipëri. Ofron shërbimin më të mirë krahasuar me 
arkivat e tjera. Shërbehet brenda një afati të arsyeshëm, afatet përgjithësisht respektohen. Ka 
mjedise të mira për studim dhe kërkim, ofron dhe mundësinë e aplikimit online.  

Ky institutcion në disa raste nuk ka shërbyer dokumente për punonjësit e ISKK me 
justifikimin se përmbajnë dhëna personale.  
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Autoriteti për Informim mbi Dokumentet e ish-Sigurimit të Shtetit (AIDSSH) 
AIDSSH ka bërë përmirësime, me krijimin e sallës së studimit. Megjithatë, shërbimi vonohet ose 
nuk jepet fare, me justifikimin se dokumentet përmbajnë të dhënave personale. Në rastin e 
vonesës, justifikimi ka qenë mungesa e personelit që bën anonimizimin e dokumenteve. 
 
Arkivi Qendror i Forcave të Armatosura (AQFA) 

Ky arkiv i detyron studiuesit e ISKK të kërkojnë miratimin e drejtuesit të atij institucioni 
për të parë inventarët e arkivit. Ky pohim është bazuar në korrespodencë elektronike mes 
punonjësve të ISKK dhe punonjësve të AQFA. 

Shfrytëzimi i inventarëve në çdo arkiv duhet të jetë i lirë. Përdorimi i inventarëve pa 
kufizim është parashikuar në pikën b, neni 60, të ligjit nr. 9154, datë 6.11.2003, “Për arkivat”, e 
cila thotë: “Shtrytëzimi i dokumenteve të fondit arkivor kombëtar bëhet sipas kërkesave të këtij 
ligji, nëpërmjet: ... b) botimi të udhërrëfyesve, katalogëve, inventarëve, si dhe përmbledhjeve me 
dokumente...”. Pra, inventarët janë një domosdoshmëri për shfrytëzimin e dokumenteve të fondit 
arkivor.  

 
Arkivi i Ministrisë së Punëve të Jashtme (AMPJ) 
Në përgjithësi, shërbimi pranë këtij arkivi ka qenë relativisht korrekt, me përjashtim të faktit që 
studiuesve u kërkohet të bëjnë të ditur temën për të cilën bëjnë kërkime në arkivë. Kjo bie ndesh 
me parashikimet e nenit 55, të ligjit nr. 9154, datë 6.11.2003, “Për arkivat”, i cili sanksionion se 
“kërkuesi i një dokumenti nuk është i detyruar të paraqesë arsye për t’u lejuar që ta shfrytëzojë 
atë.” AMPJ është vënë në dijeni për këtë çështje, me shkresë nr. prot. 79/1, datë 7, 3.2023. 
 

Arkivi i Sistemit të Ministrisë së Brendshme 
Ministria e Punëve të Brendshme ka qenë një institucionet kryesore të dhunës gjatë periudhës së 
komunizmit dhe objekti i punës së ISKK është i lidhur ngushtë dokumentet që gjenden në 
Arkivin e Sistemit të Ministrisë së Brendshme. Ky arkiv nuk funksionon si arkiv për kërkimin 
dhe studimin shkencor. ISKK është interesuar të informohet zyrtarisht për vendodhjen e zyrave, 
mënyrën e shërbimit për publikun, etj, me shkresën nr. prot. 170, datë 25, 10, 2022; ende nuk 
është kthyer përgjigje. 
  
7.3 Sqarim për çështjen e të dhënave personale 
 
Duke qenë se çështja e të dhënave personale është ngritur si problem nga disa institucione 
arkivore, po japim një shpjegim më të gjerë.  
Në vitin 2019, ISKK kërkoi nga Ministria e Drejtësisë disa dokumente relevante me objektin e 
punës së tij. Ministria nuk pranoi t’i vinte në dispozicion dokumentet me arsyetimin se 
përmbanin të dhëna personale. Sidoqoftë, Ministria iu drejtua për mendim Komisionerit për të 
Drejtën e Informimit dhe Mbrojtjen e të Dhënave Personale.  
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Me shkresën Nr.1225/1 Prot. datë 20.08.2019, “Kthim përgjigje”, Komisioneri i ktheu përgjigje 
Ministrisë së Drejtësisë duke njohur të drejtën e ISKK për  të marrë dokumentet përkatëse, me të 
dhëna personale. Komisioneri u shpreh se: “Transmetimi i të dhënave sensitive për kërkimet 
shkencore bëhet vetëm kur ekziston një interes i rëndësishëm publik. Të dhënat personale 
përdoren vetëm nga persona të cilët janë të detyruar të ruajnë konfidencialitetin. Zyra e 
Komisionerit vlerëson se përhapja e të dhënave drejt ISKK-së është në përputhje me kriterin 
ligjor për përpunimin e të dhënave....” 
Ky vlerësim i Komisionerit është në harmoni me mendimin e ligjvënësit, i cili, në ligjin nr. 
10242, datë 25.2.2010, “Për Insititutin e Studimeve të Krimeve dhe Pasojave të Komunizmit në 
Shqipëri”, parashikon përdorimin e të dhënave nga ISKK. Në pikën 1, neni 6, ligji sanksionon 
që: “Instituti është i autorizuar të përdorë të dhëna personale, kur është e domosdoshme për 
përmbushjen e detyrave, duke garantuar privatësinë, në përputhje me legjislacionin në fuqi 
përmbrojtjen e të dhënave personale.” 
Komisioneri, i cili, sipas nenit 29/1, të ligjit nr. 9887, datë 10.3.2008, “Për mbrojtjen e të 
dhënave personale”, “është autoriteti përgjegjës, që mbikqyr dhe monitoron, në përputhje me 
ligjin, mbrojtjen e të Autoriteti i ngarkuar për mbrojtjen e zbatimit të dhënave personale,” është 
shprehur një herë – në formë miratuese – lidhur me transferimin e informacionit me të dhëna 
personale nga një institucion drejt ISKK. ISKK vlerëson se rekomandimi i Komisionerit duhet të 
jetë i detyrueshëm për t’u respektuar nga gjithë institucionet që zotërojnë dokumente në kuptimin 
e pikës 2, neni 6, i ligjit nr. 10242, datë 25.2.2010, “Për Insititutin e Studimeve të Krimeve dhe 
Pasojave të Komunizmit në Shqipëri”.  
 
7.4 Rekomandime për arkivat 
 

1. Arkivat duhet të respektojnë rekomandimin e Komisionerit për të Drejtën e Informimit 
dhe Mbrojtjen e të Dhënave Personale, shprehur në shkresën Nr.1225/1 Prot. datë 
20.08.2019, “Kthim përgjigje”, për Ministrinë së Drejtësisë, ku shprehet se “Zyra e 
Komisionerit vlerëson se përhapja e të dhënave drejt ISKK-së është në përputhje me 
kriterin ligjor për përpunimin e të dhënave....” 

 
2. Arkivat, të cilat nuk kanë personel të mjaftueshëm ose elementë të tjerë të shërbimit 

arkivor për të përmbushur kërkesat e ISKK, propozojmë të veprojnë në përputhje me 
pikën 3, neni 54, të ligjit nr. 9154, datë 6.11.2003, “Për arkivat”, ku thuhet: “Autoriteti 
arkivor shtetëror, kur është e nevojshme, ofron vetëshërbim.” Duke qenë se ISKK merr 
kopje të dokumenteve, në formën e imazhit elektronik, propozojmë që institucioni 
arkivor t’u vendosë në dispozicion dosjet e kërkuara dhe specialistët e ISKK ta bëjnë vetë 
fotografimin e dokumenteve. Një praktikë e tillë është ndjekur nga AQSH kur ai 
institucion nuk kishte kapacitete të mjaftueshme për të përballuar sasinë e kërkesave të 
ISKK. 
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7.5 Rekomandime për Kuvendin e Shqipërisë 
 

• Kuvendi duhet të përdorë autoritetin e tij, në formën që e shikon të arsyeshme, për t’u 
rekomanduar institucioneve, të cilat zotërojnë dokumente sipas përkufizimit të pikës 2, 
neni 6, të ligjit nr. 10242, datë 25.2.2010, “Për Insititutin e Studimeve të Krimeve dhe 
Pasojave të Komunizmit në Shqipëri”, të mos pengojnë transferimin e dokumenteve drejt 
ISKK me pretendimin e mbrojtjes së të dhënave personale, sepse kjo çështje është 
sqaruar nga Komisioneri për të Drejtën e Informimit dhe Mbrojtjen e të Dhënave 
Personale, me shkresën Nr.1225/1 Prot. datë 20.08.2019, “Kthim përgjigje”, për 
Ministrinë së Drejtësisë. 

• Kuvendi duhet t’i rekomandojë Autoritetit për Informimin mbi Dosjet e ish-Sigurimit të 
Shtetit ta ketë prioritet bashkëpunimin me ISKK dhe t’i krijojë lehtësira në punën e tij për 
të përmbushur detyrimet që burojnë nga neni 5, i ligjit nr. 10242, 25.2.2010, “Për 
Institutin e Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në Shqipëri,” veçanërisht, 
nga pikat ç dhe e të atij neni. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Përgatiti raportin:  
 
Drejtori Ekzekutiv i ISKK  
 
Çelo HOXHA                                                                                              Tiranë, Mars 2023 
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